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陈吉宁：杰出人才不是“培养”出来的
在互联网时代，任何一个人都可以成为领导者，人与人之间的交往将会是扁平的过程。社会的结构和商业组织形式在发生变化，只要有一个想法，就可以集中全球的资源来为你服务，所以将来决定一个国家是否有创意，还取决于教育，取决于教育能否让学生不断地产生新的想法、不断孕育新的创意。

中国学生要给予空间、给予充分的条件激励。中国学生是优秀的，也有非常大的创新能力，关键是我们束缚得太多。我们经常谈论缺乏杰出人才，杰出人才不是“培养”出来的，而是自己成长起来的，他需要成长的环境。

所以面对变化的世界，面对崭新的社会需求，一个很重要的问题就是，传统的制度化、规范化、标准化的学校教育环境到底应该怎么调整。我想教育本身要进行改革调整来适应变化的环境和创新的需求。

我们最大的问题在于太注重一个人的知识获取。知识、能力，以及与其品行、素养相关的东西是人成长的关键要素，而知识只是个人成长中很小的一部分。但是我们的教育大量地强调传输知识，我们愿意用定量的方式，用分数来描述学生，却忽视了其他能力的培养和挖掘。有些教育者认为只要分数好，其他东西都不成问题。我们更容易掩盖缺点，这些东西恰恰是学生将来成长中一定会出问题的地方，恰恰是那些额外的东西影响了孩子的一生。

大学培养学生的目标是什么？中国大学一般都是讲知识和能力。加州伯克利大学的培养目标，第一个是自信心，就是探索新知识；第二个是想象力，要有想象力来完成复杂问题的挑战。有想象力的同时讲自律，自律能力是很重要的指标，自律的人知道自己怎么约束自己。自信、想象力、自律，而这些东西跟分数之间的关系到底是什么？我想与分数直接相关的大概只有自律。

一些学生一旦离开了那个适应的评价方式，换一种方式就变得不自信了，所以我们面临的问题是怎么样让学生永远有自信，评价时要不限于学生在校期的优秀，也包括他们离校后在一个多样化的社会里担任的角色或贡献。

我们所有的教育，都在紧密地围绕着知识这一点上来做，这点挖掘到了极致就是培养出创新的人才吗？不是这样的。我们选材过于标准化，灵活度还不够。

我在清华最大一个感觉就是好学生一个模式出来的，都是乖孩子、听话，这样一个群体长期在一起容易出现问题。批判性思维的能力，其中最重要的就是要培养人的独立性，没有独立性就没有批判性，又何来自信心？怎么培养批判性？学生不能够只学单一的知识，我非常赞成文理不要分科。理科生要有人文素养，人文学科没有唯一性，你总是面对一个多样性的社会，而多样的选择一定会有批判性的思维。现在很多跨文化、跨部门的交流，这就需要学生学会包容，对不同的文化要学会欣赏，对别人要学会欣赏。

适应能力，适应外部的能力，这也是非常重要的素质。清华大学设计了一种体验课，第一拨儿学生花两个月的时间设计一个项目，之后另一拨儿学生设计技术指标和商业模式，得知这些指标后，组成一个新的团队，看80个小时后是否能达到指标。学生在80个小时里要学会处理这些非常复杂的问题，又要形成团队，学会沟通，学会处理时间，这个模式下会极大地培养适应力和解决问题的能力。

沟通能力、处理分析数据的能力，以及好奇心和想象力也是非常重要的。爱因斯坦有一句话，想象力比知识更重要。学校要保护学生的想象力。真理往往掌握在少数人手里，创新在最初一定不是做大家都认可的东西，创新是只有被极个别的人认识到，才有意义。科学是这样，创新也是这样。我们怎样培养学生有这样的能力和自信心？我想关键力不是知识本身，而是超越知识层面的能力价值要求。

（资料来源：《水木清华》2014年4月刊，总第43期，原文标题：给创新人才成长充沛的环境养分）
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