
泉州师范学院教务处

教务〔2016〕27号


关于印发《泉州师范学院公共计算机课程改革实施方案》的通知

各单位：
《泉州师范学院公共计算机课程改革实施方案》经学校教学工作指导委员会审议通过，现印发给你们，请认真遵照执行。

附件：泉州师范学院公共计算机课程改革实施方案

                                  泉州师范学院教务处

                                    2016年10月12日


泉州师范学院教务处                  2016年10月12日印发  

附件：

泉州师范学院公共计算机课程改革实施方案

为进一步加强公共计算机课程建设，更好地进行因材施教，经研究，决定开展计算机公共课程教学改革。
一、课程改革目标

以培养“计算思维”能力为核心，围绕差异化教学、多元化评价的宗旨，对大学计算机公共课程进行综合性改革研究和实践，通过课程设计、教学内容、教学方法以及教学评价的改革，努力提高本课程的教学质量，使学生不仅掌握计算机的基础知识、具备基本的计算机操作和使用技能、学会使用典型的系统软件和应用软件，而且具备适应信息社会飞速发展的计算机应用能力，为学生进一步学习和研究奠定计算机科学方面的基础。
二、课程结构优化

（一）计算机基础课程

课程设计模式：非计算机类专业的学生，均需参加本课程的学习，并在课程结束时参加课程考核。综合评定成绩合格者获得本门课程学分；不合格者，需参加课程补考；补考不合格者，则需重新学习本课程至合格为止。

学习对象：非计算机类专业学生。

学习内容：计算机软、硬件基础知识和办公软件使用技巧、多媒体、数据库基本基础知识、网络应用基础知识和应用。并且充分考虑学生起点水平、个体差异以及学生可持续发展的计算机应用能力，增加若干课程模块，满足学生素质培养的要求。
学习目标：使学生掌握计算机软、硬件基础知识和办公软件使用技巧，掌握网络操作基本技能，培养学生利用计算机分析和解决本专业及相关领域问题的意识和能力，提高学生的计算机综合应用能力。

（二）计算机语言或数据库基础课程
课程设计模式：非计算机类的理工科专业人才培养方案中规定修读该课程的学生，均需参加本课程的学习，学习内容为计算机语言或数据库基础，在课程结束时需参加课程考核，综合评定成绩合格者获得本门课程学分；不合格者，需参加课程补考；补考不合格者，则需重新学习本课程至合格为止。

（1）计算机语言课程
 学习对象：专业人才培养方案中规定修读该门课程的学生。
学习内容：计算机语言的基础知识、编程技术和基本算法以及程序设计的思想和方法。

学习目标：使学生掌握高级编程语言的知识、编程技术和基本算法，更重要的是掌握程序设计的思想和方法，具备利用计算机求解实际问题的基本能力，能灵活应用高级语言进行程序设计。

（2）数据库基础课程
学习对象：专业人才培养方案中规定修读该门课程的学生。

学习内容： 数据库的基本概念、关系数据模型的特点和建立数据库、操作数据库的方法以及使用数据库解决实际问题的方法。

学习目标：使学生掌握数据库基本概念、建立数据库和操作数据库的方法，培养使用数据库对象解决实际问题的能力。

三、课程评价方式

（一）课程考核

课程学习结束，由开课单位统一组织考试。

课程成绩构成：平时成绩（20%）+实验成绩（20%）+期末考试成绩（60%）

（二）课程免修

非计算机类专业的学生，在课程开课前已获得全国计算机等级考试或福建省高校计算机等级考试合格证书者，可以凭考试部门提供的成绩或全国计算机等级考试或福建省高校计算机等级考试相应级别的合格证书，依照《泉州师范学院学分制学籍管理规定》中关于免修的申请程序申请与证书相对应课程的免修，申请通过者，可直接获得课程成绩（获得一级合格证书的可以申请计算机基础课程的免修，获得二级合格证书的可以申请计算机语言或数据库基础课程的免修）。
成绩的认定办法：福建省高校计算机等级考试所获成绩可直接作为课程成绩，全国计算机等级考试所获合格证书的等级可转换为课程成绩，转换方式如下：

证书等级为优，则课程成绩=95分；

证书等级为良，则课程成绩=85分；

证书等级为合格，则课程成绩=70分；

（三）课程免考
非计算机类专业的学生，在课程开课之后、期末考核之前获得全国计算机等级考试或福建省高校计算机等级考试合格证书者，可以凭考试部门提供的成绩或相应级别的合格证书于该课程期末考核之前一周填写《泉州师范学院计算机课程免考申请表》申请课程的免考，任课老师同意后可获得课程成绩（获得一级合格证书的可以认定为计算机基础课程成绩，获得二级合格证书的可以认定为计算机语言或数据库基础课程成绩）。 

免考成绩的认定办法同免修成绩的认定办法。
四、其他事项

本方案从自发文之日起实施，原有相关规定同时废止。
未尽事宜由教务处和数学与计算机科学学院负责解释。

                                              教务处

                                          2016年10月12日
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