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校地携手合作 共推创意产业

——我院等部门承办的学校与鲤城区战略合作框架协议签约系列活动圆满成功
12月23日，由美术与设计学院、校团委、校教务处承办的学校与鲤城区政府文化创意战略合作框架协议签约系列活动隆重举行，系列活动包括黄子杰校长与李永远区长签署《文化创意战略合作框架协议》、美术与设计学院黄坚副院长与源和创意产业园吴斌总经理签署《泉州师院与源和创意产业园共建专业实践基地协议》、举行泉州师范学院2010师生创新创意作品展、举行《闽南文化新视野——文化创意战略研讨》高峰论坛、举行美术与设计学院创意文化企业校园招聘会等。

在签约仪式上，泉州师院党委书记赵捷和鲤城区委书记王瑞强分别作了重要讲话。
赵捷书记在讲话中指出泉州师院与鲤城区人民政府《文化创意战略合作框架协议》签约仪式，这是我校“推进教育改革，深化办学内涵，服务泉州发展走前头”的一次具体行动。他肯定了鲤城区作为泉州市的中心区域，文化底蕴丰厚，发展文化创意产业基础良好、条件优越、潜力巨大。他介绍了泉州师院高度重视文化创意活动的开展，美术与设计学院作为我校文化创意活动的主要学院，积极探索文化创意发展之路，师生文化创意成果累累，在国内外各种艺术设计及创作活动中共获得各级各类奖项200多项。其中，青年教师的作品入选第十一届全国美术作品展，动画专业教师获得第三届中国国际动漫节最佳编导提名奖、参与第29届北京奥运会开闭幕式舞美设计及多媒体制作获得组委会的好评，学生参加在全国大学生艺术展演、全国大学生广告艺术大赛、全国大学生漫画插画大赛、 “海峡两岸大学生运动鞋设计大赛”、第二届海峡印刷创意设计大赛等高层次大赛上屡创佳绩，获得多项金奖、银奖、铜奖及组织奖。他强调，作为有人文、艺术学科的本科院校，泉州师院应该在发展我市文化创意产业方面，发挥专业和人才优势，有责任和义务与地方政府友好合作，共同搭建文化创意平台，营造文化创意氛围，培养文化创意人才，夯实文化创意基础，推动文化创意产业发展，带动区域经济、科技、教育、就业等方面的发展。泉州师院与鲤城区签订文化创意战略合作协议，是一件很有意义的事，将为泉州创意产业的发展添写上浓墨重彩的一笔！他希望，在双方的战略合作中，能够实现高校师生创意项目与企业的对接、生成、转化与落地，提高创意成果转化率，打造知名创意品牌。学校要与创意企业联合建设创意产业人才培训和实验基地。要建立文化创意产业发展的推广机制，举办文化创意产业博览会、推介交易、设计比赛及形式多样的创意活动。要在高校设立与创意产业相关的专业，培育和引进创意人才，开办创意课程，让学生学创意、能创新、会创业，培养一批真正认识本地文化创意产业发展规律又具备企业经营理念的创意人才，为鲤城区和泉州创意产业发展提供坚实的智力支撑。
王瑞强在讲话中指出，泉州师范学院与鲤城区人民政府《文化创意战略合作框架协议》签约仪式，是促进双方更加紧密合作、携手推动文化创意产业加快发展的一件大喜事。他肯定了泉州师院作为我们泉州人自己的大学，是传承、弘扬闽南文化的精神领地。在半个多世纪的办学进程中，特别是近10年来，泉州师院办学条件不断改善，师资队伍建设不断加强，办学水平不断提高，社会声誉不断提升。尤其在服务泉州经济社会发展方面，坚持“厚基础、宽口径、能创新、适应性强”的人才培养观，不断加强校侨、校企、校政合作，为泉州包括鲤城输送了大量人才，对泉州包括鲤城的教育事业和经济社会发展作出了不可磨灭的贡献。他介绍了鲤城区文化创意产业的发展情况，强调努力为实现把鲤城打造成“海西创意名城”，进而实现古城复兴这一宏伟目标，尤其需要高校在人才、教育、技术、咨询等方面的大力支持，泉州师院的很多专业方向与鲤城区文化创意产业发展重点十分吻合，双方在文化创意产业合作上具有很好的条件和广阔的前景。他希望双方以《文化创意战略合作框架协议》的签署为新起点，不断充实合作项目，不断拓宽合作领域，不断取得合作成果，共同推动文化创意产业蓬勃发展。
根据协议，我校将支持鲤城区政府文化创意园区建设和创意活动开展，协助联系高等院校专家支持筹建“鲤城区文化创意产业发展专家委员会”，提供智力支持。鲤城区政府将为我校在文化创意园区及文化创意企业中建立实践教学基地，并为学生创造就业和发展环境。双方还将在城市设计、环境艺术、产品设计、动漫多媒体设计、旅游景观设计、旅游商品开发等方面建立产学研合作基地。

此次系列活动的开展，对推进高校师生创意项目与企业的对接、生成、转化与落地，提高创意成果转化率，培养一批真正认识本地文化创意产业发展规律又具备企业经营理念的创意人才，打造一批具有国内外影响力的知名创意品牌具有积极意义。

学校领导赵捷、黄子杰、高云程，鲤城区领导王瑞强、李永远、上官春安、苏子卿等参加了签约仪式。此次系列活动引来了众多媒体的关注，福建省教育网、海峡都市报、泉州晚报、泉州电视台等都作了报道。
我校成功举办文化创意战略研讨高峰论坛

12月23日上午，闽南文化新视野——文化创意战略研讨高峰论坛在我校第二会议室举行。这是我校与鲤城区政府的文化创意战略合作系列活动之一。鲤城区区委常委、统战部长上官春安带领区政府、区经贸局、区民宗局及泉州源和创意产业园区的部分领导、企业家与我校美计学院、政发学院及文传学院的领导、学者共同出席此次高峰论坛。论坛由林华东副校长主持。

与会的领导、专家、学者就文化、创意、产业三者的关系和相互作用以及当前泉州乃至全国的文化创意产业现状和发展进行深入地探讨。在推进我校师生创意项目与企业的对接与转化，培养真正认识本地区域文化创意产业发展规律又具备企业经营理念的创意人才等方面达成共识。

最后，林副校长还就文化创意产业的切入点、关注点、创意人才的培养培训、提升现有创意产业的文化品味以及文化创意产业如何进行商业模式运作等方面提出问题，引发思考。他指出，高峰论坛展示了鲤城区文化创意产业走在全市的前列，是该区产业发展的一大亮点和特色。此次与鲤城区的文化创意战略合作是我校“立足泉州、服务泉州”办学定位的充分体现，也是高校如何为地方社会与经济发展服务的具体化。
我校成功举办泉州师范学院2010师生创新创意作品展
12月23日上午，作为学校与鲤城区政府文化创意战略合作框架协议签约系列活动之一的泉州师范学院2010师生创新创意作品展在学校荣茂楼隆重举行。
在展览现场，摆有近百个展位，里面陈列着我校各学院精心准备的展示作品，这些颇具新意的各类作品令人赞叹。作品精彩纷呈，内容涉及科技创造发明、文化创意、传统绘画等，彰显着教学、科研、创新三位一体的目标，体现了师生的专业素质、文化素质和合作精神，充分反映了我校师生扎实的专业基础和不竭的创新能力。
其中，美术与设计学院的师生作品占了很大的一部分。该院展出的作品多以闽南文化为主题，以城市旅游文化、餐饮文化、建筑文化、民俗文化为载体，其形式涵盖环境艺术设计、广告艺术设计、产品造型设计、企业形象设计、鞋服艺术设计等，用专业语言传达着他们对社会、对民生、对文化的关注和理解，效果显著；类型丰富多样，重创意和个性。作品贴近生活、构思大胆，表现手法上寻求创新，追求自己的设计语言。炫目的色彩、夸张的想象、精致的实物，演绎了一场视觉冲浪，给参观者带来了全新的畅快体验。 
美术与设计学院领导高度重视这次作品展，本学期以来就广泛发动、认真组织，师生广泛参加，共有１76件作品参展，这些作品还将于 2011年元旦期间移至源和堂创意园展览，作为该园的开园仪式系列活动之一，学院希望以此为契机，实现专业设置与社会需求的对接，为毕业生与社会搭建直观、深入的交流平台。
美术与设计学院成功举办创意文化企业校园招聘会
12月23下午，美术与设计学院在中山广场举办2011届毕业生创意文化企业招聘会。

此次招聘会共有34家用人单位前来广纳贤才。其中有七匹狼（中国）有限公司、鸿星尔克体育有限公司、宜家装饰公司等知名企业公司，主要网罗鞋类造型设计、室内装饰设计、平面设计、动漫设计等方面人才。另外，招聘会上也有08、09级在校生前来了解就业前景，为今后的就业做好准备。

据悉，美术与设计学院今年共有133名毕业生，主要涵盖艺术设计（鞋类造型设计方向）、艺术设计（视觉传达方向）、美术学（油画）、美术学（装饰画）、美术学（国画）等专业和方向。
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发：各党支部 、党总支委员                                               
