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侯衍社： “一带一路”话共赢
观点提示

    习近平提出的一带一路“共赢”观，蕴含着丰富的哲学思想，包含着共商、共建、共享的科学理念，形成一个有机的理论统一体，是指导一带一路宏大工程顺利进行的精神内核和思想实质。   
 
　　169年前，马克思、恩格斯在《共产党宣言》中写下了这样的精彩文字：“过去那种地方的和民族的自给自足和闭关自守状态，被各民族的各方面的互相往来和各方面的互相依赖所代替了。物质的生产是如此，精神的生产也是如此。各民族的精神产品成了公共的财产。民族的片面性和局限性日益成为不可能，于是由许多种民族的和地方的文学形成了一种世界的文学。”这段具有深刻洞见的论述，科学预见了随着现代机器大工业的广泛采用，人类历史逐步迈向世界历史的客观大趋势，是对经济全球化趋势的最早预见。

    人类历史演进到了21世纪，正处在大发展大变革大调整的新时期，习近平主席掷地有声地表示：“我提出‘一带一路’倡议，就是要实现共赢共享发展。”他明确指出，“中国方案是:构建人类命运共同体，实现共赢共享。”2013年，习近平主席提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路，即一带一路倡议。一带一路倡议立足于中国发展的新起点，面向人类发展的新未来，紧紧围绕实现共赢发展这个目标，致力于以发展破解世界面临的难题，协商解决各国共同的经济、政治、文化、生态、民生和国家安全等方面的问题，共建人类命运共同体，体现了以习近平为代表的中国共产党人和中国人民强烈的使命感和历史担当精神。习近平主席提出的一带一路“共赢”观，蕴含着丰富的哲学思想，包含着共商、共建、共享的科学理念。其中共商是基础，共建是关键，共享是目的，而共赢是核心，形成一个有机的理论统一体，是指导一带一路宏大工程顺利进行的精神内核和思想实质。

    深入推进“一带一路”建设须遵循共商理念

    唯物史观认为，物质资料的生产方式是社会发展的最终决定力量，追求发展是人类面临的永恒主题。当今时代，经济全球化、世界多极化、社会信息化、文化多样化继续深入发展，和平发展趋势依然强劲，变革创新步伐依然矫健。与此同时，和平赤字、发展赤字、治理赤字这三大赤字依然是摆在人类面前的严峻挑战，人与自然、人与社会、人与人的矛盾依然突出，人类面临着机遇和挑战并存的世界形势。

    为了应对和解决经济全球化积累的各种矛盾和问题，习近平主席提出一带一路倡议，其宗旨和目标就是要汇集各国之智之力，共同解决各国面临的矛盾和问题，不断朝着人类命运共同体方向迈进，实现共赢共享发展。同时，我们也要认识到，社会存在决定社会意识，不同历史文化传统、不同社会制度、不同发展阶段、不同利益诉求的国家，在对待一带一路倡议的态度和行动上，必然会体现出自身的特殊性、差异性，乃至分歧，这是正常的。提出共商理念，就是倡导国家之间要正确对待不同意见和分歧，在平等协商基础上，致力于扩大共识，减少分歧，解决争端，以便协同推进一带一路建设，为各相关国家发展赢得机遇。由于各个相关国家在谋求和平发展上具有根本利益的一致性，因此，只要本着和平合作的原则立场，就完全可以在平等协商的基础上化解分歧，求得共识。

    中国具有与相关国家友好共商的良好基础。长期以来，中国奉行的“互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处”五项原则，已被世界上绝大多数国家接受，并成为规范国际关系的重要准则。在此基础上，习近平主席倡议的一带一路建设国际合作，同落实联合国2030年可持续发展议程、二十国集团领导人杭州峰会成果结合起来，同亚太经合组织、东盟、非盟、欧亚经济联盟、欧盟以及拉共体区域发展规划对接起来，同有关国家提出的发展规划协调起来，因而能够赢得广大相关国家的认同、支持和广泛参与。目前中国已同多个国家协调政策，对接规划，同40多个国家和国际组织签署了合作协议，同30多个国家开展机制化产能合作等，共商合作迈出可喜步伐，并为共建合作打下良好基础。

    深入推进“一带一路”建设须遵循共建理念

    多年来，由于人们实践负效应的累积等多种复杂因素影响，当今人类社会已进入风险社会，各国面临的自然风险和人为风险、传统安全和非传统安全问题日益增多，人们需要协同解决的问题日益多样，一带一路倡议提出恰逢其时。习近平主席在“一带一路”国际合作高峰论坛圆桌峰会上的讲话深刻指出：“在各国彼此依存、全球性挑战此起彼伏的今天，仅凭单个国家的力量难以独善其身，也无法解决世界面临的问题。只有对接各国彼此政策，在全球更大范围内整合经济要素和发展资源，才能形成合力，促进世界和平安宁和共同发展。”

    一带一路共建的主要任务有两个：一是促进各国共同发展，二是维护世界和平安宁。就第一个任务而言，中国将通过深入贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，实现持续发展，为一带一路注入强大动力，支持沿线国家推进工业化、现代化，激活沿线国家增长潜能，稳定世界经济局势，促进全球经济增长。与此同时，通过推进一带一路建设，协同有关国家有效应对当今风险社会面临的各种挑战，特别是恐怖主义、网络安全、移民难民问题以及重大生态危机等。

    实质上，中国就是要通过一带一路建设，践行人类命运共同体的发展理念，共同缔造新时期的和平安宁，有效推进全球治理。一带一路倡议提出4年来，全球100多个国家和国际组织积极支持和参与，政策沟通不断深化，设施联通不断加强，贸易畅通不断提升，资金融通不断扩大，民心相通不断促进。人文交流与合作不断加深，科学、教育、文化、卫生、民间交往等各领域合作广泛开展。在国家安全和生态建设方面，有关合作也日益增多。目前，一带一路理念已经转化为行动，愿景正在转变为现实。

    深入推进“一带一路”建设须遵循共享理念

    马克思指出:“人们自己创造自己的历史，但是他们并不是随心所欲地创造，并不是在他们自己选定的条件下创造，而是在直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下创造。”在经济全球化的时代背景下，在生态危机、资源短缺、人口爆炸、核战争威胁等各种全球性问题日益凸显的情况下，在社会主义制度和资本主义制度仍将长期并存的当今时代，各国必须审时度势，求同存异，共同推进人类和平与发展大业。习近平主席在联合国日内瓦总部的演讲中深刻指出：宇宙只有一个地球，人类共有一个家园，各国相互联系、相互依存，全球命运与共、休戚相关。因此，“世界命运应该由各国共同掌握，国际规则应该由各国共同书写，全球事务应该由各国共同治理，发展成果应该由各国共同分享。”一带一路倡议顺应时代潮流，适应发展规律，符合各国人民利益，给相关国家和人民带来了福祉。中巴经济走廊电力项目实施，电力严重短缺的巴基斯坦家庭灯亮了起来；乌兹别克斯坦“安格连—帕普”铁路卡姆奇克隧道贯通，当地人摆脱了境内运输需要绕道他国的窘境；中欧众多班列开行，为中欧贸易打开了新通道；亚吉铁路贯通，让“东非屋脊”埃塞俄比亚有了出海口……正如联合国秘书长古特雷斯所说，一带一路是一个非常宏大的倡议，惠及整个世界。

    “大道之行也，天下为公。”面向未来，习近平主席高屋建瓴地提出了一带一路建设的五个目标：一是将一带一路建成和平之路，构建以合作共赢为核心的新型国际关系，营造共建共享的安全格局；二是将一带一路建成繁荣之路，实现经济大融合、发展大联动、成果大共享；三是将一带一路建成开放之路，打造开放型合作平台，建设开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化；四是将一带一路建成创新之路，坚持创新驱动发展，践行绿色发展新理念，共同实现2030年可持续发展目标；五是将一带一路建成文明之路，以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越，推动文化、体育、卫生等领域务实合作。据全球著名的麦肯锡咨询公司估计：到2050年，一带一路沿线国家对世界经济增长的贡献率有望达到80%以上。一带一路建设不仅惠及沿线各国，更将惠及整个世界。我们坚信，随着一带一路共商、共建、共享“共赢观”的普遍认同和深入推进，其建设必将不断取得新成就，不仅给中国人民带来更多发展机遇，也会给广大参与国家带来更多福祉。

    一带一路深入实践将充分证明：中国离不开世界，世界离不开中国，中国必将在促进人类命运共同体建设的伟大实践中更好地发展自己，同时为人类和平与发展作出更大贡献。

    （作者侯衍社，系中国人民大学马克思主义学院教授、博士生导师，副院长）

（资料来源：《中国教育报》　2017年5月4日）
送：校领导，各二级党委（党总支）书记、副书记、宣传委员，各二级学院院长，机关各部（处）主要负责人，各民主党派负责人。
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