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泉人社〔2017〕317号                             

中共泉州市纪委 泉州市人力资源和社会保障局 泉州市财政局关于重申严肃规范津贴补贴

纪律有关问题的通知

市直各单位：

根据福建省人力资源和社会保障厅、省财政厅《关于重申严肃规范津贴补贴纪律的通知》（闽人社文﹝2017﹞244号）和市纪委《关于印发<泉州市开展“1+X”专项督查、推动中央八项规定精神深入落实的工作方案>的通知》（泉纪办﹝2016﹞38号）文件精神，为进一步推动中央八项规定精神深入落实，规范津贴补贴发放政策，严肃收入分配纪律，特将有关政策规定和纪律重申如下：

一、加强领导，切实提高思想认识

规范津贴补贴工作政策性强、涉及面广。各单位领导干部要充分认识规范津贴补贴工作的重要性和复杂性，认真学习规范津贴补贴的相关文件，切实承担起本单位规范津贴补贴工作的领导责任，以高度的政治责任感，加强对本单位规范津贴补贴工作的组织领导，强化监督检查，严格执行纪律，维护国家政令和收入分配政策的严肃性。

二、明确内容，严格执行规范政策

各单位要严格按照国家和省市出台的文件规定发放津贴补贴，不得以任何名义、任何方式新设津贴、补贴、奖金项目，严禁擅自提高津贴补贴标准及扩大实施范围，严格执行规范公务员津贴补贴和事业单位实施绩效工资的有关规定。

（一）严格执行机关公务员规范津补贴。机关（含参公管理事业单位，下同）在职人员工作性津贴和生活性补贴以及离退休人员补贴，按照统一规定项目和标准执行。

（二）严格执行规定的机关保留的改革性补贴和奖励性补贴。各单位不得执行未经批准自行出台的改革性补贴和奖励性补贴项目；未经批准，不得擅自提高改革性补贴和奖励性补贴的发放标准或者扩大范围；不得既发放改革性补贴、又继续保留职务消费或福利待遇等。

（三）严格执行事业单位绩效工资。事业单位要在人社、财政部门（或工改办）核定的总量额度内发放绩效工资。

（四）严格执行国家统一规定的特殊岗位津贴。要按照有关文件规定的项目、标准和实施范围执行国家统一规定的特殊岗位津贴。

各单位不得违反中央八项规定精神和有关通知，不得扩大有关经费开支范围和提高开支标准发放津补贴、奖金，不得违纪发放有价证券、实物或报销相关费用，不得以现金或其他非银行卡方式发放津补贴和绩效工资等。

三、严肃纪律，坚决查处违规行为

严肃纪律是规范津贴补贴工作取得实效的重要保障。市直各单位要严格执行《违规发放津贴补贴行为适用〈中国共产党纪律处分条例〉若干问题的解释》（中纪发〔2012〕4号）和《违规发放津贴补贴行为处分规定》（监察部、人力资源和社会保障部、财政部、审计署令第31号），禁止违规发放津贴补贴行为，有违规发放津贴补贴行为的单位，其负有责任的领导人员和直接责任人员，以及有违规发放津贴补贴行为的个人，应承担纪律责任。

四、落实责任，进一步强化监督检查

自文件下发之日起，市直各主管单位要根据“1+X”津贴补贴专项督查工作方案的要求，组织本单位及下属单位开展全面自查工作。

（一）自查范围及时间：自查范围为2013年6月至今，自查工作从2017年11月上旬开始至12月底完成。
（二）相关要求。只有按照国家、省里和市委、市政府或市政府授权市工改办出台的津补贴项目以及人社、财政部门核定给各事业单位绩效工资总量范围内，按照规定的标准、范围和对象发放的津补贴和绩效工资才是符合政策规定的，其余的均属违规发放。各主管单位应重新对本单位、下属单位目前发放的所有津补贴项目进行排查，列出自查问题与整改措施。对自查发现的违规发放津贴补贴项目，各单位应统一组织清退整改。

（三）报送自查整改材料。市直各主管单位请于2017年12月31日前，将本单位及下属单位自查发现问题的有关整改材料（整改情况报告、违规津补贴项目及人员花名册、退缴收款收据发票等相关材料）统一收集汇总，并经党委书记签字确认后，报送市工改办。

各单位党委（党组）要切实履行全面从严治党主体责任，加强组织领导，认真抓好自查自纠工作，严格落实自2016年9月起建立的全市规范津贴补贴“1+X”专项督查长效机制以及季度报告制度。市工改办将会同市直有关职能部门对各单位自查工作开展实地核查，重点对各单位自查发现的问题及整改情况进行核查。“1+X”专项督查各成员单位、市纪委各派驻纪检组要加大监督检查力度，及时发现并严肃查处各种顶风违纪行为。从2018年起，对自查工作开展不到位、违规项目清退整改不到位的相关单位，市纪委将严肃问责追责，既追究直接责任又追究领导责任，还要追究主体责任、监督责任。 

中共泉州市纪委    泉州市人力资源和社会保障局      泉州市财政局

                                    2017年11月2日


  抄送：“1+X”专项督查各成员单位、市纪委各派驻纪检组。
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