
福建省引进高层次创业创新人才

（教育系统创新人才项目）
申报书填写说明

1、请按照《填写说明》的要求填写完整信息，不得空项、漏项。

2、请填写全面、真实的信息。

3、可根据内容适当调整字体及单元格高度，但请勿增加或删减表格内的项或改动表格格式。

一、封面

（一）类别

根据条件，从A类引进海外人才、B类引进国内人才选项中择一填写“√”。

（二）申报人

指拟引进的海外或国内高层次创业人才。引进的海外人才请填写中、英文名；国内人才，请填写汉语拼音。拟引进创新团队，如张三、李四、赵五等物联网创新团队。

（三）申报单位

指引进人才的具体用人单位。

（四）专业领域

根据实际，从数理科学、化学、环境与地球科学、信息科学、工程与材料科学、生命科学、经济与管理、人文社会科学、其他等9个选项中择一填入。

（五）专业方向

请填写具体的专业方向。

（六）联系人、联系电话

指申报单位的联系人和联系电话。

联系人应为具体负责该项工作的人员，熟悉申报人、申报材料的相关情况。联系电话请同时填写办公电话和手机号码，保证联系畅通。

（七）到岗时间

指申报人来闽工作或服务时间（以聘用或工作合同规定的时间为准）。须2022年1月1日之后来闽工作或服务。已与相关用人单位达成来闽工作意向，并能在过渡期内到岗的，可依托用人单位先申报再提供聘用（工作）合同，待引进人才入选后，原则上须在入选之日起12个月内与用人单位签订聘用（工作）合同，正式开展工作。入选者在本批实地考察前不能到岗的，递延至下一批再次进行实地考察，查实到岗情况后落实相关政策待遇。

同时，在是否到岗处填写“是”或者“否”。

二、申报书正文

（一）姓名

指申报人的中、英文姓名。引进的海外人才请填写中、英文名；国内人才，请填写汉语拼音。

（二）出生日期

年龄一般不超过55岁（1967年1月1日以后出生）。
（三）照片

为申请人近期两寸正面免冠证件照。照片要求蓝底、二寸、500万像素以上标准证件照。

（四）出生地

如在国内出生，请按“**省（区、市）**市（县）”格式填写；如在国外出生，请填写出生国家、地区。

（五）国籍

指申报人现在的国籍。

（六）毕业院校及专业、学位

请填写申报人毕业院校、专业及学位全称，引进的人才如毕业于国（境）外院校，请填写毕业院校、专业及学位完整中、英文全称。如：美国俄亥俄州立大学 机械工程专业 博士（The Ohio State University  Mechanical Engineering  doctor(Ph.D)。

（七）回国（来闽）前工作单位及职务（岗位）

请填写申报人回国（来闽）前工作单位及职务全称，应包括国家（省、区、市）、单位名称、具体业务部门、所任职务等信息。引进的海外人才请填写相应的中、英文。

（八）拟（现）任职单位及职务（岗位），拟（现）任职单位地址及邮编。

请填写申报人来闽后的任职的单位名称及职务（岗位）安排情况；尚未来闽的请填写拟任职单位及职务(岗位）。

请填写申报人所在单位的详细地址及邮政编码。

（九）教育经历和工作经历

请按照时间顺序，简要、完整描述申报人的教育和工作经历。每一段经历均应有明确的起始和终止日期，具体到月份。

教育经历从大学本科填起。请写清楚每阶段经历的所获学位、起止时间、所在国家、毕业院校、专业。引进的人才如毕业于国（境）外院校，学位、毕业院校、专业应同时加注英文。

工作经历请写清楚每阶段经历的所任职务、起止时间、所在国家、具体单位。引进的人才如为国（境）外工作经历，职务和单位应同时加注英文。如为兼职经历请注明。工作经历中无需描述工作业绩。
（十）专长及代表性成果

请填写以下内容：1.个人专长，请概述本人的核心研究领域、方向，及已取得的主要成就。2.请列出领导（参与）过的主要项目，包括项目的起止时间、项目性质和来源、经费总额、参与人数、申报人的具体职位和任务。3.主要成果，请列出最能体现申报人水平的代表性论著（论文），或专利，或产品。其中，论著（论文）请注明发表时间、名称、发表载体、申报人作者排名；专利请注明专利保护期、名称、授权国家、专利所有者等信息；研发成果产品请详细填写主要研发成果的产品名称、专利先进性、市场竞争力、目前产业化程度、市场前景等情况。4.其他，包括获得的重要奖项、在国际学术组织兼职情况、在重要学术会议上作大会报告或特邀报告情况等。

填写时请客观描述，突出重点，言简意赅。

（十一）工作设想

请申报人描述来闽后工作设想，包括工作目标、主要方式、现有研究基础、预期贡献、团队情况等。

（十二）竞业禁止问题

由申报人填写。请说明是否和其他任何单位签订过仍然有效的竞业禁止协议，如果有，请列出。

（十三）本人承诺

本人郑重承诺：若成功入选第九批“福建省引进高层次创业创新人才计划”后，全职在福建省工作（创新人才每年时间不少于9个月），在闽最低服务时间3年。请申报人亲笔签字作为承诺。请勿空缺，请勿由他人代签。如申报人在国外，可使用电子档承诺书和电子签名。

（十四）用人单位意见

由用人单位（高校二级学院）核实申报材料、高校人事部门复核、汇总申报材料。请简要说明：1.推荐申报人的主要理由，重点是申报人对本单位该学科发展的带动性和不可或缺性。2.对申报人的支持条件，即为申报人提供的工作条件保障，包括工作平台、职务、研发经费保障等；以及为申报人提供的生活条件保障，包括薪酬、住房、子女入学等。

用人单位应对申报人有关信息进行必要的核实，并对支持条件做出承诺。由用人单位主要负责人签字，盖单位公章。

推荐理由应避免简单重复申报人在“专长及代表性成果”各栏目中的内容。支持条件应具体，避免笼统。

（十五）省主管部门意见

请简要说明以下内容：1.对申报材料的复核意见；2.提出推荐理由；3.对申报人选的支持措施。

（十六）团队填写注意事项
1.团队简介。本团队的总人数和组织架构、主要成员的教育背景、学历构成、专业技术职务等情况，拥有的实验室或办公场所以及掌握的核心专利、技术、研究成果，成功开发的产品和领导的项目等基本情况介绍。

2.主要成员构成。按表格要求填写团队主要成员的个人基本情况。

3.团队主要成员情况。请按团队主要成员重要性顺序进行填写。

相关证明材料清单
（请按此排序装订）
1.最高学历学位证书复印件（国外证书须获得教育部留学服务中心国外学历学位认证，认证证书可推迟至人选公示时提供）；


2.身份证或护照复印件；


3.聘用合同或营业执照复印件（未到岗的，先由申报单位提供来闽工作或创业意向协议，到岗后再提供）；

4.省外创办企业证明材料（营业执照复印件、股权构成材料等）或在省外任职证明材料；


5.主要成果（代表性论文论著、专利证书、产品证书等）复印件或证明材料；


6.领导（参与）过的主要项目证明材料、所获奖励证书复印件；


7.其它证明材料。
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