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 刘鑫：高校教师在弘扬社会主义核心价值观中的角色效应
中共中央《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》（以下简称《意见》）指出，“培育和践行社会主义核心价值观，是推进中国特色社会主义伟大事业、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略任务”。社会主义核心价值观，作为马克思主义意识形态之中国化的具体体现，引领和影响着社会生活的方方面面，决定着社会的发展方向。高校是社会思想的晴雨表，是人才汇聚和培养的高地。高校教师作为高知群体的代表，承担着传播与创造人类文明的职责，在弘扬社会主义核心价值观中应发挥重要作用。
 

高校教师在弘扬核心价值观中的角色定位

 

按照《意见》的要求，围绕立德树人的根本任务，加强社会主义核心价值观的宣传教育，高校教师要有责无旁贷的担当精神，扮演好以下四种角色：

做坚定信仰者。教育者必先受教育。要深刻引领和教育广大学生，高校教师首先必须对之深信不疑，并且有深刻理解。按照习近平同志所强调的，做到“真学、真懂、真信、真用”，坚定马克思主义信仰，树立中国特色社会主义共同理想，具备世界眼光和时代精神，增强弘扬社会主义核心价值观的责任感、使命感。

     做勇于探索者。社会主义核心价值观内涵丰富、涵盖面广，是一个相互联系、不可分割的有机整体，需要不断深化理解和发展创新。高校教师可发挥自身学术研究的优势，在核心价值观的内涵、理论结构、实践要求等方面进行积极探索，力争形成高质量的研究成果，为有效解决好当前改革与发展中的重大问题提供有力的理论支撑和思想保证。

做积极践行者。马克思曾指出，一打纲领不如一个实际行动。高校教师要注重自我养成教育，自觉将核心价值观融入日常工作活动中，培养和弘扬牢记使命、报效祖国的爱国精神，严谨治学、精益求精的科学精神，埋头苦干、无私奉献的敬业精神，海纳百川、包容开放的协作精神，自强不息、勇攀高峰的创新精神，做践行核心价值观的先行者。

做有力传播者。教师不仅传道授业解惑，而且其自身的示范效应是巨大的。高校教师要通过课堂讲学、课外实践等多种渠道，将社会主义核心价值观向大学生传播，乃至向更多社会群体传播。同时，以自身的榜样示范作用，影响和感染学生，引领社会的道德方向，推动社会主义核心价值观落地生根，成为社会的普遍共识和共同追求。

 

如何发挥高校教师在核心价值观建设中的角色效应

 

加强高校社会主义核心价值观建设，需要学校和教师两方面共同努力，将培育和践行活动与学校工作紧密结合。

与教育教学相结合。“师也者，教之以事而喻诸德也”。高校教师在工作中应将教书和育人结合起来，显性教育与隐性教育结合起来，在传授知识的同时，将爱国主义、集体主义、国情教育等内容渗透其中，引导学生正确看待改革发展中遇到的现实问题，不断提高大学生对社会主义核心价值观的认知和认同，帮助学生树立正确的世界观、人生观和价值观，促进学生自由而全面的发展。

与师德建设相结合。师德是教师素质的核心，体现了一个教师的思想政治素养和职业道德水平。要深入贯彻落实《高等学校教师职业道德规范》，加大师德楷模的宣传，引导教师学为人师、行为世范，增强教师立德树人的责任感和使命感，提升教师的职业理想和职业道德。加强校风教风学风建设，坚持学术研究无禁区、课堂讲授有纪律，倡导学术诚信，促进学术自律，引导教师潜心治学、倾心育人，以自己的人格魅力和学识魅力感染学生，真正成为学生健康成长的指导者和引路人。

与专业研究相结合。要鼓励教师尤其是思想政治理论课教师积极开展社会主义核心价值观的研究，从意识形态领域、价值取向结构、社会发展变革等各个方面加强调查研究和理论创新，并努力把研究成果应用于社会实践。非思政专业的教师也要自觉以马克思主义思想为指导，将马克思主义的立场、观点、方法应用于专业研究和学术活动中，使学术研究更能反映客观事物的本质规律、揭示客观真理、符合客观实际。

与制度建设相结合。加强组织领导，建立健全教师行为规范、工作考评、激励保障机制，完善相关规章制度，为高校积极培育和践行核心价值观提供组织保证。高校应紧紧围绕人才培养这一中心任务，将思想政治建设、师德师风建设与教师的职业生涯结合起来，体现到教师的引进、培养和晋升过程中，作为考核的主要内容和标准，建立长效机制，促使教师自觉将社会主义核心价值观内化为自己的人生观和教育观，外化为行为准则和自觉行为，贯穿到教育教学全过程。

（资料来源：《光明日报》2014年3月30日）
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