泉州师范学院外事办公室

外事办公示  [2017] 1 号
关于李凤吟老师等4人赴台湾龙华科技大学访学的事后公示

根据福建省人民政府外事办公室文件（闽政外管〔2013〕44号）要求，现将我校李凤吟等4人应台湾龙华科技大学邀请，赴台湾龙华科技大学访学的相关事项予以事后公示：
    一、团组成员：

李凤吟老师        泉州师院文学与传播学院

王  曦老师        泉州师院文学与传播学院

蔡育红老师        泉州师院文学与传播学院

张文心老师        泉州师院文学与传播学院

二、出访时间：
李凤吟、王曦：2016年11月26日至12月10日，在台停留15天。

蔡育红、张文心：2016年12月10日至12月24日，在台停留15天。

三、出访任务完成情况：详见附件（出访报告）
四、费用说明：经费由我校文学与传播学院闽台合作项目专项经费支付。
公示期限：2017年1月10日至1月16日

联系电话：22919525（外事办）；22919635（监察室）

接待地点：外事办、监察室

接待时间：正常上班时间

泉州师范学院外事办公室

2017年1月10日
附件：

赴台湾访学总结汇报
依托我校与台湾龙华科技大学闽台“3+1”合作项目，2016年12月10日-12月24日，王曦、李凤吟、蔡育红等3位老师到台湾进行为期14天的访问学习。12月10日到达台湾龙华科技大学后，受到龙华科大国际处暨两岸交流中心的热情接待。根据我们提交的访问计划，龙华科技大学的国际处和人文暨设计学院，就对我们的参访项目进行了安排，包括与“3+1”合作项目的学生座谈，参观学校的“创新、创意、创业”三创中心和创意乐活中心，参观学校的数位内容多媒体技术研发中心，与人文暨设计学院何台华院长、文化创意与数位媒体设计系赵龙杰主任、林念鞍副主任进行了座谈，了解学院及该系的人才培养、课程设置、专业建设等等。此外我们根据赵龙杰主任提供的课表，深入课堂听课，了解了龙华科大的教学一线情况，对我们的触动很大。
    本次来台前，经由台湾逢甲大学人文学院院长庄坤良教授牵线联系，确定于12月19日参访台湾师范大学社会科学学院国语教学中心和应用华语系。台师大国语教学中心成立于1957年，当年招生仅12人，发展到2015年招生5925人的规模，目前在职华语教师160人。应用华语系成立于2005年，目前年招本科生本地生40人，侨生25人，外籍生2人，在职教师11人。参访国语教学中心张莉萍副主任及课任教师详细介绍了国语教学中心的发展情况及近阶段的教学成果，并进行了简短热烈交流和座谈，结束后还参观了国语中心的课堂。
    当我们到达应用华语系时，受到系主任林振兴博士和前主任蔡雅薰博士的热情接待，他们细致介绍了应用华语系目前的招生、课程规划及教材建设、国际教育资源、国内外实习以及网络教学能力培训等，并就我们较为关心的学生境内外实习实践、课程教学及衔接等问题进行了详尽耐心的回答。
    12月21日，前往中国文化大学探访14级广播电视专业交流生岑青华、15级中文（高级文员方向）交流生王丽蓉等师院赴台交流生，较为详细了解了他们的生活、学习情况。15级汉教专业交流生李欣悦听闻我们在台北访学，特别通过微信汇报了她在高雄海洋科技大学的学习生活情况。
    总结本次台湾短期访学，有以下几点收获：
 1.台湾高校自上而下注重培养学生的实践动手能力。
    课程设置上，一年级以通识课程、基础理论课程为主，进入二年级就开始采用分组制，形成几个工作小组，如产品组、互媒组。教师将课程任务以小组进行布置，既训练了学生实践能力还培养了学生的团队合作精神。进入大三后，基本为选修课程，学生根据自己的兴趣爱好，选择各类设计、企划、纪录片制作、品牌营销等课程，课程作业及考试基本以学生的设计作品为主，大四后学生带薪进入各类企业实习，企业可以打回不合格的学生，进一步强化了学生实践能力和社会工作能力。不仅如此，龙华科技大学由学校拨款设立了创意乐活中心，在这里学生可以将自己的创意项目通过学校的审核获得资金支持，并在这个中心设立工作室将项目落地实现。通过这一中心打通文科与理科各个专业系间的壁垒形成合作团队，将创意插上翅膀腾飞。
2.创新、创意之门与创业之间有效对接。
    龙华科技大学的三创中心主要展示了教师与学生将创新和创意市场化、产品化，而不是仅仅停留在实验室里或是论文中。在参观过程中我们惊叹产品的实用性，比如摩托车手柄的加热器，将纳米技术 应用于蔬果冰箱的保鲜中，目前教师及学生的部分创意产品通过专利申请、与企业合作产品化等形式实现了校园三创与企业之间无缝对接。学校通过培育三创，服务了地方经济建设，同时也服务了企业，当然也为学校、教师及学生带来了经济效益，形成一种学校以教育教学培养实用人才、人才以三创服务地方经济、教师通过三创项目推动个人提升的良性循环。
3.致力打造国际化特色，树立先进教育理念。
    台湾师范大学应用华语系每年招收两个班，不仅有本地生班还有境外生班，致力培养在地华语教师。该系的国际化特色主要体现在人才培养目标定位的国际化。应华系前主任蔡雅薰博士介绍说，该系建立伊始就积极创造机会让学生前往美国考取美国的汉语教师从业资格证，不仅为此争取学校经费支持而且邀请美籍专业教师进行培训，蔡博士亲自带队前往美国考试，实现了较高的通过率。
    此外，人才培养的国际化还体现在拥有丰富国际教育资源，与包括欧美地区的美国、英国、法国大学及中学，澳洲和亚洲日本、韩国、马来、印尼等国的各类学校建立了良好的合作机制，课任教师每年都要前往海外考察学生实习情况，了解对方学校需求，在为学生提供了境内外实习机会的同时，也促进了合作单位与应华系之间的交流沟通。不少学生得益于丰富的境内外实习经历，有些学生在毕业后顺利取得绿卡在美国或欧洲各级各类学校就业。在庄坤良教授的帮助下，我们在台师大访问期间与台师大应华系和国语教学中心通过交流和沟通建立了友谊，尤其是台师大应华系，林振兴主任表示可以为我们专业教师师资培养和提升提供便利和帮助。
    本次访学的时间虽然短暂，但收获满满。不仅亲身感受了台湾的现状还深入了解了台湾高校办学的长处，推动我们回来后对课程教学内容、个人发展、人才培养等的思索。
