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关于印发《泉州师范学院关于在创先争优活动中
深入开展基层组织建设年活动实施方案》的通知
各党总支：
现将《泉州师范学院关于在创先争优活动中深入开展基层组织建设年活动实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

附件 1、泉州师范学院关于在创先争优活动中深入开展基层组

织建设年活动实施方案
     2、泉州师范学院教师党支部分类定级评分参考标准
     3、泉州师范学院学生党支部分类定级评分参考标准
     4、泉州师范学院党支部调查摸底与分类定级表
     5、泉州师范学院党支部分类定级汇总表
     6、泉州师范学院党支部整改汇总表
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泉州师院党委办公室               　   2012年3月28日印发　
附件1：
泉州师范学院关于在创先争优活动中
深入开展基层组织建设年活动实施方案

为贯彻落实省委、省委教育工委关于在创先争优活动中深入开展基层组织建设年活动的有关要求，深化拓展我校创先争优活动，全面加强我校基层党组织建设，提高党的建设科学化水平，提高基层党组织的战斗力、凝聚力和创造力，更好地推动学校又好又快发展，现对我校在创先争优活动中深入开展基层组织建设年活动提出如下实施方案。

一、总体要求和主要目标

按照省委、省委教育工委关于基层党建工作各项要求和开展基层组织建设年的部署，我校开展基层组织建设年活动的总体要求和主要目标，概括起来是：以“一个主题”统揽、“两个关键”保证、“三个着力”带动、“四个要求”推进、“五个目标”提升。

以“一个主题”统揽。紧紧围绕“强组织、增活力，创先争优迎十八大”主题，充分发挥基层党组织推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的作用，加快推进开放型、有特色、高水平地方大学建设，以优异成绩迎接党的十八大胜利召开。

以“两个关键”保证。关键要集中力量建好建强党支部，努力提高党支部“五个一”建设水平，即有一个好的带头人、一个好的发展思路、一个好的工作制度、一个好的活动阵地、一个好的保障机制。关键要坚持书记抓、抓书记，切实落实学校各级党组织书记抓基层党建第一责任人职责，以求真务实精神抓好工作落实。
以“三个着力”带动。通过着力解决基层党建突出问题，着力增强基层党组织创造力、凝聚力、战斗力，着力完善加强基层党组织建设体制机制，全面带动学校基层党建工作上新台阶。

以“四个要求”推进。按照“抓落实、全覆盖、求实效、受欢迎”的工作要求，结合实际，分类指导，扎实推进。抓落实，就是结合各基层党组织实际，认真落实关于加强基层党组织建设的工作措施，大力推广和巩固成功的经验做法。全覆盖，就是坚持一抓到底，推动每个党支部都积极行动起来，引导每名党员都自觉参与进来。求实效，就是着力解决基层党组织建设中的突出问题，着力增强基层党组织的创造力、凝聚力、战斗力，着力完善加强基层党组织建设的体制机制。受欢迎，就是贴近基层需求，回应师生关切，顺应群众期盼，使基层组织建设年活动让党员满意、受师生欢迎。通过基层组织建设年活动的开展，使基层党组织推动科学发展、促进校园和谐、服务师生群众的能力进一步增强，充分发挥战斗堡垒作用，以创先争优、加强基层党组织建设的优异成绩迎接党的十八大胜利召开。

以“五个目标”提升。通过开展基层组织建设年活动，主要实现以下五个目标。一是党支部战斗力进一步提升。坚持围绕中心、服务地方、拓宽领域、强化功能，进一步巩固和加强基层党组织。进一步提升党支部战斗力，巩固先进党支部、扩大较好党支部、提升一般党支部、转化后进党支部，全校各党支部都要力争成为先进党支部或较好党支部。二是党支部书记素质进一步提升。按照守信念、讲奉献、有本领、重品行的要求，加强党支部书记队伍建设，组织党支部书记每半年接受一次集中培训，每年参加一次实践活动。通过教育培训和实践锻炼，着力增强党支部书记服务学校事业发展、服务师生群众的能力。三是党员队伍生机活力进一步提升。通过对发展党员实施分类指导、完善多级培养体系、健全考核评价机制等，使发展党员尤其是大学生党员质量进一步提高，努力使本科生中支部建在班上比例提升至55%以上。加大在青年教师中发展党员力度，把发展教师党员工作纳入学校党建工作责任制。党员教育、管理和服务工作不断加强，党员党性观念和党员意识不断增强。四是基层基础保障水平进一步提升。基层党务工作者队伍建设不断加强，结构优化、素质提高、骨干稳定。通过开展党务工作者示范培训、党总支（党支部）书记培训、干部网络远程培训等，使党务工作者队伍专业化水平进一步提高。学校党建工作经费落实、管理到位，活动场所建设不断加强，基层党建工作信息化深入推进。五是基层党建制度化水平进一步提升。党组织职责制度、党组织生活制度、党员教育管理制度、党内民主制度和党员监督制度不断完善并得到有效落实，基层党建制度体系不断健全，基层党组织工作规范化、决策科学化水平不断提高。

二、工作方法步骤

学校各基层党组织要按照活动的目标要求，制定计划、分步推进、有序开展基层组织建设年活动。

（一）制定方案，动员部署。结合学校党委印发的《关于在创先争优活动中开展基层组织建设年活动的实施方案》， 3月29日前各党总支研究制定本单位实施方案，各党支部研究制定本支部活动开展计划。召开动员部署会，把基层组织建设年工作动员部署到每一个党支部。党总支书记、党支部书记要亲自作动员讲话。

（二）调查摸底、分类定级。从党支部入手，通过调查走访、民主评议等形式，对学校基层党组织情况进行全面调查，重点检查组织设置是否合理、支部班子是否健全、组织制度是否完善、发展思路是否清晰、活动开展是否正常、作用发挥是否充分、经费场所保障是否落实，切实摸清底数、掌握情况、找准问题。在此基础上，按照学校拟定的分类定级评分参考标准，细化党支部等级标准。结合调查摸底、年度考核、群众评议、支部自评情况，党总支对党支部按先进、较好、一般和后进进行分类定级。分类定级工作于3月30日前完成。

（三）健全组织、理顺关系。4月—5月，以专业（教研室）、学生班级、机关业务单位为重点，按照有利于党支部开展活动和发挥作用的要求，整合调整支部设置，建立健全基层党组织。理顺党员组织关系，改进和创新流动党员教育管理服务机制，将流动党员有效纳入组织管理、参加党内生活。

（四）对标整改、晋位升级。按照巩固先进、推动一般、整顿后进的要求，各基层党组织针对存在的问题，对照“五个好”标准，制定整改提高方案，召开党员大会进行讨论，进一步明确加强组织建设的目标、任务、措施和完成时限。整改提高方案在5月底前完成。认真抓好整改方案的落实。注重发挥先进典型的示范带头作用，着力整顿软弱涣散党支部，使每一个党支部在原有基础上都有新的提高，普遍实现晋位升级。所有党支部的整改落实，除长期性项目外，有条件完成的，必须在12月底前全部完成。学校创先争优活动领导小组办公室将通过多种方式加强对整改工作的督促指导。

（五）学习先进、创先争优。6月—10月，以党支部为单位再次开展自查自评，学校采取抽查考评、组织党员群众评议等方式，对党支部进行检查评价，再次评定等级，巩固先进，扩大较好，增强提高一般，转化消除后进。结合“七一”表彰，选出一批“先进基层党组织、优秀党务工作者、优秀共产党员”和“创先争优活动先进个人、先进集体”，激励引导基层党组织在服务中心促发展、广大党员在立足岗位做贡献上“学先进、见行动”，形成学习先进、崇尚先进、争当先进的良好环境，带动全体师生员工争科学发展之先、创校园和谐之优，为党的十八大胜利召开营造良好氛围。

（六）考核总结、健全制度。11月—12月，组织开展基层党建工作考核评价和专项述职，分级做好总结工作，宣传推广经验。总结、规范、完善基层党建工作体制机制，把成熟的、行之有效的、群众普遍认可的好做法转化为制度成果，推进创先争优长效机制建设。

三、工作任务

学校各党组织要按照基层组织建设年的部署，各司其职，做好各项工作，着力谋划好思路、建设好制度、管理好阵地、开展好活动、发挥好作用。

（一）选优训强一个好带头人。突出基层党组织带头人队伍建设，采取调整、选派、培训等办法，选优训强党支部书记。结合党支部分类定级结果，对不胜任现职的党支部书记及时进行调整。进一步发挥党员专家、教授在基层党组织班子建设中的作用，增强党组织整体效能。坚持从学科（专业）带头人、教学科研管理骨干及高年级学生党员中选拔政治坚定、实绩突出、作风过硬、师生信任的党员担任党支部书记，逐步推行党支部书记与行政负责人交叉任职或党支部书记兼任行政职务，确保党支部书记参与所在单位重要事项的讨论和决定。抓好党支部书记轮训，新任党支部书记在半年内完成任职培训。党的十八大召开后，学校将举办基层党务干部学习贯彻十八大精神专题培训班。

（二）研究谋划一个好思路。要围绕人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新，按照校党委既定的办学方针和每年确定的重点工作，结合部门、学院、专业、班级的实际情况和具体需要，认真调查研究，广泛征求意见，提前谋划发展，集中形成推进教育改革、搞好教书育人、加强教师队伍建设、借力地方发展、实现新的跨越的好思路。

（三）建立完善一套好制度。总结提炼创先争优活动的有效做法和经验，推动每个党支部至少建立一项务实管用的制度，促进公开承诺、领导点评、群众评议、定期反馈等做法规范化、长效化。认真抓好现行党内制度的贯彻落实。健全完善基层党务公开制度，落实“三会一课”、党员发展、民主评议党员、党员党性定期分析、党员教育培训、党支部目标管理、党内监督等制度。联系实际推进制度创新。以创新活动方式为手段，通过党建工作责任制、党员目标管理、设岗定责、亮岗履职等形式，深入实施“168”党建工作模式，确保推广面达到100%，进一步增强党建工作活力。积极探索建立教育、管理、服务党员长效机制，党内基层民主议事决策机制，基层党组织选举制度，基层党组织互帮互助机制，党内激励、关怀、帮扶机制等。

（四）建设管理一个好阵地。要对党支部活动场所建设和使用情况进行检查，每个支部建立相对固定的活动场所，并逐步配备一定的活动条件。

（五）健全落实一个好机制。着力建立保障机制，加大支持力度，做好基层党组织工作活动经费的落实和管理工作，确保经费得到合理有效地使用，充分保证基层党组织日常活动的开展。
四、组织领导

各单位要高度重视，加强领导，精心组织，把基层组织建设年活动与创先争优活动结合起来，以创先争优为动力，确保学校开展基层组织建设年活动各项任务落到实处。
（一）落实工作责任。把加强基层组织建设作为2012年学校创先争优活动的重点，在创先争优活动中全面落实基层党组织建设各项任务。学校成立基层组织建设年活动领导小组，具体负责领导和指导全校基层组织建设年活动。领导小组下设办公室，挂靠党委组织部，与学校创先争优活动领导小组办公室合署办公，具体负责全校基层组织建设年活动的组织协调工作。各党总支成立相应的组织机构，认真组织实施。党总支书记、党支部书记为本总支、本支部基层组织建设年活动的第一责任人，要认真履行职责，带头抓好基层党组织建设年各项活动的开展。

（二）联系服务群众。发扬密切联系群众的优良传统，深入开展“两访两创”活动，推进学校管理干部，特别是中层以上干部访谈教师，教师访谈所有学生，全面建立领导干部联系基层、联系师生、联系群众制度，推动访谈基层化、普遍化、常态化，加强和改进学校群众工作。要以直接服务对象为主体，科学合理安排访谈对象，精心设计访谈内容，提高访谈针对性。要侧重于思想引导和实际问题解决，做到真诚访、真心谈，把访谈的成效转化为促进发展、维护稳定的动力。对青年教师、高层次人才、民主党派和家庭困难的，以及新生、学业困难学生、生活困难学生、心理困惑学生、学生干部等群体，要进行重点访谈，谈深、谈透。要在一对一、面对面访谈的基础上，利用电话、电子邮件、QQ、MSN、飞信、微博等开展延伸访谈，需要强化访谈效果的，要进行回访。

（三）完善督查考核。建立“联述联评联考”制度。“联述”要求各基层党组织就抓基层党建工作情况分别向上一级党组织专项述职。“联评”要求组织党支部、党员和群众代表对党总支抓基层党建工作情况进行评议。“联考”要求把抓基层党建工作情况作为领导干部年度考核的重要内容，切实做到述职述党建、评议评党建、考核考党建，任用干部看党建。

（四）强化宣传引导。要充分利用宣传栏、报刊、网络等媒体，通过开设专栏、设置宣传橱窗、张贴标语和户外海报等党员群众喜闻乐见的形式，广泛宣传在创先争优中开展基层组织建设年活动的重大意义、总体要求、主要目标、重点任务等，在学校创先争优活动网页上开设“基层组织建设年”专栏，即时报道活动开展情况，编印基层组织建设年活动简报，及时报道好的经验做法和涌现出来的先进典型，为基层组织建设年活动营造浓厚的氛围。
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