校工会关于组织参与泉州市交友相亲活动的通知
各工会分会、直属工会小组：

为深入贯彻科学发展观，大力倡导精神文明风尚，推进和谐泉州构建进程，进一步做好教职工队伍稳定工作，搭建未婚青年平等、真诚、轻松、浪漫的交友平台，泉州市广播电视中心（集团）、泉州市总工会、泉州市妇联等单位将联合组织开展首届泉州市相亲文化节大型公益活动（见泉广中[2008]9号文）。现将有关事项通知如下：
一、参加对象：我校在职单身教职工及合同工（须为工会会员）
二、活动时间：2009年1月1-2日

三、活动地点：泉州市东湖公园内
四、活动方案：见附件一
五、报名方式：拟参加活动的人员可于12月26日前向本单位工会报名并填写《泉州师院参加2009泉州首届万人交友相亲会报名表》（见附件二），或可直接到学校工会办公室报名并填写报名表（电话：22919598），报名时需交近期拍摄的二寸免冠照片和全身照各一张，欲带亲友的应事先说明。
五、活动方式：校工会根据报名情况拟由工会干部及亲友组团以“泉州师范学院亲友团”形式有组织地入场参加活动，学校工会干部及报名的教职工的费用（每人30元）由校工会统一缴交；亲友为外单位的费用自己负责。活动当天分发一张《2009年泉州首届万人交友相亲会相亲卡》，凭卡参加各项主题活动并可获赠30元以上的相亲礼包。
校工会要求将组织该项活动作为学校关心未婚教职工生活的一项实事来抓，请各工会组织及时通知到人，广泛发动，认真组织；同时，欢迎报名的教职工发动亲友踊跃参加。

泉州师院工会委员会

二00八年十二月十二日
附件一：

首届泉州市相亲文化节公益活动方案

一、活动主题 

首届泉州市相亲文化节大型公益活动

二、活动时间
2009年1月1日-2日，每天9：30-18：00
三、活动地点
泉州市东湖公园
四、活动内容
东湖公园相亲会8种方式、8座鹊桥（告白相亲墙、相亲牌相亲、相亲名片相亲、手机相亲、个人才艺展示、8分钟交友、相亲手册寻缘、热心公益红娘），相亲文化节游园嘉年华（大型游园寻宝、婚纱汽车主题展、休闲美食节）等系列活动。
五、组织机构

（一）主办单位：泉州市广播电视中心（集团）、泉州市总工会、泉州市妇女联合会。

（二）承办单位:泉州广播电视报社

（三）协办单位：泉州市东湖公园管理处、泉州市文化艺术中心、《闽南》杂志社、丰泽区妇联、泉州台北台北国际婚纱流行馆、泉州恋爱巴士交友俱乐部。
六、活动内容环节设置
考虑到前往相亲的人可能相对含蓄，特在活动过程中设置系列游戏环节——爱情大冲关之穿越爱情谷、爱情呼叫转移、爱情三十六计、真情告白、增加相亲过程的游戏性、趣味性。同时增加代替家中孩子前往相亲的家长相亲环节——老爸老妈向前冲

活动内容如下：穿越爱情谷、爱情踩脚戏、爱情呼叫转移、爱情三十六计、真情告白、老爸老妈向前冲。前5项为爱情大冲关的环节

第一关:穿越爱情谷/爱情踩脚戏（两项穿插进行）

为入园后的第一个相亲游戏环节，按时段组织相应数量的相亲人员。

形式：穿越爱情谷——一定数量的男士排成2排以上的队伍，似峡谷，意为爱情谷。女士可穿梭其中挑选心仪的男士，如果有看中的可主动与之交换联系方式。（若因时间和相亲人员参与的限制，可根据实际情况，采取男女混搭或男女位置置换的形式完成）

爱情踩脚戏——一定数量的男女围成圈，跳苗族踩脚舞。此舞蹈简单易学，欢快热闹。看到心仪的对象，可随意踩对方的脚，以此完成配对。

如有相互都心仪的，可直接参加第三关——爱情三十六计。若本关没有挑选到心仪的对象，则参加爱情大冲关第二关——爱情呼叫转移。

奖品：此环节相亲人员配对成功，派发此环节赞助商家奖品。

第二关：爱情呼叫转移

若相亲人员在“穿越爱情谷”没有配对成功，则进入此环节。所谓爱情呼叫转移，即由主持人传情达意完成相亲配对。

形式：类似电视红娘节目。每场“爱情呼叫转移”，安排4-5对男女现场交友。此环节与“穿越爱情谷”相反，由男方选择女方。女方佩戴面具，自我介绍，展示才艺。男挑女搭档之后，共同完成敏感话题的讨论等环节。（另设置）由现场主持人串场完成。此环节无论配对成功与否，都进入下个环节——第三关：爱情三十六计

奖品：此环节若配对成功，派发此环节赞助商家奖品。

第三关：爱情三十六计

三大关中，全程采用配对游戏的环节。由于前两关中，无论成功与否都有基本的配对对象，因而参与本环节的都是虚拟的情侣形式。

形式：设置两人搭档的系列游戏，可参考报社之前白领交友活动的游戏形式。（另设置）

奖品：凡参与游戏者均有奖品派送

第四关：真情表白

本环节需搭台，给相亲过程中愿意展示才艺的，或是有真心话对心仪对象表白的人员，提供一个舞台。

注：以上爱情大冲关部分，可建议相亲人员从第一关开始，也可以不强调从第一关开始，可随意参加任何一个环节的游戏。在每个游戏环节都需有一个主持负责人，起串场统筹的作用。

特别环节：老爸老妈向前冲

本环节为相亲对象的老爸老妈的交流场地，他们可自由交流，不做人为的游戏安排。
附件二：
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