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泉州师院创先争优活动领导小组办公室　　    2010年9月25日
模范带头践承诺    服务泉州创先优
教育科学学院应用心理学专业党支部创先争优活动纪实
在“立足泉州，服务泉州，推动学校新一轮发展”的实践中，教育科学学院党总支应用心理学专业党支部党员充分发挥专业优势，坚持“走出去”，深入到地方多个行业领域，为政府机关、部队、企事业单位和人民群众提供优质的心理服务，以创先争优的实际行动服务社会，奉献社会。
点面结合，分层推进，为校园普及心理健康知识做贡献
支部以创先争优活动为契机，以挂靠在应用心理学专业的泉州市中小学心理健康教育指导中心为平台，通过开展心理健康课题研究、师资培训、活动课比赛、咨询辅导等活动，为泉州市中小学提供心理咨询工作指导、理论研究指引、人员培训等服务，帮助市教育局在成功创建103所心理健康教育实验学校基础上，着手再建100所心理健康教育实验学校，推动全市中小学心理健康教育向前迈进。
在活动中，支部立足实际，关注教师、学生、家长三个群体，对其实施分类服务。支部党员在学院党总支领导的带领下，冒着酷暑，不辞辛苦地前往泉州市各县（市）、区教育部门了解社会对心理学教育人才培养的需求，及时调整和完善人才培养模式，先后与鲤城区等六县（区）的教育局初步达成合作协议，并于今年暑期开办了丰泽区中小学心理健康教育教师培训班，于9月份为泉港区举办中小学教师转岗培训班，泉港区37名转岗心理健康教育教师来校参加培训，为培养更多的心理健康教育人才作贡献。
支部牵头成立“泉州市未成年人心理健康辅导站”，逐步构建市、县(区)、学校(社区)三级未成年人心理健康辅导领导网络，获得了省政府10万元的奖励。支部与共青团泉州市委合作，成立了“泉州市永乐青少年心理工作室”，开通了12355青少年事务心理健康热线，通过开设活动课、成立心理咨询室、设立心理信箱、编印心理导报等教育形式，促进了青少年学生身心的健康发展。创先争优活动开展以来，应用心理学专业党员教师深入到泉州一中、泉州五中、晋光小学等100多所中小学，通过心理健康讲座、心理主题班会、校园心理剧、评选心理活动课等，做好学生谈心工作，加强心理健康素质教育。支部还组织党员到心理健康教育工作开展得好的学校进行现场观摩，编印《泉州市学校心理健康教育经验汇编》在全市交流，推广实验学校典型经验。
应用心理学专业教师党员采取多种形式，就中小学生的思想特点、内在心理、行为表现、应对方法等对家长进行培训，就学生的安全教育问题和家长进行深度交流，引导学生家长掌握正确的心理疏导方法，配合做好学生的安全教育和心理疏导工作。
宣传在先，预防在先，拓展心理健康教育新阵地
支部将创先争优活动与拓宽应用心理学专业的社会参与紧密结合起来，主动“走出去”，与地方媒体加强合作，广泛宣传，提升社会群体心理健康预防意识，不断提高心理健康教育服务社会的广度和深度。支部与泉州市电视台闽南语频道养生之道栏目合作，派党员教师为广大市民介绍心理健康知识；与泉州电视台新闻广角栏目合作，每年播出35场节目，走进社区，广泛宣传心理健康知识，为市民提供心理咨询；与泉州市人民广播电台合作，通过开通零点归航、青少年心理健康、打开心天空等节目专栏，关注青少年心理健康，协助青少年维权，成绩喜人；与泉州晚报、东南早报合作，开辟心理健康教育专栏，开通心理咨询热线，普及心理健康知识，为广大市民提供心理健康咨询服务，成效显著。
深入一线，主动服务，创先争优显实效
支部党员发挥专业特长，把创先争优活动延伸到部队、公安机关、监狱、企业、社区，积极开展心理团训和个体心理咨询，及时帮助基层一线组织和个人排解工作和生活压力，树立健康和积极的人生态度。今年富士康员工坠楼风波发生后，支部党员及时与泉州市总工会和鲤城区总工会联系，为鲤城区江南工业区60家企业的几百名员工开设心理健康讲座，给他们详细介绍了缓解压力的应对方式，从精神层面去呵护、关心员工心理健康，受到了企业员工的热烈欢迎和积极响应。他们还对汶川灾区来泉的伤病员进行心理干预治疗，根据不同情况，有针对性地开展心理辅导。
支部在总支的指导下，与泉州市公安机关、部队成为共建单位，并派出专业素质高的党员教师为公安干警开设讲座、提供心理咨询服务。党员黄晋一副教授到南安特种部队为战士们开设“军人如何消除压力”专题讲座，党员崔建华教授为武警晋江消防支队官兵（参加重大灭火任务之后）进行心理危机干涉指导，支部党员还深入武警南安中队，开设《战士心理》讲座，开展战士心理团训，收到了很好的效果，得到部队领导和战士们的高度赞誉。他们还深入泉州监狱，建立应用心理学专业实践基地，为大学生提供实习平台，给狱警做心理训练，锻炼干警适应环境、团队合作、人际沟通、应对挫折等方面的能力，受到了干警的热烈欢迎。为服刑人员做感恩训练，指导服刑人员在出监前树立起对新生的信心，重塑人生坐标，帮助他们顺利回归。
支部与泉州市妇联合作，开展了系列“心理健康教育和家庭教育走进社区”活动，以为社区居民开设心理健康教育和家庭教育知识讲座以及提供心理咨询服务的实际行动创先争优。该活动在泉州市各县区巡回开展，受到社区居民的好评。
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