中共泉州师范学院委员会文件
泉师院委综〔2012〕17号


关于深入开展机关干部“下基层、解民忧、
办实事、促发展”活动的通知
 
各党总支：
    为进一步深入贯彻落实省委的工作部署，深化、实化、细化机关干部“下基层、解民忧、办实事、促发展”活动（以下简称下基层活动）的具体措施，切实解决好“怎么下、下到哪、干些啥”的问题，推动下基层活动扎实开展。现就有关事项通知如下：

一、讲究方式方法，务求有效管用
合理确定下基层的人员、方式，分期分批分次安排好干部下基层，做好工作台账，确保工作有序衔接、有效推进。下基层要深入更要心入，要体验更要体察，多采取蹲点式、走访式、访谈式的方法，带着真情真心沉到基层，直接与师生面对面、心贴心交谈交往，做到贴近服务师生无障碍、增强师生感情零距离。要一竿子插到底，提倡解剖麻雀，随机选择调研点，安排足够时间和精力，认真开展调查研究，真正了解掌握师生的想法、愿望和意见，做好调研情况日志，切忌走马观花、蜻蜓点水。要言必行、行必果，不能轻率承诺、忽视兑现，做到时时有反馈、件件有着落。要动实招办实事，脚踏实地求实效，贯彻始终一抓到底，不能虎头蛇尾草率收场。
二、定点联系帮扶，重在持续推进
要精心组织、统筹力量、明确去向，合理安排联系和走访学院联系点，把困难大、问题多、发展慢、基础薄弱、工作推不开、条件简陋的学院作为走访调研的重点。合理安排时间，注意适度错开，有序开展，有计划地分期分批安排机关干部深入二级学院、专业和班级。校领导重点联系挂联二级学院、分管部门的干部和教师；处级领导干部重点联系二级学院服务对象和本部门（支部）的干部职工；科级干部重点联系二级学院学生，如本部门所属学生团体的学生、与本职工作关联度高的学生等。
三、突出重点难点，提高活动实效
这次活动覆盖校部机关全体干部，延伸服务链条，改进服务方式，督促稳发展、促科研、惠师生的各项任务落到实处，促进机关各项工作在基层全面落实。要理清发展思路，落实发展举措，解决基层在发展过程中的实际问题，找准一条学院发展路子，制定一个学院发展计划，谋划整个学校往更高处发展。要积极开展下访、接访活动，疏导学生情绪，化解矛盾和隐患，维护学校稳定大局。要注意强基固本，加强基层组织建设，继续深化创先争优活动，引导和带动基层党员干部强素质、增本领、求发展。要整合部门力量，充分调动和发挥基层积极性，认真抓好一个点一个学院，抓出落实。
四、加强政策研究，着眼常态长效
把活动与开展“两访两创”活动相结合，深入了解掌握在贯彻落实中央、省委方针政策、重大决策中出现的新情况、新问题以及成功经验，搜集、整理贯彻落实政策方面的意见、建议，对基层、群众反映的苗头性问题、突出问题、普遍性问题进行梳理归类、分析研究，从政策方面提出解决问题的办法措施和相关意见，对当前需要解决的重大决策问题进行对策研究，提出可操作性的决策建议。把下基层的阶段性成果转化成学校制定重点工作、为民办实事、激励调动基层干部等方面的决策依据，提出切实利于广大师生的指导性意见。对活动中行之有效的做法和经验，要用制度的形式固定下来，使之成为干部下基层、群众得实惠的长效机制。
机关各部门要把下基层活动作为一项重大的政治任务抓紧抓好。党委组织部牵头抓总，成立下基层活动办事机构，履行组织协调、宏观指导、情况反映、宣传引导、督促检查和意见汇总等职责。建立健全下基层活动工作协调机制，充分发挥有关部门的作用，构建部门互动、上下联动、齐抓共管的工作格局。强化督查考评，组织专门力量，定期不定期地对下基层活动进行检查督导。建立月报制度，及时查找和发现问题，通报和调度相关工作。要注意发现、总结和提炼先进经验，挖掘、培育基层先进典型，发挥典型的示范带动和引领作用。加大舆论宣传力度，充分运用报刊、广播、电视、网络等媒体，多角度、多层次、多渠道地做好宣传工作，努力营造师生高度关注，干部倾心投入、群众普遍参与的浓厚氛围。
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泉州师范学院机关干部“下基层，解民忧，办实事，促发展”
活动领导小组成员名单

组  长：赵  捷（党委书记）
副组长：黄子杰（党委副书记、院长）

张  舟（党委副书记）
常务副组长：陈亚兵（院长助理、党委组织部部长）
成  员：黄江昆（办公室主任）
陈少旭（纪委副书记、监察审计室主任）

张玉武（党委宣传部部长）

王泗水（学工部部长、学生处处长）

胡东红（人事处处长）

黄科安（教务处处长）

王振裕（后勤管理处处长）

官明悬（保卫处处长）
领导小组下设办公室，办公室主任由陈亚兵同志兼任。
