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编者按：根据学校创先争优活动领导小组办公室《关于做好创先争优先进基层组织和先进个人典型培育工作的通知》（泉师院委组工[2010] 15号）的文件精神，我院党总支认真抓紧抓好先进基层组织和先进个人典型的培育工作，在前阶段开展活动的基础上，认真总结提升，发现和筛选先进典型培育对象，首批确定的先进个人典型为陈超淼老师和王跃广同学，现把他们的先进事迹介绍如下，希望借此发挥先进典型的示范和带动作用，及时以点带面，推动我院创先争优工作深入开展。
爱岗敬业  奋发有为

                           ——美术与设计学院教师党员陈超淼先进事迹
陈超淼老师系美术与设计学院动画专业讲师、中共党员、北京大学硕士研究生，现任动画专业负责人。该同志参加工作以来，认真学习邓小平理论和“三个代表”重要思想，自觉践行科学发展观，爱岗敬业、教书育人、勤勤恳恳，勇于创新，在“创先争优”活动中成绩突出。

1、开拓创新，着眼发展勇担重任

思想上，陈超淼老师努力践行“创先争优”，他坚持高校服务地方经济社会发展的办学理念，主动适应海西经济建设需要，提倡整合动漫专业人才和技术的优势，致力于支持地方经济建设与发展的要求，积极筹建动漫研发中心，主动将“产学研”发展思路融入自己的工作实际当中，牵头与福建南威软件工程发展有限公司签订战略合作伙伴协议，在双方合作项目《数字动画长卷重视古刺桐大港可视化工程》中，真正体现了一名共产党员的优秀风范，在项目时间紧迫、任务重、资源短缺、人手少的情况下仍然尽心尽力的的完成了任务，顺利的达成了项目的前期论证工作，在困难当前的情况下彰显了党员的先锋模范作用，在行动与思想上双管齐下，使得该项目已获市发改委立项。
行动上，2008年他在学院领导的指导下，主动承担动画专业调研、申报及筹建的所有工作，2009年动画专业顺利通过省教育厅审批，成为我省第一个动画本科专业并开始招生。此后，他负责动画专业教、学、研的组织工作，作为专业负责人，在工作上他爱岗敬业，锐意改革，在思想上勇于创新，迎难而上，紧紧围绕学校“创先争优”活动精神指示，在自己的实际行动中凸显创先争优。他以学院动画专业的未来发展为着眼点，克服专业初办人手较少，经费不足、经验缺乏等困难，在学院领导的支持下，认真负责组建动画专业教学实验室、研发中心，带领专业老师修订教学计划，编写教学大纲，使学科专业建设步入正轨。

2、爱岗敬业，教书育人甘为人梯

在同学们的眼里，陈超淼老师是一个既严肃又亲切可爱的老师，在专业学习上，他是一个对学生要求极高的人，课余他会和同学一起有说有笑，交流学习上遇到的问题，分享生活中有趣的见闻。作为一名教师，他能严格学术规范和教职工行为规范，有强烈的职业使命感和责任感，自觉履行教书育人的神圣职责，师德高尚，受学生爱戴。

在认真开展课堂教学的同时，他努力探索高校培养学生的创新精神和实践能力的教学模式，充分利用课外时间，积极辅导学生参加各类专业赛事，如：“首届中国学生动漫原创大赛”；“中国移动动感地带杯文明公益手机动漫大赛”；“第四届WACOM中国创意数字绘画大赛”，在这些活动与比赛中，他注重提高学生的创新能力和社会实践能力，引导学生将理论与实际的有机结合，在实践中发现自己存在的问题，提升学生自我成长的能力。2007-2010年间他曾多次参与指导学生的专业素质竞赛活动，并在国家级、市级及校级的创意设计竞赛中获得了奖项与荣誉。在院党总支的指导下他组织动画专业师生与泉州后渚边防合作开展“反腐倡廉”动漫设计比赛活动，再一次体现了他将高校服务地方经济社会发展的办学理念融入到实际工作的求真品质，在自己的工作岗位上以实际行动体现了“创先争优”。

3、锐意进取，业务精湛有所作为

陈超淼老师系世界动画协会（ASIFA）中国分会会员。2008-2009年期间，曾参加中日动画动态学术论坛、厦门国际动画论坛、中国动画学2009年年会、福建省首届WOCOM数字艺术教育研讨会等专业的动漫学术研讨会。他的动画作品曾多次在国内重要展览或赛事中入选或获奖，如：入选第十一届全国美展（福建省只两件动画作品入选）及第三届中国国际动漫节最佳编导提名奖等。陈超淼老师参与省级课题和校级课题研究，发表了《新生一代动画创作题材选择的思考》等论文，现主持校级课题《海西地方高校动漫人才培养模式与方法研究》一项；他同泉州电视台合作的“阿歪演公益”公益动画短片系列之“醉驾篇”，已于2010年7月6日开始在泉州电视台第一套上播映；2009年他参加永春县政府主办的“永春白鹤拳”动漫形象征集大赛，在上千件作品中脱颖而出，最后中标且被采纳，美术与设计学院动漫研发中心也因此获得该动漫形象产品化周边开发设计优先权。

面对这些获得的成绩，陈超淼老师的心态是淡然的，他认为这是自己作为一名教师必须履行的义务与职责，也是一名共产党员应该具备的精神风范，特别是在“创先争优”活动精神的指示下，他更应该在工作上，在思想上积极响应号召，在各方面严格要求自己，更加努力地做好本职工作，出色地完成上级分配的任务，做一名争创先进的光荣教师，做一名优秀共产党员。

学习的典型  服务的模范

--------美术与设计学院学生党员王跃广个人主要事迹

王跃广同学2007年9月就读于泉州师范学院美术与设计学院艺术设计系(07视觉传达专业）2班，现任班级班长。入校以来，严格遵守学院的各项规章制度，做好模范带头作用，在思想、学习、工作等方面均取得了较大的进展，尤其是在“创先争优”活动中成绩突出。
1、积极进取 争做学习的表率

在专业学习上，他刻苦努力、脚踏实地、勤于思考、勇于创新，按时按质的完成好老师安排的任务，并时刻警醒自己不得有丝毫的松懈，力求以严谨踏实的态度对待学习，争取做一名优秀的三好学生。在课余时间，他常常到图书馆阅读书籍，通过阅读专业书籍，加深对专业的理解，提前做好职业规化。同时他也博览不同类型书籍，拓展知识面、增长见识、培养自身的创新能力与想象力，灵活地把所学的专业知识应用到实际生活中。

由于学习目的明确，专业思想牢固，平时认真刻苦，大学期间学习成绩一直名列班级前茅，在学习上给同学起到良好的带头作用，同时也为班级营造良好的学习氛围。他的作品曾获2009年泉州市南文化海报设计二等奖；2010年5月泉州世界同乡肯亲大会标志设计入围奖；2010年1月全国至爱无声标志设计三等奖；2010年3月全国大学生年鉴作品设计2幅作品入围；2010年10月第二届海峡杯海报设计入选奖； 2010年9月泉州市廉政文化漫画作品设计入选奖；2010年6月福建省第三届大学生专业海报设计入选奖。面对取得的成绩，王跃广同学能保持不骄不躁的精神，仍然能以谦虚的态度来对待学习，因为他认为，学习是没有止境的，一时的成功并不能代表永远的成功，而优秀也是相对的，在以后的学习与工作上更应该再接再厉，没有最好，只有更好。
2、恪守职责 勇当奉献先锋

在品德修养与服务意识上他注重自我提高，三者兼顾。在思想和行动上坚持求真务实，与时俱进，大胆实践，不断探索和创新服务型思想工作的方式、方法和运行机制，及时总结、宣传和推广好的经验和做法，充分发挥先进服务型的示范引导作用，让自己的周围形成助人为乐的良好气氛，推动服务型思想工作的深入开展。在工作上，王跃广同学一丝不苟，认真踏实，积极带领班级同学参加学校组织的各项活动，集体荣誉感较强。并在平时的工作中提出各种合理可行的意见，在工作中他不但能够真诚的指出同学的错误缺点，也能够正确的对待同学的批评和意见，从而不断的提高自己，因此与同学建立了良好的、和谐的关系。在实践中，作为一名班干他时刻牢记自己的任务就是为同学服务，尽力圆满完成班级与学院的各项任务，在行动上真正做到奉献自己，服务同学。

2010年6月，美术与设计学院与后渚边防派出所合作设计关于廉政文化的海报，陈学君老师亲自指导多次，同学们虚心接受，认真修改。因为初稿都是画的手稿，但最后为了方便评稿，必须把所有的作品统一扫描成电子文档，并附上设计说明，以无记名的方式分类统计好，刻录光盘，在任务明确后，他充分发挥班干部的带头和管理作用，主动要求负责整个学院的比赛事宜。把未扫描的作品拿到创意空间去扫描，扫描后统一处理，直至深夜十二点。由于交上来的作品都没有统一的规格，跃广同学把收好的作品统一分类，命名，改格式，大小等，一直忙到凌晨七点才整理完。这便是一种责任意识与无私奉献精神的体现，作为一名班干与学生党员，他很清楚自己的职责所在，在关系到同学利益的时候能毫不迟疑的奉献出自己，顾全大局。不管是在行动上还是思想上该生一直以党员的标准来要求自己，以身作则，严于律己，无私奉献，坚持“今日事，今日毕”的做事原则，任劳任怨，在学生当中起到了党员的模范带头作用。

在王跃广同学身上，我们看到了一名莘莘学子良好的道德品质，、一种身体力行的工作作风，体现了一名当代大学生的良好素养。

报：校创先争优活动领导小组办公室、组织部、宣传部、林副校长
发：各党支部 、党总支委员                                                         
