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关于进一步做好高校安全稳定工作的通知

各设区市委教育工委、各高等学校：

2010年春季新学期已开学。为进一步做好当前和今后高校安全稳定工作，确保我省高校持续安全稳定。现将有关事项通知如下：

　　一、深入开展高校安全稳定隐患排查整改
各地、各高校要继续坚持季度校园维稳情况排查调处报告工作制度，形成每季度定期组织开展一次校园维稳情况排查调处工作的长效机制。要坚持内紧外松和保密原则，按照“认真、低调、平稳、稳妥”的要求，严密安排、精心组织、认真开展、扎实推进。各本科高校、省属高职高专院校维稳办要于每季度末月30日之前，将本校维稳工作情况以书面形式向省校园维稳办（省委教育工委宣传部）报告。各市属院校维稳办要于每季度末月30日之前，将本校维稳工作情况以书面形式向设区市校园维稳办报告。各设区市校园维稳办要于下季度首月3日之前，将本地区校园维稳工作情况以书面形式向省校园维稳办（省委教育工委宣传部）报告。
当前，各地、各高校要迅速集中开展第一季度高校安全稳定隐患大排查。重点检查：学校教室、图书馆、实验室、礼堂、食堂、师生宿舍等人员聚集的重要场所安全防范情况；消防设施、应急照明、指示标志、疏散通道、安全出口等方面是否符合国家有关标准；锅炉、燃气、电气、体育器材等重要设施设备的安全使用、维护情况；放射物质、易燃易爆危险化学品等危险物质存放设施的情况；学校班车及校园、校园门前等交通安全情况；后勤管理工作和饮食卫生及安全情况；校园周边环境及治安状况；教育教学管理、毕业生思想动态、敌对势力渗透和网络信息安全、容易引发群体性事端的人员及群体以及与师生切身利益攸关等问题的安全稳定管理工作、措施制度和责任制的落实情况；等等。检查要覆盖学校每一个部位，不留死角，对于排查出的安全稳定隐患要登记造册，建立台帐，并立即整改，对于暂时整改不了的，要制定应急预案，并明确责任人及整改时限。各地、各高校要根据排查情况，形成2010年第一季度高校安全稳定排查书面报告。
　　二、继续强化高校安全稳定工作管理

要切实加强高校稳定形势分析研判。各地、各高校要建立“月研判”工作机制，认真、及时、全面地做好校园安全稳定信息的搜集、分析、研判工作，切实掌握影响稳定的重点学校、重点群体、重点领域、重点环节，找出存在的突出问题和隐患，研究采取具体措施，逐项落实工作任务。遇有敏感时期和特殊情况，各地、各高校要按照上级要求及时准确报送相关工作情况。

要进一步完善应急管理体系。各地、各高校要结合实际，按照“体现系统性、注重规范性、突出操作性”的原则，对应急预案进行新一轮修订，继续抓好《福建省校园突发公共事件应急预案》的学习宣传，重点是开展队伍培训和应急演练工作，使广大师生切实掌握自救互救技能。学校组织的运动会、参观考察、社会实践、春（秋）游等活动，要经过相关部门审批，同时制定相应安全应急预案，做到严密组织、精心安排，把安全工作贯穿于活动的全过程。
要健全完善安全稳定工作快速反应机制。各地、各高校要进一步建立和完善安全稳定工作快速反应机制及信息报送系统，要对安全稳定信息员进行严格把关，切实把素质高、能力强的人员充实到信息员队伍。对于由社会问题影响高校或高校自身出现的偶发事件，相关高校要及时、准确按要求报送情况信息，不得出现迟报、漏报、瞒报等情况，并坚决避免形成社会舆论热点，对高校稳定形成危害。

三、广泛开展师生安全法制教育
各地、各高校要继续推进安全教育进课堂，要在师资、教材、内容、课时等环节切实加以落实。结合本校实际，在新学期开学初普遍开展一次全面、认真的安全教育，要将法制、纪律教育和安全知识教育有效结合起来。要充分利用校内广播、电视台、挂图等宣传媒体，对师生开展交通安全、食品卫生安全、防火、防盗、防拥挤踩踏等安全知识以及预防台风、雷电、地震等自然灾害的安全常识教育。要大力加强思想教育和心理疏导，引导大学生积极面对，妥善处理学习、生活、就业及情感等方面出现的问题，坚决防止因个人情绪失控而发生的自残、自杀和伤人、杀人等恶性事件。
四、切实加强高校安全稳定工作的领导

从今年3月份开始，省委教育工委、省教育厅将不定期对各地、各高校的安全稳定工作，采取不打招呼、随机抽查的方式进行检查督导，并随时对有关情况进行通报。各地、各高校要把加强学校安全稳定工作摆到突出位置，进一步提高认识，统一思想，完善制度，落实责任。要按照“属地管理、分级负责”、“谁主管，谁负责”的原则，落实维护学校安全稳定工作的责任主体，健全覆盖所有工作环节的责任体系和工作机制。各地、各高校党政一把手是学校安全稳定工作的第一责任人，对学校安全稳定工作负总责，其他领导干部都要按照“一岗双责”的原则，对所主管部门负有安全稳定监管责任。对由于责任制度不落实、疏于管理、有法不依、有令不行、有禁不止，检查不到位，整改不落实等原因造成的安全责任事故以及思想工作不细致、发现苗头处理不及时酿成的重大安全事故、出现严重后果、影响社会和校园稳定的，要依法、依纪追究有关领导和责任人的责任。
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