福建省教育厅文件

闽教安组〔2010〕6号  

关于认真开展“安全教育日”和
“安全教育周”活动的通知
各设区市教育局，各高等院校、省属中等职业学校、中小学、幼儿园：

今年3月29日，是第十五个“全国中小学生安全教育日”，3月29日—4月4日是第三个“福建省学校安全教育周”，主题均为“加强疏散演练确保学生平安”。为认真贯彻教育部办公厅关于开展“安全教育日”活动的相关要求和省委、省政府领导近期对学校安全工作的一系列批示精神，现就认真开展第十五个“全国中小学生安全教育日”和第三个“福建省学校安全教育周”活动的有关事项通知如下：

一、切实加强对“全国中小学安全教育日”和“福建省学校安全教育周”宣传教育活动的组织和领导。
安全教育是学校安全工作的重要环节，近阶段，我省发生多起学生打架斗殴引发师生伤亡事故，在社会上影响很大，也引起省委、省政府领导的高度重视。各地各校要充分利用“全国中小学安全教育日”和“福建省学校安全教育周”这一契机，对师生进行一次系统的安全教育，切实提高全体师生的安全意识和自救能力，把学校安全教育活动推向新高潮，并将这一主题活动贯穿全年安全宣传教育的始终。各地各校要把开展“安全教育日”、“安全教育周”活动当作学校安全工作的重要内容来抓，要认真落实教育部办公厅关于开展“安全教育日”活动的有关要求，并结合各地的实际，组织开展各种系列的活动，使“安全教育日”和“安全教育周”活动取得实实在在的效果。

二、要精心组织、精心安排，确保疏散演练万无一失。
在“安全教育日”和“安全教育周”期间，各地各校要紧密围绕“加强疏散演练确保学生平安”这一主题，开展一系列宣传教育和疏散演练活动。通过系列的安全教育和安全演练，教育学生养成文明行路和有序上下楼的良好行为习惯，严防各种踩踏事故的发生。

在组织师生开展疏散演练时，各地各校要认真总结前一阶段开展疏散演练的经验和教训，务必精心组织、精心安排，确保万无一失。演练前，必须对师生进行专门的安全教育，并结合演练进一步对师生开展防震、防火等有关安全知识的宣传教育。要反复告诫青少年学生，开展疏散演练，十分容易发生各种伤害事故，一定要遵守纪律，听从指挥，严防各种事故尤其是踩踏事故的发生。要充分发挥全体教职工和学生党团组织的作用，共同做好演练的安全保证和思想政治工作，切实保证疏散演练顺利进行。演练的过程，要从易到难，从慢到快，从一个班、一个年级、逐步过渡到全校性的规模。3000人以上规模的学校是否组织全校性的统一疏散演练，由各校自行确定。高等院校的疏散演练可根据高校的实际情况组织实施，可以院、系为单位组织开展，也可以学生宿舍区（楼）为单位组织开展。

三、认真做好宣传发动工作，大力营造安全教育氛围。
安全教育活动前，各地各校可举行安全教育活动启动仪式，扩大宣传教育活动效果，要充分利用校园广播、网络、墙报、黑板报等，大张旗鼓地进行宣传发动。努力营造安全教育氛围。要采取各种师生喜闻乐见的有效方式，如开展安全讲座、观看安全教育片、组织安全班会或文艺演出等，增强安全教育活动的实际效果。要认真分析本地本校安全工作存在的薄弱环节，综合确定安全教育的重点内容，确保安全教育取得明显的效果。近阶段发生过学生打架斗殴引发师生伤害事故的地区和学校，安全教育活动期间也可以增加法制教育和学生行为规范教育的内容，并结合我厅有关开展校园管制刀具自查收缴行为的文件，开展相应的宣传教育活动。同时，要采取各种形式，动员家长、社区及社会有关部门共同参与，让家长和社会共同关注、大力支持学校的安全教育，努力构建学校、家庭、社区“三位一体”的学校安全工作网络，不断提高学校安全管理水平。

各地各校开展“安全教育日”、“安全教育周”活动的有关情况，请于4月15日前书面报我厅学校安全工作办公室。

福建省教育厅学校安全工作领导小组
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