泉州师范学院保卫处文件

泉师院保卫[2010]1号


关于做好期末及寒假安全保卫工作的通知
各单位：

本学期即将结束，为切实做好期末和寒假期间学校的安全教育和管理工作，请按照学校期末工作会议安排，认真落实各项安全教育和管理措施，确保我校期末和寒假期间的安全与稳定，广大师生度过一个欢乐、祥和、文明、健康的春节。现根据全省安全稳定工作会议的要求，就加强我校期末及寒假安全工作的有关事项通知如下：
一、提高认识，强化安全工作责任制的落实

各单位要根据学校安全工作责任制的要求，牢固树立“以人为本，安全第一”的思想，坚持“预防为主，综合治理”的方针，按照“谁主管，谁负责”的原则，真正把校园安全稳定工作摆上议程。及时召开本单位安全稳定形势分析会，全面部署各种安全防范措施，制定周密方案，加大管理力度，层层落实责任制和责任追究制，确保安全稳定领导到位，措施到位，责任到位，落实到位。真正做到“关好自己的门，管好自己的人，做好自己的事”，确保本单位的安全与稳定。

二、切实开展师生安全教育和管理工作，提高广大师生的安全意识和防范能力

各单位在寒假之前必须对师生进行一次专门的安全教育，增强安全意识，提高广大师生的自我防范能力、自护自救能力，防范于未然。
1、加强防盗、防骗教育

春节前夕，往往是盗窃、诈骗案件的高发期，要加强所属楼道和场所门窗的检查和维修，并教育师生加强防范，关好房门，存放好贵重物品。教育学生不要轻信无证推销员等一些陌生人，同时严防网络、短信等诈骗。

2、加强消防安全教育和管理

当前正值冬季，风干物燥，火险等级提高。要严格遵守学校有关防火用电安全规定，加强违禁电器的查处力度，重申学生宿舍不得私自使用大功率电器，严禁违章用火用电，确保不发生火灾及火险事故。要认真组织师生学习防火常识，切实增强师生的消防安全意识，懂得消防事故处理程序，掌握消防逃生技能。

3、加强交通安全教育

寒假期间，师生返乡、外出参观旅游、参加各类社会实践活动相对比较集中，要重视交通安全与防范，注意旅途安全，遵守交通法规。要提醒师生做好提前订票工作，教育师生购买正规车票，不乘无牌无证车辆，不搭乘超载车辆，乘坐小车要系好安全带，防止交通事故的发生。

4、加强文明守纪教育

要教育师生在寒假期间，文明守纪、明礼诚信，多参加社会公益劳动、社会实践和身体锻炼，不参加赌博、斗殴等违法活动与非法社团活动等。

5、加强饮食卫生安全教育

教育师生注意饮食安全，合理安排饮食，严防食物中毒，坚决避免暴饮暴食、酗酒等不良饮食习惯。特别要加强以防范甲型H1N1流感疫情为重点的健康教育，广泛宣传防范甲型H1N1疫情的防护措施，提高师生的自我保护意识和防病能力。

6、加强校园网站管理
寒假期间，要切实做好网络安全技术保护工作，及时封堵和清除互联网上的一切危害社会稳定的信息。对网络安全的薄弱环节和存在问题，要增添安全设备，及时整改，一时不能排除的要停止使用。

7、加强寒假留校学生的管理工作

各二级学院要安排学生工作干部负责假期留校学生的教育管理工作，要组织留校学生进行专门的纪律教育，重申学校有关要求及注意事项；对学生的动态要做到心中有数。物业管理中心要加强对留校学生的安全管理工作，特别是要注意防火防盗安全工作，留校女生务必要统一安排集中住宿。假期留校学生及负责管理等相关人员名单请分别报送学生处、保卫处和物业管理中心备案。
三、以“创安”为依托，认真开展安全自查工作

期末放假前，各单位要紧密结合创建“平安校园”的要求，开展一次全面深入的安全大检查，认真查找本单位安全工作存在的漏洞和隐患，特别要加强对学生宿舍、食堂、教学设备、实验室、建筑工地等重点部位、重要场所的检查，对存在的安全隐患，要及时采取措施予以解决。本单位不能解决的，及时上报学校有关部门予以解决。师生离校前，要检查是否断水、断电，并锁好门窗，以确保校园安全。在各单位自查的同时，保卫处将组织人员进行全面安全大检查和重点抽查。

四、严格落实值班制度，认真做好安全防范工作

要结合本单位实际，认真制定寒假带班领导、值班人员安排表，落实值班制度，认真做好本单位的安全防范工作；要进一步强化值班责任意识，坚守岗位，尽职尽责；要严格事故报告制度，进一步完善防范和处置群体性突发事件工作预案，确保信息畅通，决策准确，指挥灵敏；寒假期间如遇到紧急情况或突发事件，要第一时间向值班室和值班领导报告，不得瞒报、迟报、漏报；要严肃值班纪律，凡因责任心不强、领导不得力、工作不落实、措施不到位而导致发生重大问题的要严肃追究有关领导和值班人员的责任。各单位带班领导要经常检查督促值班情况，做到防范于未然。保卫处要加强门卫及值班管理，不得让外人随便进出校园；要加大巡逻密度和夜查力度，严防不法分子破坏和作案。各单位寒假值班表、值班电话请于1月15日前报送学校办公室和保卫处。
五、加强贵重物资、易燃、易爆物品的存放，落实安全管理工作

放假期间，各单位要认真落实贵重物品的存放和保管工作，要严格规章制度管理，防止丢失和被盗。贵重物品可集中存放在部门内指定场所，可采取值班守护、专人管理，并加固门窗；有实验室的单位，要对仪器设备、药品进行一次检查、清理，假期中没有使用的剧毒品、易燃易爆品，应收回仓库集中统一保管；教育学生将贵重物品都带回家，如有不能带走的贵重物品，让他们注意选择存放处。保卫处要做好重点要害部位防盗、巡查和监控措施，不留隐患，确保学校财产的安全。
                                    保 卫 处
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