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王汉青：提升思政教育亲和力和针对性
习近平总书记在全国高校思想政治教育工作会议上的讲话中提出:“做好高校思想政治工作，要因事而化、因时而进、因势而新。”因事而化、因时而进、因势而新是针对高校思想政治工作中“配方”比较陈旧、“工艺”比较粗糙、“包装”不那么时尚提出的改革良方，是切实增强高校思想政治工作亲和力的必然要求。做好高校思想政治工作，做到“因事而化、因时而进、因势而新”，最根本的还是要以“爱”为核，带着爱做好教学管理和服务，带着爱关注、关心、关怀学生的成长成才。
 一是因事而化，带着爱做思想政治工作是根本。

高校的根本任务是立德树人，思想政治工作从根本上说是做人的工作，必须眼中有人。如果不能做到围绕学生、关注学生、服务学生，如何去提高学生的政治觉悟、思想水平、道德品质和文化素养？围绕学生、关注学生、服务学生，最本真的核心是“爱”。

做思想政治工作，只有心中有爱，才会沉下身去，认真对待学生提出的各种困难和问题，才会开展调查研究分析出现问题的原因，才能找到切实可行的解决问题的方法和路径。唯有接地气，才能真正围绕学生、关照学生、服务学生成长成才，唯有接地气，思想政治工作才能有的放矢，增强思想政治工作的亲和力和针对性。

思想政治教育工作者只有做到心中有爱，才会尊重、理解、关心、帮助和体谅学生，对学生耐心教导、热心服务、细心帮助，真正尊重学生的独立人格以及个性化发展，给予学生充分的信任。

二是因时而进，带着爱提高教学、管理和服务质量。

首先，精准把握学生的思想需求。要克服因循守旧的旧观念，真正体现“以学生为本”的教育理念，要贴近学生、广泛深入地了解学生，知晓他们的需求和兴趣爱好点，注重把握他们的心理特征和思维方式，学会用学生喜闻乐见的方式去为他们答疑解惑，让学生真学真懂真用，真正感受到思想政治教育的关怀和价值所在。

其次，坚持问题导向。问题导向是马克思主义世界观和方法论的重要体现，是党的优良传统和宝贵经验。深入学生一线，了解他们的真实想法，倾听他们内心的声音，找到问题的症结所在；然后制定可操作性的有效措施，最终解决问题。只有真正解决了教学管理和服务中存在的各种问题，才能切实增强思想政治工作的亲和力和针对性。

再其次，“守好一段渠、种好责任田”。要摈弃不合时宜的老思想、老做法，转变服务观点，坚持服务至上，实现扁平化管理，树立全员育人、全过程育人、全方位育人的教育理念，发挥合力，教育引导学生培育和践行社会主义核心价值观。

最后，执行力。增强执行力，要与时俱进，要突破思维惯性和路径依赖，转变思维模式，要做到思想观念上适应，认识上到位，不折不扣地执行决定和安排，切实做到把每个学生都放在心上，真正落实以学生为本的教育理念，确保各项工作落到实处，切实为学生的成长成才提供周到全方位的服务。

三是因势而新，增强做好思政工作的适应性和信服力。

首先需要准确研判当前高校思想政治工作面临的新形势。从国家“大势”而言，国际形势纷繁复杂，世界格局深刻调整、多元文化思潮涌动、政治改革进入深水区、经济发展步入新常态等不确定因素增多，但与此同时，广大学生正在亲历实现中华民族伟大复兴的中国梦的实践过程，正在参与“两个一百年”的奋斗历程，在这一“大势”中，高校思想政治工作者如何借势、谋势和造势，如何引领当代大学生牢固树立“四个自信”，自觉践行社会主义核心价值观，用中国梦激扬青春梦，是摆在每个高校思想政治工作者面前的新课题。

其次，创新高校思想政治工作。时代在变，教学对象、学生思想都在改变着，一方面要根据新的形势创新高校思想政治工作，着力巩固马克思主义在高校意识形态工作中的主导地位，努力破解高校思想政治教育实效性不足的困境，把思想政治理论课的着力点从知识传授转换到对学生的价值引领上来。帮助大学生树立正确的世界观、人生观和价值观，正确分析和处理国家、社会和个体的关系，引导大学生合理规划未来职业发展，引导大学生成长成才。另一方面，因势而新也不是要求一味地脱离实际的创新，也不是颠覆本质的改革。无论形势如何改变，立德树人始终是高校思想政治教育工作者的职业目标和永恒追求，培育和践行社会主义核心价值观的工作重心不能变。

最后，注重接地气的话语体系构建。要改革话语体系，转换话语体系，实现由政治话语体系、学术话语体系向课堂话语体系、大众话语体系的转变，让有意义的理论变得有意思，润物细无声，在潜移默化中教育当代大学生做一个有责任有担当的社会主义建设者和可靠接班人。

    （作者系南华大学党委书记）

（资料来源：《中国教育报》　2017年11月20日）
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