

泉师院委组工〔2012〕6号
关于做好2010—2012年创先争优

先进基层党组织和优秀共产党员推荐工作的通知
各党总支：

接省委教育工委、市委组织部文件通知（附件1、2），要求认真做好创先争优先进基层组织和优秀共产党员推荐工作。请各党总支按照党组织隶属关系，采取自下而上、上下结合的方式，各推荐1个先进党组织和1名优秀共产党员作为创先争优先进党组织和优秀党员预备人选，经校党委会研究确定推荐对象后予以报送。

由于此项工作时间紧，任务重，请各党总支抓紧做好推荐工作，推荐结果请于4月18日（周三）下午5:00前报送党委组织部，并将先进基层党组织和优秀共产党员的事迹材料（2000字左右）、优秀共产党员个人简介（500字左右）及相关审批推荐表格（附件3、4）的电子文档发送至党委组织部邮箱（zuzhib@qztc.edu.cn），联系人：范沁，联系电话：22919512（8512）。

附件1、关于做好2010—2012年创先争优先进基层组织和优秀共产党员推荐工作的通知；

    2、中共泉州市委组织部关于做好2010—2012年创先争优先进基层组织和优秀共产党员推荐工作的通知；
   3、泉州师范学院创先争优先进基层党组织推荐和审批表；

   4、泉州师范学院创先争优优秀共产党员推荐和审批表。
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泉州师院党委组织部                      2012年4月16日印发 
附件1：
关于做好2010-2012年全省学校创先争优
先进基层党组织和优秀共产党员推荐工作的通知
各设区市委教育工委、平潭综合实验区党工委办公室，各高等学校党委，省直有关厅局党组：
2010年4月以来，全省学校按照中央、省委的部署要求，深入开展创建先进基层党组织、争当优秀共产党员活动，涌现出一大批先进集体和优秀个人，巩固和拓展了深入学习实践科学发展观活动的成果，进一步推动了教育事业科学发展，促进了校园和谐稳定，充分展示了教育系统基层党组织和广大师生党员良好形象和精神风貌。

根据中组部、全国教育系统创先争优活动领导小组和省委组织部关于做好2010-2012年创先争优先进基层党组织、优秀共产党员推荐工作的通知精神，省委教育工委决定在今年“七一”前，表彰200个全省学校创先争优先进基层党组织和100名优秀共产党员。现将有关事项通知如下：
一、推荐表彰对象的重点和基本条件
这次表彰的对象应是在2010—2012年创先争优活动中涌现出来的先进基层党组织和优秀共产党员。推荐创先争优先进基层党组织的范围，主要是各级各类学校党委、党总支、党支部，应侧重向教学、科研、管理一线党支部倾斜，注意推荐在为民服务创先争优活动中涌现出的基层先进典型，高校校一级党组织原则上不作为推荐对象。推荐优秀共产党员的范围是各级各类学校中的党员干部师生，应注意向教学、科研、管理一线岗位倾斜，高校校级领导干部一般不作为推荐对象（民办高校除外），中层干部也要严格控制比例；推荐中职、中小学、幼儿园优秀共产党员的，也要严格控制校级领导作为推荐对象的比例。
创先争优先进基层党组织的基本条件是：出色完成党章规定的基本任务，努力做到“五个好”：一是领导班子好。领导班子能深入学习实践科学发展观，认真贯彻党的路线方针政策，工作思路清晰，党组织带头人表率作用好，团结协作，求真务实，勤政廉洁，有较强的凝聚力和战斗力。二是党员队伍好。党员素质优良，有较强的党员意识，能够充分发挥先锋模范作用。三是工作机制好。规章制度完善，管理措施到位，保障机制落实，工作运行顺畅有序。四是工作业绩好。各项工作成绩显著，围绕中心、服务大局事迹突出。五是师生反映好。基层党组织在师生中有较高威信，党员在师生中有良好形象，师生干群关系密切。

创先争优优秀共产党员的基本条件是：模范履行党章规定的义务，努力做到“五带头”：一是带头学习提高。认真学习实践科学发展观，认真学习科学文化知识，自觉坚定理想信念，努力成为学习榜样。二是带头争创佳绩。具有强烈的事业心、责任感，刻苦钻研，勇于实践，无私奉献，在本职岗位上做出突出成绩。三是带头服务师生。宗旨意识强，尊师友生，热心社会工作，积极帮助师生解决实际困难，在社会实践、志愿服务等各项活动及工作中表现突出。四是带头遵纪守法。自觉遵守党的纪律，模范遵守国家法律法规，模范遵守学校的规章制度，积极主动维护校园稳定。五是带头弘扬正气。发扬社会主义新风尚，积极践行社会主义核心价值体系，敢于同不良风气、违纪违法行为作斗争。

二、推荐的办法和要求

各设区市委教育工委、平潭综合实验区党工委负责本地中职、中小学、幼儿园推荐工作；各高校党委负责本单位推荐工作。省直有关厅局党组负责所属中等职业学校、中小学校推荐工作，每校可推荐1个基层党组织和1名优秀党员作为参评对象上报，实行差额评审各单位推荐名额详见附件。以上推荐对象作为省委教育工委拟表彰对象。在此基础上，省委教育工委将根据全国教育系统创先争优活动领导小组和省委组织部下达的名额，从中遴选推荐中央、省委表彰对象。
推荐工作采取自下而上、上下结合的方式开展。所推荐的先进集体和优秀个人，要注意科学分布，要具有先进性、典型性和代表性。建党90周年受到中央、省委、省委教育工委表彰的先进基层党组织、优秀共产党员、优秀党务工作者、高校优秀思想政治工作者，这次原则上不再推荐。曾被授予全国优秀共产党员和全国优秀党务工作者荣誉称号的，这次也不再重复推荐。追授表彰对象这次也不推荐。
表彰推荐工作是一项十分严肃的任务，各推荐单位一定要坚持标准，精心组织，严格程序，认真把关，务求每个推荐对象都能经得起检验。要对确定的推荐对象进行认真考察，多方面听取党员、干部和群众的意见，同时征求纪检（监察）、检察、综治、人口计生等部门的意见，征求意见时间为近5年来的情况，各地各校征求意见后，需将征求意见原件的复印件与表彰对象推荐材料一并报送。各推荐单位推荐的先进基层党组织和优秀共产党员表彰对象，要在一定范围内进行公示，公示时间不少于5个工作日。省委教育工委将对各地各校推荐程序和推荐对象进行必要的复核、审查。

请各设区市委教育工委、平潭综合实验区党工委和各高校党委将本单位推荐工作情况报告，并附推荐对象事迹材料（一般2000字左右）、优秀共产党员个人简介（300 -500字左右），于2012年4月23日前一式3份（附电子文档）报送省委教育工委组织部。联系电话：0591-87091471。

三、表彰方式

“七一”前夕，省委教育工委将对受表彰的学校先进基层党组织、优秀共产党员作出表彰决定，授予荣誉称号，颁发荣誉证书。
各地各校要充分利用各种宣传渠道和载体，对受到表彰的创先争优先进集体和优秀个人进行广泛深入的宣传，进一步形成崇尚先进、学习先进、争当先进的浓厚氛围，推动基层党组织和广大党员争创一流业绩，向党的十八大献礼。
附件2：
泉委组综〔2012〕42号
中共泉州市委组织部关于做好2010-2012年创先争优先进基层党组织和优秀共产党员推荐工作的通知

各县（市、区）委组织部，泉州开发区党工委党务工作部，泉州台商投资区党工委党群工作部，市直机关党工委组织部，市委教育工委组织科，市国资委政治部，华侨大学、泉州师范学院、福建炼油化工有限公司党委，全市非公有制经济组织、社会组织、律师行业、注册会计师行业、卫生系统创先争优活动指导小组：
   按照中央和省、市委的部署要求，2010年4月以来，全市各地各部门各单位深入开展创建先进基层党组织、争当优秀共产党员活动，涌现出一大批先进集体和优秀个人，巩固和拓展了深入学习实践科学发展观活动的成果，进一步推动了科学发展、促进了社会和谐、密切了党群关系、夯实了基层基础，为我市科学发展、跨越发展提供了动力和保证。今年“七一”前，中央、省委将分别表彰一批创先争优先进基层党组织、优秀共产党员和创先争优活动先进县（市、区）党委，市委也将组织专项表彰，充分展示创先争优活动的丰硕成果，展示新时期共产党人的良好形象和精神风貌，激励基层党组织和广大党员履职尽责创先进、立足岗位争优秀，进一步发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用，着力打好“五大战役”，切实改善和保障民生，推动“二次创业”和现代化泉州建设，以优异成绩迎接党的十八大胜利召开。
根据省委组织部《关于做好2010-2012年全国、全省创先争优先进基层党组织、优秀共产党员和创先争优活动先进县(市、区)党委推荐工作的通知》（闽委组通〔2012〕33号）精神，市委将评选表彰70个左右全市创先争优先进基层党组织和50名左右全市创先争优优秀共产党员，同时推荐一批先进单位和优秀个人赴中央、省委参加评选、表彰。现将有关事项通知如下：
一、推荐表彰对象的重点和基本条件
这次推荐表彰的对象应是在2010—2012年创先争优活动中涌现出来的先进基层党组织、优秀共产党员以及开展创先争优活动成绩显著的先进县（市、区）党委。
创先争优先进基层党组织的基本条件是：出色完成党章规定的基本任务，努力做到“五个好”：一是领导班子好。领导班子能深入学习实践科学发展观，认真贯彻党的路线方针政策，工作思路清晰，党组织带头人表率作用好，团结协作，求真务实，勤政廉洁，有较强的凝聚力和战斗力。二是党员队伍好。党员素质优良，有较强的党员意识，能够充分发挥先锋模范作用。三是工作机制好。规章制度完善，管理措施到位，保障机制落实，工作运行顺畅有序。四是工作业绩好。本单位各项工作成绩显著，围绕中心、服务大局事迹突出。五是群众反映好。基层党组织在群众中有较高威信，党员在群众中有良好形象，党群干群关系密切。

创先争优优秀共产党员的基本条件是：模范履行党章规定的义务，努力做到“五带头”：一是带头学习提高。认真学习实践科学发展观，自觉坚定理想信念；认真学习科学文化知识，成为本职工作的行家里手。二是带头争创佳绩。具有强烈的事业心和责任感，埋头苦干、开拓创新、无私奉献，在本职岗位上做出显著成绩。三是带头服务群众。积极帮助群众解决实际困难，自觉维护群众正当权益。四是带头遵纪守法。自觉遵守党的纪律，模范遵守国家法律法规。五是带头弘扬正气。发扬社会主义新风尚，敢于同不良风气、违纪违法行为作斗争。
全国、全省创先争优活动先进县（市、区）党委的基本条件是：开展创先争优活动、打好“五大战役”成绩显著，推动科学发展、促进社会和谐、服务人民群众、加强基层组织成效明显，赢得群众公认。

推荐创先争优先进基层党组织的范围，主要是农村、企业、机关、学校、科研院所、街道社区、社会组织和其他基层单位的党委、党总支、党支部。注意推荐窗口单位和服务行业“为民服务创先争优”活动中涌现的基层的先进典型。推荐创先争优优秀共产党员，应向农村、企业、科研、医疗、教学等一线的基层岗位倾斜。推荐赴全国、全省表彰的对象中，特别优秀的县处级党员领导干部可以推荐，但要从严掌握；推荐赴市委表彰的对象中，处级党员领导干部一般不推荐。
二、推荐的办法和要求
根据省委组织部《通知》精神，全国、全省表彰的预备对象，除了按行业领导（指导）小组进行推荐的以外，要按照党组织隶属关系，采取自下而上、上下结合的方式，以各县（市、区）委，泉州开发区、泉州台商投资区党工委，市委市直机关工委、市国资委党委，福建炼油化工有限公司党委为单位进行推荐。华侨大学、泉州师范学院按照全省学校创先争优活动领导小组的部署安排进行推荐。全市教育、医药卫生、非公有制经济组织、社会组织和律师行业、会计师行业等6个行业要按照省相关行业创先争优活动领导（指导）小组安排的具体名额，负责本行业本系统基层单位赴全国、全省表彰预备对象的推荐工作。各地各部门在推荐表彰预备对象时，不包括这6个行业系统的基层单位和个人；其他行业系统的基层单位和个人，仍按党组织隶属关系纳入各地各部门推荐范围。
全市创先争优先进基层党组织、优秀共产党员的推荐工作，参照以往的做法，以各县（市、区）委，泉州开发区、泉州台商投资区党工委，市委市直机关工委、教育工委，市国资委党委，华侨大学、泉州师范学院、福建炼油化工有限公司党委为单位进行。推荐过程中，各推荐单位要主动与6个行业指导小组沟通联系，统筹做好本地本单位表彰对象的推荐工作，对所推荐的教育、医药卫生、非公有制经济组织、社会组织和律师行业、会计师行业的先进基层党组织和优秀共产党员，要征求相关行业指导小组的意见。
各推荐单位要按照分配的推荐名额进行推荐并排序。市委组织部将对各推荐单位的先进基层党组织和优秀共产党员推荐对象进行复核，根据安排的表彰名额，确定表彰对象。同时，对党建基础较扎实、典型培育较好、工作特色凸显的推荐单位，将适当增加表彰名额，综合考虑推荐对象的先进性和代表性，从各地推荐名单中按照好中选优的原则筛选产生。推荐全国、全省表彰的预备对象，应从曾受过或今年拟作为市级以上表彰的各类先进典型中产生。建党90周年受到中央、省委表彰的先进基层党组织、优秀共产党员、优秀党务工作者，这次原则上不再推荐，省委表彰的优秀共产党员特别突出的可推荐为全国创先争优优秀共产党员参评人选。曾被授予全国优秀共产党员和全国优秀党务工作者荣誉称号的，这次也不再重复推荐。推荐市委表彰的创先争优先进基层党组织和优秀共产党员应从曾经受过或今年拟作为县级以上表彰的各类先进典型中产生，建党90周年市委表彰的对象原则上不再作为市级表彰对象，特别突出的可继续推荐作为全国、全省表彰的预备对象。
推荐表彰工作是一项重要而严肃的任务，各推荐单位要高度重视，坚持标准，精心组织，严格程序，认真把关，务求每个推荐对象都能经得起检验。要按照“公平公正、群众公认、注重实绩、推动发展”原则，通过单位申报和组织推荐相结合方式，层层把好推荐关；对推荐对象要进行认真考察，广泛听取党员、干部、群众的意见，同时征求纪检（监察）、检察、综治、人口计生等有关纪检机关和执法部门的意见，并在本地区本部门（系统）本单位一定范围内进行公示，公示时间不少于5天。推荐单位党（工）委召开会议集体研究后，以党（工）委的名义上报推荐材料。
各推荐单位在正式上报推荐对象名单前，要先与我部沟通，然后以党（工）委的名义上报推荐（审批）表（其中优秀个人推荐表中的照片栏一律使用近期免冠正面2寸彩色照片电子文档），并附推荐对象事迹材料（一般2000字左右）、优秀共产党员个人简介（300字左右），以及推荐对象汇总表、排序表，报送材料一式5份（附电子文档）。推荐全国、全省表彰预备对象的材料于4月20日前，推荐全市表彰对象的材料于5月10日前报送我部党员教育管理科。
三、表彰方式
由市委作出《关于表彰2010—2012年全市创先争优先进基层党组织、优秀共产党员的决定》，对表彰对象分别授予荣誉称号；对受表彰的先进集体和优秀个人颁发奖牌或荣誉证书，并给予一定的物质奖励。邀请部分受表彰对象参加全市创先争优表彰大会。

各地各部门要充分利用党报、党刊和其他传播媒介，对受到表彰的创先争优先进集体和优秀个人进行广泛深入的宣传，进一步形成崇尚先进、学习先进、争当先进的浓厚氛围，推动基层党组织和广大党员争创一流业绩，向党的十八大献礼。
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