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工会服务讯息         
泉州师院教职工可享受家庭装修涂料优惠

正值家庭装修旺季，为了让我校教师享受环保、诚信、贴心的服务，应部分教职工要求及牵线，泉州信和涂料有限公司直营店（鲤中油漆商行）将为我校教职工提供家装涂料、油漆优惠团购价活动：凡是持我校工作证、教师证等有效证件的教职工到指定公司直营店均可享受防水工序开始到家装完毕的“一站式”购物和贴心服务，购买华润漆或田园风光智能漆系列产品，均可享受市场超值团购价。
指定公司直营店：泉州信和涂料有限公司鲤中油漆商行
地址：泉州市涂门街凯伟广场一楼（第二中心小学旁）
 联系电话：22986388或22994777

联系人：黄先生
注：信和涂料作为“国家免检产品”、“福建名牌”、“福建省著名商标”，旗下自主研发生产的田园风光系列产品，具有除甲醛、智能环保功能，包括超级五合一墙面漆；超易洁抗污墙面漆；高效封墙抗碱底漆；光触媒抗菌氧吧墙面漆；田园麦香墙面漆（最新）等供我校教职工自己选择（详细介绍可到校工会领取）。
信和涂料

                ——中国漆业领先企业

信和涂料创建于1995年，占地面积66000多平方米，投资大、起点高、技术力量雄厚，设计有年产10万吨的生产能力，拥有国内最先进的检测和试验设备，建有省级企业技术中心，还与国内外多家研究机构及知名大学联合成立产业化研发基地，使企业更具有技术创新、不断开发新产品的能力，涂料的研发与生产实力跻身于国内品牌前列，是行业中率先获得国家重新认定的“高新技术企业”，先后荣获“国家免检产品”、“福建名牌”、“福建省著名商标”等称号，通过ISO9001质量管理体系认证、ISO14001环境管理体系认证、OHAS18001职业健康安全体系认证及3C认证。

信和涂料不仅具有强大的综合实力，更具有“主动为你” 的产品理念，总是领先一步创造与众不同的产品，赢得了众多合作伙伴的肯定和社会的良好口碑，可谓漆业名门。

旗下家装漆品牌——“田园风光智能漆”主打产品拥有市场上大部分品牌所不具有的智能环保功能，独特的产品卖点将成为田园风光智能漆迅速占领市场、打造民用涂料市场天然智能漆的领导品牌的利器。

企业理念：倡导和谐，追求卓越

“田园风光智能漆”主打产品：

·超级五合一墙面漆
·超易洁抗污墙面漆

·高效封墙抗碱底漆 
·光触媒抗菌氧吧墙面漆
·田园麦香墙面漆
超级五合一墙面漆
田园风光超级五合一墙面漆品质出众，功能卓越，集多项功能于一身，完美呈现优质墙面漆的种种优势，给墙面提供无微不至的呵护，以满足居家装潢的高品质追求。
品质特点：
特殊防霉
·进口特殊超微防霉因子，能有效抑制霉菌的繁殖和滋生，实现持续性环保。
高效抗污
·引入独特抗污材料，在漆膜表面形成抗污屏障，轻松解决墙面各类污渍。
超耐洗刷
·含瓷质球形耐磨因子，漆膜超耐擦洗，确保墙面光洁如新。
滑爽细腻
·经微细化处理，并引入特殊增滑材料，保证漆膜光滑如丝，手感细腻。
高遮盖力
·美国进口超白、高耐候颜料，涂料具有更高的遮盖力，涂刷面积大，不透底，不发花，色泽分布均匀，带来完美的漆膜效果。
超易洁抗污墙面漆

田园风光超易洁抗污墙面漆采用独特的超微细化技术和引入瓷质球形抗污因子，赋予漆膜致密、坚韧和耐擦洗功能，实现居家装潢抗污易洁的要求，营造轻松舒适的居家生活。

品质特点：
强力抗污，轻松去渍

·采用超微细化技术和引入瓷质球形抗污因子，增强了乳胶漆中各成分的结合力，漆膜更加致密坚韧，并形成瓷质保护屏障，生活常见污渍不易粘附渗入，弄脏的墙面只需用清水及洗洁剂即可轻松洗去（如油污、茶渍、手印、鞋印、宠物爪印等）。

坚韧耐磨，超耐擦洗

·瓷质球形因子本身坚硬，耐磨性好，光滑球体的减磨效能又佳，可大大改善漆膜机械强度，故使漆膜表现出优异的耐擦洗性。

高效防霉，长效健康

·添加进口高效防霉材料，能有效抑制墙体霉菌的滋生，维护您的健康生活。

漆膜靓丽，久不褪色

·优易洁墙面漆具有超强的紫外线屏蔽能力，漆膜特别耐老化，长久保持墙面靓丽如新。

施工轻松，手感滑爽
·瓷质球形微珠宛如滚珠轴承，涂料施工倍感轻松，涂膜手感光滑细腻。

高效封墙抗碱底漆
田园风光高效封墙抗碱底漆渗透力强，封闭性和抗碱性佳，与田园风光系列内墙面漆配套使用，可提供理想的涂装效果，同时还具有良好的遮盖力，节约面漆成本。适用于室内各类底材，如水泥、砖石、混凝土和其它新旧墙面的封闭。
品质特点：
选材考究
·精选进口丙烯酸乳液和优质助剂等配制，实现国外先进技术与传统工艺完美结合；
渗透力强
·快速渗透至底材内部，迅速形成封固性漆膜，增强涂料对底材的附着力，坚固墙体；
封闭性好
·有效阻隔底材水分、碱性物质等向面漆迁移，保护面漆持久靓丽；
抗碱性优
·强力抗碱，最大限度地减轻因底材引起的墙面变色发花； 

遮盖力好
·独特的遮盖力配方，有效节约面漆用量。
光触媒抗菌氧吧墙面漆
产 品  组 成：由进口丙烯酸乳液、颜填料、光催化材料、负离子发生材料、特殊助剂等组成。

产 品  用 途：适用于建筑物内墙墙面的高级装修，如家居、写字楼、学校、医院、酒店等。
产 品  特 征：   高遮盖力，涂刷面积大；

漆膜细腻而高雅；

超强的附着力和耐擦洗性能；

持续释放负离子，营造出郊外田野般的空气质量；
48小时内祛除甲醛、氨、苯等有害气体及异味达95%以上；
在自然光或日光灯等的照射下产生活性氧和自由基高效抗菌抑菌；

纳米材料改性,具双疏性,手痕、茶渍、油污、小孩涂丫等可轻松去除；

田园麦香墙面漆

一、麦香核心卖点

新家快住，更让健康长驻
新房要装修，涂料高要求

无异味，快快住，够了吗？

新家装修过程中存在大量的甲醛等有害物质，完全释放需3-15年之久。

田园麦香智能墙面漆系天然植物材料与最新科技的结晶。它不仅自身环保，更主动持续祛除甲醛等有害物质。不仅让新家快住，更让健康长驻。
二、六大核心优势，主动出击

1、主动祛除甲醛

田园麦香智能墙面漆具有绝对的环保性，它将室内墙体变成捕捉和分解甲醛的高效治理设备，不占空间，就好像在家中撒下一张智能的保护网。涂料粉刷 后，就开始不断地吸收和分解甲醛, 十年、二十年……直至涂层老化脱落，对甲醛的祛除达到前所未有的程度。

2、高效抗菌抑菌

田园麦香智能墙面漆一贯不近“菌”情，能拒“菌”于千里之外。它的天然植物材料中含有多种抗菌物质，对金黄色葡萄球菌、大肠杆菌、白色念珠菌等具有非常明显的杀灭和抑制作用，让你享受“无菌”的世界。

3、调节空气湿度

田园麦香智能墙面漆天然植物材料具有高吸附性、高透气性和较好的毛细效应等特点，在空气高湿度时能够有效吸收水分,低湿度时再释放出来, 仿佛一个智能“湿度调节器”，及时地对室内的湿度进行调整，提高人体舒适度，而且再也不为家里墙面的“返潮”现象而烦恼了！

4、弥补细小裂纹

田园麦香智能墙面漆完全不必担心墙壁的细小裂纹。室温弹性技术使田园麦香漆漆面张驰有度，可以很好地弥盖墙体细小裂纹，不会因为细小裂纹的出现而影响墙体的美观。

5、轻松抗污易洁

田园麦香智能墙面漆采用室温自交联，漆膜坚韧、耐擦洗，而且透气不透水，赋予漆膜优异的防水性能，漆面可用清水冲洗或加用清洁剂擦拭，实现方便居家清洗要求，确保墙面永远光洁如新。
6、纯天然植物味

田园麦香智能墙面漆采用纯天然植物材料和矿物材料与最新科技的有机、无机空气净化材料相结合，更以先进工艺生产，没有油漆味，只有植物味。让你仿佛置身于麦田，享受大自然的清新空气。

三、田园麦香其他功能介绍：

1、超强防霉：
田园麦香智能墙面漆进口特殊超微防霉因子，能有效抑制霉菌的繁殖和滋生，并实现持续性环保，真正长效防霉抗菌。

（小图对照）

说明：左侧是田园麦香智能墙面漆在防霉实验中不发霉的情况，右侧是不具备防霉功能的墙面漆发霉的情况。

2、超强耐擦洗：

田园麦香智能墙面漆，使用纯天然进口材料，含超级耐磨因子，使漆膜更坚固、耐磨。经上万次擦洗，漆膜仍不留擦痕，保持墙面光洁如新。

（小图对比）

说明：上图左侧为田园麦香产品在耐擦洗实验中达上万次，墙面依旧完好，上图右侧是不具备此功能的墙面漆在实验中破损的情况。

3、超高遮盖力：

田园麦香智能墙面漆采用美国进口超白、高耐候颜料，涂料具有更高的遮盖力，涂刷面积大，不透底，不发花，色泽分布均匀，带来完美的漆膜效果。

4、爽滑细腻：

田园麦香智能墙面漆中的天然植物材料经微细化处理，保留植物纤维的特殊手感，让您摸上去更有超乎寻常的爽滑细腻质感。
5、全哑光：

漆膜对光线的折射、反射作用较低，不会造成光刺激，让您的居室环境更雅致。

6、可调色：

田园麦香智能墙面漆具有可调色功能，可调配出您想要的颜色。

7：更易施工：

田园麦香智能墙面漆施工适应性强，即使新手也可以涂刷出专业的装饰效果。
8、干燥快：

田园麦香智能墙面漆，干燥速度快，2小时即可重涂，更省工省时。







