福建省教育厅 福建省财政厅关于推进省市共建、以市为主本科院校加强内涵建设的若干意见
闽教高〔2011〕92号
各设区市人民政府，有关本科高校：

　　为贯彻实施《海峡西岸经济区发展规划》、《福建省中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020）年》，推动省市共建、以市为主本科院校（以下简称“地方本科院校”）加强内涵建设，提高办学质量，更好地为地方经济社会发展服务，经研究，现就推进地方本科院校加强内涵建设提出如下意见： 

　　一、进一步明确地方本科院校内涵建设目标 

　　地方本科院校要把提高办学质量作为发展的核心任务，以区域经济社会发展需求和学生就业为导向，改革人才培养模式，积极推进产学研用合作教育，大力加强学生创新精神和创业能力教育，建立适应应用型人才培养要求的条件保障和管理制度，使之成为具有区域特色、行业特色、专业特色的应用型本科院校，争取部分学校办学综合实力达到国内同类学校的先进水平。 

　　地方本科院校要进一步明确办学定位，认真研究、主动适应区域经济社会发展提出的新任务、新要求，深入分析、准确把握现有的发展基础与存在的主要问题，精心组织编制好学校建设与发展规划，认真制定人才培养、学科建设、科技创新和社会服务方面具体的内涵建设目标，明确学校发展重点和主攻方向，形成办学优势，实现特色发展。 

　　二、进一步落实省市共建、以市为主的办学体制 

　　根据各地方本科院校的办学实际，福建省教育厅、财政厅和各有关设区市人民政府分别签订“关于共建地方本科院校协议书”，明确办学职责，落实内涵建设项目，采取政策扶持措施，共同支持学校建设好一批对提高办学质量起示范带动作用的重点项目，共同支持学校改善教学条件，建立教学质量保障体系。 

　　（一）共同支持学校建设好一批人才培养项目。省教育厅、财政厅安排专项经费，支持学校建设一批省级公共基础课实验教学平台、校企合作实践教学基地、特色专业、精品课程、人才培养改革创新实验区和教学团队等，推动学校深化教学改革，提高教学质量。各设区市人民政府按1∶1比例安排专项配套经费，对列为省级项目给予支持。 

　　（二）共同支持学校建设一批特色优势重点学科。省财政和设区市政府、学校共同筹措专项经费，集中资源，支持学校建设一批直接为区域经济社会及产业发展服务、代表学校办学水平和办学特色的重点学科。 

　　（三）共同支持学校建设一批科技服务平台。省教育厅、财政厅设立面向地方本科院校的科研专项，各设区市人民政府组织本区域大中型企业共同参与，支持学校建立一批省级“高校重点实验室”、“工程技术中心”和“人文社科研究基地”，推动学校直接面向区域产业发展提供技术应用、技术推广、技术培训服务。 

　　（四）共同支持提高学校生均财政拨款水平。建立地方本科院校生均拨款标准动态调整机制，逐步提高教育生均拨款水平，原则上，2012年各地方本科院校生均拨款水平不低于12000元。2011年起，省级财政建立“以奖代补”机制，对于生均拨款水平尚未达到12000元的设区市，省级财政对各设区市从一般预算安排用于提高生均拨款水平所需经费按20%的基本比例以及在校生规模、市本级财力增长等因素确定奖补资金。 

　　（五）共同支持学校化解债务。2011-2012年，省级财政根据设区市财政通过一般预算安排的化债资金，综合考虑各地高校化债工作努力程度、高校债务规模下降幅度以及扩招学生数等因素，采取基础奖励加浮动奖励的方式，对有效化解地方本科院校债务的设区市给予奖励支持。 

　　（六）扩大学校办学自主权。各设区市根据中共福建省委《关于调整省委教育工委职能，加强和改进我省学校干部管理工作的通知》（闽委〔2004〕56号）、中共福建省委办公厅转发省纪委、省委组织部、宣传部、编办、教育工委《关于建立健全市、县（区）委教育工委体制的实施意见的通知》（闽委办〔2005〕84号）的规定，按照“下管一级”和“管少、管好、管活”的原则，落实学校办学自主权，理顺学校干部管理体制。同时，按照国家法律法规和宏观政策，研究制订具体意见，在设置教学、科研、行政管理机构，建立内部收入分配机制，管理和使用人才，管理、使用学校财产和经费等方面扩大学校办学自主权。支持学校建立理事会或董事会，健全社会支持和监督学校发展的长效机制。 

　　（七）组织开展支援协作。省教育厅、省财政厅组织我省9所重点建设高校对口支持地方本科院校建设，通过联合开展学科专业建设，联合申报重大教学、科研课题，联合开展专业硕士研究生教育，支持地方本科院校建设好一批实验教学平台和工程研究中心，支持地方本科院校教授申报遴选重点建设高校校外硕士生导师，帮助学校培养学科专业带头人、骨干教师和教学管理干部等，促进地方本科院校加强建设，规范管理，不断提高教学科研和社会服务水平。根据“统一组织、平等协商、明确任务、支援协作”的原则，结合各校不同的办学实际，由省财政厅、教育厅统一协调确定支援协作高校名单。 

　　三、进一步提升学校为地方经济社会发展服务水平 

　　地方本科院校要把为地方经济社会发展服务作为主要职责，不断提高服务水平。 

　　（一）大力加强产业发展急需紧缺人才培养培训。学校要根据区域产业发展需要，调整优化人才培养结构，认真组织实施一批人才培养培训专项规划，大力加强产业发展急需紧缺人才培养，把学校建设成为地方应用型人才培养培训中心。 

　　（二）努力提高为地方基础教育发展服务水平。举办教师教育专业的学校要面向基础教育、研究基础教育、服务基础教育。要加强教师教育专业建设，加强区域性基础教育师资培养中心、研究中心和培训中心建设，为破解地方基础教育难题提供决策咨询作用。 

　　（三）加强应用开发研究和成果转化推广。学校要充分发挥在构建地方创新体系中的作用，以重大现实问题为主攻方向，加强应用研究，积极与区域内大中型企业共建工程技术研发机构，共同承担重大科技项目，把学校办成应用技术研究和推广服务中心。 

　　（四）大力推动地方文化传承创新。学校要积极推进文化传播，大力弘扬地方特色文化，积极参与政府相关政策、决策咨询，主动开展前瞻性、对策性研究，使学院成为服务地方发展的智囊团、思想库。 

　　四、进一步建立内涵建设绩效考核机制 

　　各设区市政府会同省教育厅、省财政厅共同建立地方本科院校内涵建设检查和评估机制，以设区市政府为主，对内涵建设工作实行目标管理和绩效评估。各地方本科院校应于每年7月前制订下学年度内涵建设工作目标，报各设区市人民政府及其相关部门审定后，报省教育厅、省财政厅备案。各设区市人民政府会同省教育厅、省财政厅于每年9月组织对学校上一学年度内涵建设完成情况进行绩效评估，并根据评估结果，对有关学校的建设项目和资金进行调整。 

　　各地方本科院校要在充分征求设区市政府及有关部门意见的基础上，根据学校办学实际，明确共建目标，落实共建项目，认真编制好《关于共建地方本科院校协议书》（见附件），并于2011年11月10日前报省教育厅高等教育处（联系人：罗立仪，电话：0591-87091458，E-mail:LLY1973@163.com）。 省教育厅将会同省财政厅与各设区市政府沟通协调后，统一安排签订共建协议书。 

　　附件：关于共建地方本科院校协议书（样本） 
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