“微时代”核心价值观培育与践行路径
习近平总书记曾指出，要利用各种时机和场合，形成有利于培育和弘扬社会主义核心价值观的生活情景和社会氛围，使核心价值观的影响像空气一样无所不在、无时不有。当前，随着“微博”“微电影”“微信”“微视”等快速涌现，人类社会已全面进入“微时代”。“微时代”的到来，人与人之间的交流更为便捷，但是，“微时代”信息传播的裂变性、快捷性、广泛性、渗透性等特点，对核心价值观的培育与践行形成一定程度的冲击。加强“微时代”核心价值观培育与践行路径研究，探索“微时代”背景下核心价值观培育的新方法，是“使核心价值观的影响像空气一样无所不在、无时不有”的重要途径。
“微时代”背景下培育和践行核心价值观面临的机遇与挑战
“微时代”是一个信息高度开放、资源高度共享，信息传播零门槛的时代。“微时代”的到来为培育和践行核心价值观带来了机遇，同时，也带来了严峻的挑战。
“微时代”的到来，为弘扬社会主义核心价值观开辟了新的路径，找到了新的载体。社会主义核心价值观只有与大众的日常工作、生活对接，融入大众，才能真正被大众理解、接受和践行。以微信息、微社区、微媒体为代表的信息处理方式，已成为现代社会公众信息交流、知识获取、情感表达的重要手段。据统计，截至2013年，我国“微博”用户数近3亿，“微信”用户数已超过5亿。积极推进核心价值观培育与微技术的高度融合，是把社会主义核心价值观贯穿于社会公众生活的重要途径。
“微政策”“微法规”建设相对滞后、信息过滤网缺失，对社会主义核心价值观的培育和践行造成一定程度的冲击。在“微时代”，每个人都是信息的制造者与传播者，都可以通过微媒介即时传播信息，并以“1-N-N”的传播模式迅速覆盖大量受众，影响其他人的思想意识与行为。这种传播特点，给各类不实言论留下了较大的传播空间。然而，相对于微时代的迅速到来，我国相关法律、法规建设还比较滞后，缺乏明确的社会法规及政策进行规范和引导。一些敌对势力、持不同政见者或对社会不满者，往往利用微平台传播不实信息、扭曲的价值观和偏激观点，对社会稳定造成了一定影响，冲击了社会主义核心价值观的培育和建设。
“微时代”背景下核心价值观培育与践行路径
加强“微时代”的社会主义核心价值观培育，必须综合运用法律、行政、文化、教育、科技等手段，积极构建多方参与的协同体系，大力推进核心价值观教育的内容创新，强化“微传播”手段创新，才能真正练好“微功夫”，守好“微阵地”，形成“微影响”，将社会主义核心价值观全面融入人民群众生活，形成全体人民共同践行的生动局面。
加强“微法制”建设，健全监管制度，构建积极健康的“微环境”。核心价值观建设需要用法律推动、制度保障，打造一道过滤有害信息的防火墙。要进一步健全“微传播”管理的法律法规体系，加快相关立法进程，加强对现有法律法规适用“微传播”管理的延伸和司法解释工作，严格规范信息传播制度。要落实运营企业的法律责任，加强行业自律机制建设，强化用户法律责任，全面推进手机实名制管理、网络域名和IP地址管理，真正做到信息传播有据可查、谁传播谁负责。要加强“微监管”，依法严厉打击惩处传播不实信息、危害社会稳定的不法分子，使符合社会主义核心价值观的行为得到鼓励、违背的行为受到制约，净化核心价值观建设的“微环境”。
积极构建政府、业界、公众多方参与的协同体系，形成核心价值观建设的“微协同”阵地。要加强政府在“微时代”背景下社会主义核心价值观建设的管理、引导职能，明确管理职责，坚决树立“应该管、管得了、管得好”的理念。各级政府部门要积极搭建自己的微平台，体现价值导向，加强正面引导，形成“微合力”。要加强“微知识”的培训力度，进一步提高各级党委、政府和领导干部“微素养”，增强预见性和前瞻性，掌握驾驭“微时代”核心价值观建设的本领和能力。微产业运营企业要自觉树立大局意识、全局观念；要强化技术手段，加强不良信息管控，不为有害信息提供传播渠道，维护信息安全流通。要在社会公众广泛参与的“微话题”“微活动”中着力培育理性声音、建设性声音，积极推动人民群众参与舆论监督，落实不实言论举报奖励制度，定期向社会公布举报受理和查处情况，规范社会信息传播。
大力推动内容创新，构建具有中国特色、时代特色的“微文化”，抢占“微时代”文化传播的制高点。积极推动传统文化与新技术的创新融合，实现中国传统文化的再创造。我国一些优秀传统文化经典作品通俗易懂、言简意赅，蕴涵着丰富的人生哲理，非常适合“微时代”的传播特点，要积极推动这些作品与现代微技术相融合，赋予新的时代内涵，使之与中国特色社会主义相适应，成为弘扬社会主义核心价值观的重要载体。同时，要通过政策扶持、资金扶持，大力推动文化产业振兴，加强文化人才队伍建设，不断推出具有时代特色的、适合“微传播”的优秀文艺作品，用正面声音和先进文化抢占“微阵地”，通过无处不在的“微渗透”，生动形象地传播社会主义核心价值观，促进社会主义核心价值观融入人们的生活、融进人们的心灵，增强核心价值观的培育实效。
总之，培育和践行社会主义核心价值观，是一项复杂的系统工程，必须紧密结合实际，不断创新工作方法，才能确保工作开展扎实有效，有效提升核心价值观的凝聚力、感召力，促进社会和谐，推动中国特色社会主义事业向前发展。
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