
外国语学院党的群众路线教育实
践活动班子整改方案
在开展党的群众路线教育实践活动中，学院严格按照上级要求，广泛征求关于做好整改落实、建章立制工作要求，围绕外国语领导班子通过各种途径查摆出来的“四风”方面存在的突出问题，其它方面存在的问题共12条。现制定整改方案如下：
一、在“四风”方面存在的问题

1、形式主义方面

存在问题：“以会议落实会议，以文件落实文件”，存在把布置当落实的现象。

整改目标：严格按照要求抓好相关会议以及文件所规定内容的落实工作。

整改措施：组织学习要联系实际工作；有针对性的组织理论和业务学习；合理安排，既保证足够的学习时间，同时专门列出其中必须落实完成的工作事项，办公室负责协调和工作落实情况跟踪。

整改时限：2014年9月至2014年12月。

2、官僚主义方面

（1）存在问题：领导班子在学院的教学、科研、行政管理工作中的重要事项上落实不是很到位。

整改目标：落实好学院教学、科研、行政管理等工作的重要事项。

整改措施：成立学院民主管理监督小组，定期检查该项工作落实情况。

整改时限：2014年9月至2015年9月。

（2）存在问题：学院领导班子为群众排忧解难做得不够。

整改目标：学院领导班子在工作中真正做到体察民情、了解民意、为教职工多办实事办好事。

整改措施： 深入师生进行调研活动；每学期至少保证5个单位时间联系师生；随时根据实际情况与师生交心谈心。

整改时限：2014年9月至2014年12月。

3、享乐主义方面

（1）存在问题：学院领导班子进取意识淡薄，缺乏危机感和紧迫感，精神懈怠，安于现状。

整改目标：从本院的发展基础和办学条件出发，合理配置资源，统筹协调人才培养，科学研究和社会服务等任务，以科学的管理来提高办学效益。

整改措施：通过学习研讨总结，深刻认识和把握学院事业的科学发展观；发扬民主、集思广益、科学决策，充分调动广大教职工积极性。

整改时限：长期坚持。
(2) 存在问题：解决难点问题的动力不足，办法不多。
整改目标：工作中坚持群众观点，提高服务意识，强调“以人为本”，充分掌握师生员工的实际困难，真正从思想上弄清“为了谁、依靠谁、我是谁”。
整改措施：对党政联席会上，研究讨论有关学院发展的重大问题，逐一列出完成期限和具体措施或工作思路，并发给相关负责人，办公室负责跟踪、反馈。
整改时限：长期坚持。
4、奢靡之风方面
存在问题：存在满足现状、追求安逸的现象，学院开展一些活动在落实艰苦朴素、精打细算、勤俭节约的方面做得不够。

整改目标：认真落实八面规定具体要求，学院各项工作及开展有关活动，要本着精打细算，勤俭节约的原则，减少不必要的经费开支。

整改措施：对各项工作的经费支出和有关活动开支，坚持透明公开，在规定时间内公示，接受广大师生监督。

整改时限：2014年9月至2014年12月。
二、其它方面存在的问题

问题1：学院学生干部编制个别岗位设置偏多。
整改措施：我院学生科、团委对现有学生干部编制设置进行调研，根据实际情况作出调整（如有些班委岗位不再设2人），使之更加科学、合理，有利于学生加强实践锻炼，提高综合素质，同时更好完成学院各方面工作，也在某种程度上缓解辅导员力量不足的压力。

问题2：学生社团丰富，学院应该集中精力扶持一些优秀社团。

整改措施：团委对学院现有学生社团进行调研，对积极活跃、特色鲜明的社团给予倾斜扶持，并督促积极开展活动。对表现一般的社团采取分类处理：基础较好且有意义的社团督促整顿、规范管理，会员少、活动少甚至处于“休眠”状态的社团考虑取消。

问题3：班级党支部先进性作用发挥不强

整改措施：进一步加强班级党支部建设

1、班级党支部建立后，党支部应该是班级的政治核心，是带动班级同学团结进步和开展思想政治教育的坚强堡垒。

2、党支部在班级的政治核心作用体现在：（一）保证学校的方针、政策在班级得以及时贯彻落实，保证班级各项工作任务的完成；（二）参与班风学风等有关班级精神文明建设的重大决策；（三）支持团支部和班委会行使相应职权，独立开展各项工作；（四）密切联系团支部和班委会，认真做好班级思想政治工作。

3、要规范班级党支部的各项工作制度，进一步完善学生党支部工作考核机制。

(1)、班级党支部要抓好党员的理论学习；抓好支部的“三合一课”；

(2)、要结合中心工作组织支部党建活动；

(3)、要抓好班级的组织发展工作；

(4)、党支部要以班级的班风学风建设为中心，充分发挥团支部和班委会的职能作用，党支部要做好教育培养考察入党积极分子工作。

问题4：课程设置不合理，如1、2节去千墅楼上计算机，3、4节在外文楼上课，中间路途太远。

  整改措施：已同学校教务处协商，尽量将安排在千墅楼或文科楼的课程安排在一个上午或下午，避免学生来回奔波，但公共课系全校统一安排，困难较大，部分实在无法解决。

问题5：部分多媒体教室电脑无法正常使用，影响上课；部分教室缺桌椅严重。

整改措施：语音室多媒体定期检查，但部分设备比较陈旧，该换就换，加强管理监督。教室桌椅缺，学院将进行一次全面清理，向教务处申请补齐所缺的桌椅，学院拟统一标号，加强对开放教室桌椅的管理。

问题6：最近白宫附近有人借问路搭讪，文科楼B幢后通往图书馆的路太暗。

整改措施：建议保卫处在白宫附近多设保安点，加强巡逻；建议后管处在文科楼后小路增设路灯。

问题7：部分同学有作弊迹象时，个别教师没有预先大胆纠正，学生存侥幸心理，

整改措施：加强学生考风考纪教育，每场考试前考务会重点强调考场纪律，加强巡视，坚决制止作弊行为。

问题8：每天早点名，点名时间约十几分钟，天冷时负责点名的同学辛苦，有的同学没课，要去图书馆，因点名就没法去了，或是去了图书馆忘了点名还要被处分。

整改措施：早读是英语专业的特色，学生要有早读的习惯，早点名有利学生养成早读习惯。

问题9：安全方面，学生宿舍电风扇有不经意掉下来的现象，宿舍三个学生公用一个插座，负荷大；宿舍墙壁掉灰现象严重。

整改措施：要求学生平时一旦发现电风扇故障，就要及时报告，学院不定期巡查并收集汇总学生宿舍须整改修缮项目报物管，希望学校相关部门加强检查维修。

问题10：非师专业学生专业实习与专业八级、教师招考冲突，毕业论文是否可在实习前完成。

整改措施：学院将统一协调处理论文、实习、专八考试的时间安排，探讨将毕业论文撰写及答辩安排在第七学期末完成，保证第八学期一开始让非师专业毕业生投入专业实习，并保证八周内专业实习时间。

问题11：转专业学生不能单看转专业考试成绩。

整改：学院将征求教务处意见，求得教务处的支持，在转专业考试前，先进行学生在校表现考核，对考核标准予以量化，在此基础上再决定是否同意参加考试。

问题12：办公室很多电脑陈旧，无法更新。

整改措施：据了解办公室的电脑是由学校统一分配；学院将进一步与学校有关部门协调沟通。
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