



泉师院委〔2012〕15号

中共泉州师范学院委员会

关于做好召开第二次党员代表大会筹备工作的通知
各党总支：

根据党章规定，经中共福建省委批准，校党委决定于2013年1月中旬，召开中共泉州师范学院第二次代表大会。现将有关事项通知如下：
一、大会的主要议程

1.听取和审查中共泉州师范学院第一届委员会的工作报告；

2.听取和审查中共泉州师范学院第一届纪律检查委员会的工作报告；

3.选举中共泉州师范学院第二届委员会；

4.选举中共泉州师范学院第二届纪律检查委员会。

二、代表的选举工作

1、党代会的代表名额、构成比例和分配原则
代表名额165名，其中：各级领导干部代表占50%左右，各类专业技术人员代表占40%左右，学生代表占5%左右；各类先进人物代表占25%左右，妇女代表不少于30%，少数民族代表不少于1%，年龄在45岁以下的代表不少于代表总数的45%。上述比例除妇女代表和少数民族代表外，其他均为指导性比例。代表名额的分配，拟参照上面的比例要求，按照各选举单位所辖党组织的数量、党员人数和工作需要进行确定（名额分配见附件1）。
2、代表的条件
（1）必须是中共正式党员；

（2）必须具有坚定的社会主义、共产主义信念，坚持党的基本路线，认真践行邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观，政治立场坚定，坚持党性原则，严守党的纪律，顾全大局，公道正派，清正廉洁，密切联系群众；
（3）有一定议事参政能力，能够如实反映选举单位党组织和党员的意见，正确行使党员的民主权利；
（4）在教学、科研、党政、后勤等岗位上做出较好的成绩，是群众信任的共产党员的优秀分子，为党内外群众所拥护和信任。

3、党代会代表产生办法及程序
（1）校第二次党代会代表的候选人名单及代表的选举产生都要充分发扬党内民主，认真贯彻执行民主集中制的原则，尊重和保护党员的民主权利，体现选举人的意志。
（2）出席校第二次党代会的代表，由各选举单位召开党员大会选举产生。选举时，有选举权的到会人数超过应到会人数的五分之四，会议有效。代表实行差额选举，差额数应不少于应选代表人数的20％。选举采用无记名投票方式进行，被选举人获得赞成票超过到会有选举权人数半数的，始得当选。
（3）代表产生的程序：

①各党总支要按照校党委分配的代表名额、指导性的比例要求以及代表的条件，组织各党支部采取充分酝酿协商的办法，提出代表候选人推荐名单。

②各党总支根据多数党组织或多数党员的意见，从推荐名单中，按照多于应选代表20%的比例提出代表候选人初步人选名单，并返回到各党支部进一步征求意见。

③各党总支召开委员会议，在充分讨论的基础上，确定代表候选人预备人选名单，并把关于确定代表候选人预备人选的报告和《候选人预备人选情况表》（附件2）报校党委组织部。

④校党委组织部门对各选举单位上报的代表候选人预备人选进行认真审查，并向校党委报告，经校党委研究原则同意后，向各党总支作出批复。

⑤各党总支召开党员大会，对候选人预备人选进行充分酝酿，根据多数党员的意见确定候选人，然后进行选举。

⑥选出代表后，各党总支按校党委的要求及时报送代表选举情况和《代表情况表》（附件3）。

⑦代表资格审查小组对代表进行资格审查，并向党员代表大会预备会议报告审查情况，提请预备会议表决通过。经大会审查通过后的代表，获得正式资格。

三、党委、纪委委员候选人的推选工作
1、推荐党委、纪委委员候选人名额
中共泉州师范学院第二届委员会拟设委员20名，提名推荐候选人24名，实选20名，差额4名。中共泉州师范学院第二届纪律检查委员会拟设委员13名，提名推荐候选人16名，实选13名，差额3名。
2、推荐党委、纪委委员候选人应掌握的原则
（1）要坚持德才兼备和班子结构合理的原则，要注意班子的年龄、性别、学历、学术背景等结构，既要有校领导，校部机关、教学教辅单位党政（一般为正职或主持工作的副职）管理人员，也要有学术带头人，纪委委员要适当考虑有法律、财务等学习工作背景的同志。

（2）党委委员、纪委委员候选人除纪委书记外一般不交叉重叠。

（3）党委委员、纪委委员候选人除校领导外年龄一般应能任满一届（年龄计算截止日期为2012年12月31日）。

3、党委、纪委委员候选人产生的程序
（1）各党总支根据校党委的要求，组织各党支部、党员进行充分酝酿推荐，根据多数党组织或党员的意见，提出党委委员、纪委委员候选人推荐名单报校党委。

（2）校党委根据多数党组织或多数党员的意见，从推荐名单中，提出党委委员、纪委委员候选人初步人选名单，再返回各党总支和党员中进行讨论，广泛征求意见。

（3）各党总支再次组织各党支部和党员对校党委提出的党委委员、纪委委员候选人初步人选名单进行充分讨论，并收集相关意见和建议报校党委。

（4）校党委集中多数党组织和党员的意见，提出党委委员、纪委委员候选人预备人选名单后，组织干部考察组对非校级领导干部的委员候选人预备人选进行考察（校级领导干部的委员候选人初步人选由上级党组织进行考察）。

（5）校党委听取委员候选人预备人选考察情况汇报，研究确定党委委员、纪委委员候选人预备人选名单，并在此基础上提出党委常委、书记、副书记和纪委常委、书记、副书记候选人预备人选名单，报送上级有关部门审批。
四、大会的筹备工作机构
为做好大会的筹备工作，校党委成立大会筹备工作领导组，组长游小波，副组长黄子杰、张舟、陈东水，成员王炳庆、林华东、王晓东、高云程。下设秘书、组织、宣传、会务等四个工作组，负责大会的具体筹备工作。
秘书组：组长张舟，副组长黄江昆、李山宏

组织组：组长陈东水，副组长陈亚兵、陈一祥

宣传组：组长张舟，副组长陈建宁

会务组：组长高云程，副组长黄江昆、胡凌松

各组成员由组长根据需要抽调人员组成。

中共泉州师范学院纪律检查委员会会议有关筹备工作由陈东水同志牵头负责。
五、工作要求
1、召开党代会是我校政治生活中的一件大事，搞好宣传教育工作，是开好党员代表大会的重要一环。各级党组织必须予以高度重视，把文件精神迅速传达到全体党员，要通过上党课、过组织生活等形式，在党员中进行召开党员代表大会目的、意义的教育，使广大党员明确召开党员代表大会的指导思想和重要意义，自觉认真做好本职工作，以实际行动迎接党员代表大会的召开。
2、做好党代会代表选举和“两委委员”候选人推选工作是开好党代会的前提和基本条件。各选举单位党组织应加强领导，认真贯彻执行民主集中制，严格按照代表条件，掌握好代表构成的指导性比例，严格按照代表选举产生的程序和要求组织好选举工作，严格按照推荐“两委委员”的原则做好“两委委员”候选人的推荐工作，保证如期完成代表选举和“两委委员”候选人推选任务。

3、本次代表选举与“两委委员”候选人推选时间紧、任务重，请各党总支根据《代表选举与“两委委员”候选人推选日程安排》（附件4），掌握好代表选举与“两委委员”候选人推选的各个时间节点，认真完成各项工作任务，按时报送相关材料。
附件1：中共泉州师范学院第二次代表大会代表名额分配表

附件2：中共泉州师范学院第二次代表大会代表候选人预备人选情况表
附件3：中共泉州泉州师范学院第二次代表大会代表情况表

附件4：中共泉州泉州师范学院第二次代表大会代表选举与“两委委员”候选人推选日程安排
中共泉州师范学院委员会

                                2012年12月11日
抄  送：各党支部，校领导。                                        
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