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刘春荣： 为“一带一路”提供文化软力量

当前，“一带一路”建设正在向落地生根、深耕细作、持久发展的阶段迈进。要更加重视文化交流合作，处理好经贸合作和人文交流的关系，务实推进与舆论引导的关系，为推动“一带一路”建设再上新台阶提供文化软力量。
　　国之交在于民相亲，民相亲在于心相通，而实现民心相通，首要而有效的手段就是文化交流。文化的影响力超越时空，跨越国界，潜移默化、润物无声。从世界发展历程看，国与国的交往、地区与地区的往来，首先是文化的交流合作，文化交流互鉴是推动人类文明进步和世界和平发展的重要软力量，是搭建友谊之桥、合作之桥的重要途径。“一带一路”沿线国家文化思想差异较大，只有文化先行、取得更大早期收获，才能更好地消除分歧，推动各国共同建设“一带一路”。

　　从历史上看，古丝绸之路既是一条通商互信之路、经济合作之路，也是一条文化交流之路、文明对话之路，是一个具有广泛亲和力和深刻感召力的文化符号，它所展现的开放、包容的文化交流心态为我们树立了光辉典范，它所蕴含的丝路精神在沿线国家有着广泛共识，加强文化交流合作软力量建设具有天然的基础和条件。

　　从现实看，文化交流合作可以为经贸合作共赢提供“软”动力。“一带一路”沿线各国认识理念、文化价值、法律制度都有所不同，只有通过文化交流合作，才能让各国人民增强相互信任，从而更好地加强经贸合作。我们在推进“一带一路”建设中，要立足现有基础，充分发挥文化的桥梁作用和引领作用，加强各国、各领域、各阶层、各宗教信仰的交流交往，消除偏见、化解歧见、增进共识，夯实经贸乃至社会等各领域交流与合作的基础。

　　进一步推动与沿线国家的文化交流合作，加强“一带一路”软力量建设要注重做好以下几点。

　　加强中华文明与沿线国家文明的交流互鉴。在五千多年的文明历史长河中，中华民族创造了源远流长、博大精深的传统文化，在世界文明史上独树一帜，具有强大的感召力。我们要努力推动中华文化走出去，在走出去中加强中华文明与沿线国家多种文明的交流互鉴。要高度重视人文交流，坚持经济合作和人文交流共同推进，注重在人文领域精耕细作，与“一带一路”沿线国家广泛开展文化、教育、科技、新闻、体育、旅游、卫生、考古等方面的交流合作，实现经贸合作与人文交流的有机统一。要正确处理“中”和“外”的关系，既立足本土，始终保持对自身文化的自信、耐力、定力，又面向世界，敞开胸襟、放眼世界，广泛借鉴吸收各国各民族思想文化中的有益成分，在汲取各种文明养分中实现创新发展。

　　重视和做好舆论引导工作。要通过各种方式，讲好“一带一路”故事，传播好“一带一路”声音，为“一带一路”建设营造良好舆论环境。要着力强调“一带一路”建设的共商共建共享原则，突出“一带一路”的开放性和包容性，通过文化年、旅游年、艺术节等各种方式，巩固和扩大我国同沿线国家关系长远发展的社会和民意基础，让人类命运共同体意识在沿线国家落地生根。

　　丰富文化交流合作的内涵与形式。要深度挖掘沿线各国的人文资源、弘扬人文传统，除文艺展演、影视交流、文物博览等传统文化领域交流外，还要拓展科教、学术交流，知识产权保护等文化交流合作新领域，创新交流合作的形式，搭建新的交流合作平台。要注重利用网络等新媒体手段，通过影视、图书、音乐、动漫、网游等业态传承“一带一路”历史渊源、文化精神，让丝绸之路精神薪火相传，成为促进沿线各国繁荣发展的重要力量。

　　加强“一带一路”的信息基础设施建设。信息丝绸之路是“一带一路”区域经济合作的基础设施，也是互联网时代文化交流合作的重要物质条件。当今社会，不管是中国还是“一带一路”沿线国家的人们，其日常的工作、消费、娱乐都离不开网络服务。目前很多“一带一路”沿线国家的网速与发达国家相比远远落后，特别是在固网宽带方面，由于缺失固定电话充分发展阶段，导致以光纤到户为代表的有线宽带发展严重滞后，进而使得大量以大数据流量为特点的互联网应用无法开展，因此这些国家的人们具有强烈的升级需求。我国这些年积累了丰富的信息基础设施建设技术和市场经验。我们有能力、有经验为畅通“一带一路”贡献力量。我们要以信息互联互通为契机，加快沿线各国之间的文化交流合作，加快电子政务、网络社交等的交流合作，让文化在信息高速路上跑起来。

（作者：刘春荣 单位：中国人民大学）
　　（资料来源：《光明日报》　2017年5月16日）
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