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李建华:把核心价值观融入法治建设
■作为核心价值观要素的法治，凝聚着全党全社会的价值共识，是中国特色社会主义的内在要求，是全体人民价值判断的“最大公约数”。
　　党的十八大明确提出社会主义核心价值观以来，其宣传教育取得了明显效果，但真正入脑入心、落小落细的工作还有较长的路要走，与推进国家治理体系和治理能力现代化建设的要求相比，把社会主义核心价值观融入法治建设还有不少工作要做。2013年12月23日，中共中央办公厅印发的《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》明确指出：“法律法规是推广社会主流价值的重要保证。”2016年12月25日，中共中央办公厅、国务院办公厅又印发了《关于进一步把社会主义核心价值观融入法治建设的指导意见》。因此，把社会主义核心价值观建设融入法治化过程，就成了一个必须直面推进的重大工作。

　　“软”问题要通过“硬”措施来解决
　　社会主义核心价值观建设近年来已经取得很大成绩，但在一定程度上还存在失之较软的问题，即只在思想意识形态教育范畴内“打圈圈”、“我宣传，但信不信由你”、缺少制度性措施及保障机制等。一方面，是由于核心价值观本身属于“文化软实力”范畴，难以上升到制度层面；另一方面，目前核心价值观建设一定程度上还停留在宣传普及层面，没有完全进入“入心见行”的阶段相关。要使社会主义核心价值观建设，全面落实到每个公民的具体行为要求上，行之有效的办法就是将社会主义核心价值观建设融入法治建设之中，“软”问题通过“硬”措施来解决。

　　法治的实现需要法律规范的强制性。按照法律规则对人们行为规定和限定的范围或程度不同，一般可以把法律规则分为强行性规则和任意性规则。前者是指内容规定具有强制性质，不允许人们随便加以更改的法律规则。义务性规则、职权性规则属于强行性规则。后者是指规定在一定范围内，允许人们自行选择或协商确定为与不为、为的方式以及法律关系中的权利义务内容的法律规则。社会主义核心价值观目前还只属于倡导性规范，并没有上升到行为规则，更不是强制性规则，其基本遵循主要取决于主体的自觉。自律水平高的人可能遵守得好一点，自律能力差的人则可能无视其要求。所以，笔者认为，如果要让社会主义核心价值观成为具有普遍约束力的规则，必须依法上升为真正体现国家意志的强制性规则。

　　现代社会是以其法治性为标志的，较之于道德、宗教等的作用，法律对社会关系的调节日益处于社会的核心地位，从国家关系到人们的日常生活行为都要诉诸法律来解决各种冲突和矛盾。法治精神也是社会主义的应有之义和本质特征，建设社会主义法治国家也是社会主义的根本价值目标。作为核心价值观要素的法治，凝聚着全党全社会的价值共识，是中国特色社会主义的内在要求，是全体人民价值判断的“最大公约数”。

　　法治不仅是社会主义核心价值观的一大元素，而且渗透于其他各要素之中。法治是实现富强、民主、文明和谐的有力保障，法治的建设与发展需要市场经济、民主政治、发达文明、和谐社会作为社会条件。法治是爱国、敬业、诚信、友善的有力保障，通过谴责和惩罚违背道德的行为，为公民个人层次行为提供价值导向。法治的实现有赖于爱国、敬业、诚信、友善价值观提供尊法守法的道德土壤。法治与同属于社会层面核心价值观的自由、平等、公正之间，也是相互融合、相辅相成的，法治是贯穿于社会主义核心价值观整体及渗透于各要素之中的“灵魂”。

　　从“被动”到“主动”的转换
　　《意见》明确提出“用法律的权威来增强人们培育和践行社会主义核心价值观的自觉性”，蕴含了从“被动”到“主动”的转化过程。社会主义核心价值观规定着我国政策制度、法律法规的性质和方向，具体的政策制度、法律法规又直接影响着人们对它的认同。因此，将培育和践行社会主义核心价值观融入政策制度、法律法规的制定和实施，是一个有力的措施。要把社会主义核心价值观的要求体现到各方面政策制度、法律法规之中，形成有利于培育和践行社会主义核心价值观的政策支持和法律保障，使正确行为得到鼓励、错误行为受到制约，从而强化人们践行社会主义核心价值观的行动自觉。

　　具体而言，就是按照《意见》要求“落实到立法、执法、司法、普法和依法治理各个方面”。立法层面，立法机关应当充分尊重“法为民声”的原则，努力使每一部法律成为符合全社会绝大多数人意志的制度，充分体现社会主义核心价值观的要求；执法层面，执法者要充分意识到自己是法律的奴仆，只能忠实执行法律的原则和制度，在职业操守及行为过程体现社会主义核心价值观要求；司法层面，就是坚持司法公正，让人们能沐浴到正义的阳光；普法层面，无论是管理者还是普通公民和社会成员，都应当无一例外地崇尚和遵守法律，维护法律的权威；治理层面，各个方面都要依法进行，强化法治思维，形成规矩意识，这正是社会主义核心价值观之真谛所在。

　　法律法规体现鲜明价值导向，社会主义法律法规直接影响人们对社会主义核心价值观的认知认同和自觉践行。要坚持以社会主义核心价值观为引领，恪守以民为本、立法为民理念，把社会主义核心价值观的要求体现到宪法法律、法规规章和公共政策之中，转化为具有刚性约束力的法律规定。

　　推进核心价值观建设走向法制化
　　笔者认为，社会主义核心价值观需要一套完整的实践系统，其中最主要的是制度保障体制，包括监督机制、激励机制和法律制度。一个完善的社会主义核心价值观实践系统必然要有一个完整的监督机制，否则难以真正落到实处并发挥应有效力。甚至从某种程度上来说，社会主义核心价值观实践的效果如何，人们在实践过程中是否能够遵守社会主义核心价值观，很大程度上都取决于监督机制的完善与否。

　　社会主义核心价值观的监督机制，是以社会主义核心价值观为基础，以确保社会主义核心价值观的践行目标和社会主义核心价值观的内容能够得以切实落实的方法和过程。我国正处于社会转型期，人们的价值观和道德观都发生着巨大变化，社会生活日益呈现出多元化和多样化的特征，这使得人们之间的关系更为复杂，人们社会交往的流动性和随机性也越来越大，在这一系列的社会交往实践过程中，要确保每个人都能遵守社会主义核心价值观，没有有效的监督机制是不可能做到的。发挥社会各方的立体监督，可以通过制止、批评有悖社会主义核心价值体系的消极言行和现象，帮助广大群众辨别是非、弘扬真善美、抵制假恶丑，从而引导人们按照社会主义核心价值体系的要求，养成良好的行为习惯。

　　激励机制就是通过一套理性化的制度，对践行社会主义核心价值观的先进分子、模范人物等积极向上的行为事迹给予赞扬、肯定、奖赏，以进一步鼓励、激发、调动广大群众的积极性，从而引导全社会共同进步。各地区、各部门在制定相关政策的过程中，要切实发挥政策对社会主义核心价值观践行的积极导向作用，在各项政策的制定中应当体现出社会主义核心价值观的要求，引导人们积极主动地践行，提倡和奖励为他人和社会作贡献的行为。在激励方式上，要使得社会主义核心价值观的践行不仅得到精神上的褒扬，同时也得到实实在在的利益。

　　要保障社会主义核心价值观践行的深入有效进行，就要将社会正常运行所需要的最基本的原则和规范纳入法制建设的框架，把一般的价值要求提升为必要的法制要求，把主要依靠自我人格和良心的力量来维系的行为自律转化为主要依靠制度来保证的法制约束，即通过一定的立法程序将社会不同阶层、不同部门、不同分工、不同职务、不同岗位人员应遵守的行为准则和规范等，以法规的形式确定下来，融入有关法律和具体制度中，逐步使核心价值观建设走向法制化，通过借助一整套带有强制作用的制度手段，把社会主义核心价值观要求具体化为人们的日常行为要求，形成一种风俗、礼仪、规程，使人们对核心价值观的自觉遵守能够得到法律上的支持和肯定，同时使损害社会主义核心价值观的行为受到舆论谴责，更要接受法律的制裁。

　　只有社会主义核心价值观的践行能够得到法律制度的调控和支持，核心价值观才能够真正深入人心。（作者系浙江师范大学马克思主义学院院长、教授、长江学者）

（资料来源：《中国青年报》　2017年9月25日）
送：校领导，各二级党委（党总支）书记、副书记、宣传委员，各二级学院院长，机关各部（处）主要负责人，各民主党派负责人。
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