十评“三中全会”：改革航程上的新航标
中国共产党第十八届中央委员会第三次全体会议，于2013年11月9日至12日在北京举行。全会由中央政治局主持，中央委员会总书记习近平作重要讲话。
系列网评之一：三中全会，全面深化改革的历史盛会
改革开放的35年黄金期，中国经济发展实现了巨大的成就，一跃成为世界第二大经济体。当年饱受争议的联产承包责任制，将中国农村生产力从困境中解放出来；当年引发一片哗然的自负盈亏企业破产，在阵痛中为工业经济断尾重生积蓄了超长的扩张能量。人们清醒地看到，人还是那些人、地还是那些地，那些经历争议阵痛的体制一旦发生适应时代需求的变革，生产效率就会发生质的飞跃。而今天农业集约化大生产的需求，已经不是一个联产承包能够解决了的，工业结构性调整也不是简单自负盈亏就能搞定。在我们资源红利、人口红利等，逐步减少的情况下，在世界金融危机引发的大调整、大转型中，我们面对前所未有的新挑战，在经济发展风险“浮出水面”之时，如何成功实现“前进中的增速换挡”？推进中国向前的唯一动力就是全面的深化改革。
系列网评之二：点燃基层改革者心中那一团火
改革的实践在基层，基层改革者任重道远。人们不会忘记，30多年前的改革开放之初，是安徽小岗村农民对包干到户的大胆探索，掀起了中国农村改革的序幕，中国改革开放的丰硕成果正是建立在这样许许多多基层改革者的探索之上。如今，全面深化改革的总体部署仍然需要千千万万的基层改革者去主动作为，积极探索，不断细化、完善、落实。能否让更多的基层改革者站出来，点燃他们心中投身改革的激情，从而凝聚起一切推动改革全面深化的力量，将成为本轮改革迈向成功的关键。
系列网评之三：三中全会，如何拆解改革“硬骨头”
直面“发展与转型”关，突破传统增长模式束缚，确保增速“换挡”期的中国经济行稳致远。十八大以来，我国出台了一系列举措：全面审计地方政府债务、出台化解产能严重过剩矛盾改革“路线图”、加快保障性住房建设、鼓励科技创新，等等，宣示着深化改革、加快经济转型的决心。在发展中壮大经济稳住就业，在转型中提升经济质量和效益，进一步完善土地、金融、财税、价格等体制机制，才能实现经济升级转型，推动深化改革发展。
系列网评之四：三中全会，再次奏响中国改革最强音
1978年，中国共产党十一届三中全会召开。此次会议仅仅开了5天，却改变了一个民族的历史命运，决定了一个国家的前途未来。十一届三中全会为中国的发展注入了生机和活力，从那一刻起中国就步入快速发展之路。
改革开放35年，创造了许许多多举世瞩目的“中国奇迹”，从贫困到小康，从短缺到富裕，从封闭到开放，每一个中国人都真切感受到改革开放给中国带来的巨大变化和强劲动力。
系列网评之五：透过三面“镜子”看中国这一年
时间匆匆，岁月有痕。在领导人“只要有信心，黄土变成金”、“坚持‘老虎’、‘苍蝇’一起打”、“把权力关进制度的笼子里”、“喊破嗓子不如甩开膀子”等“警言”的启示下，中国各领域打出“改革牌”，闯深水、涉险滩、抓要害、动真格，真诚回应百姓期待，给中国经济社会发展带来了新风和希望。
系列网评之六：三中全会闭幕，中国改革开启新征程
十八大以来，新一届中央领导集体以高瞻远瞩的政治智慧和身体力行的务实作风，为我们展现出全面深化改革的坚定信念，以及解决经济社会系列棘手难题的务实决心。从习近平总书记在复兴之路展览中提出“中国梦”，到在小平雕像前宣示“持改革开放正确方向，敢于啃硬骨头，敢于涉险滩”，再到全国组织工作会议上指出“再也不能简单以国内生产总值增长率论英雄”，所有这些无不体现出现实关注、切实思考、务实为民的作风与理念。
系列网评之七：三中全会突破性主张奠定历史地位
十八届三中全会就全面深化经济、政治、文化、社会、生态文明五个方面的体制改革作出系列决定，其中一些突破性主张，奠定了本届三中全会在中国共产党光辉历史进程中的突出地位：
一是全面推进改革深化。会议审议通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，强调全面、综合、协调，并要求到2020年在重要领域和关键环节改革上取得决定性成果。
当前，我国经济、政治、文化、社会、生态文明领域均面临突出矛盾亟待破解，阻碍改革深化的顽瘴痼疾也面临多个掣肘因素，从这个意义上说，统筹改革步伐、全面深化改革，对于改革破障闯关具有决定性意义。
系列网评之八：冲破既得利益“藩篱” 将改革推向深水区
这次会议为全面深化改革绘制了新蓝图，提出了改革的总目标，对经济、政治、文化、社会、生态和党建等领域人们普遍关注的问题作了总体部署，并明确了改革时间表。
35年来的改革开放用事实告诉我们，中国要发展壮大，除了改革别无他途。但改革之路从无坦途。要让这届三中全会的改革部署得以全面落实，关键在于冲破既得利益“藩篱”，扫除改革路上的绊脚石。
系列网评之九：三中全会，改革航程上的新航标
回首35年改革，党中央已召开了7次三中全会。从十一届三中全会，到十七届三中全会，每次三中全会，党中央都站在历史潮头，果敢抉择，科学部署，引领改革阔步前行。在改革开放新的重要关头召开的这次三中全会，是我们党坚定不移高举改革开放大旗的重要宣示，是全面深化改革的又一次总部署、总动员，必将树起中国改革发展航程上的新航标，对推动中国特色社会主义事业产生重大而深远的影响。

　　系列网评之十：三中全会公报彰显深化改革的决心
刚刚闭幕的十八届三中全会审议并通过《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，首次在中央文件中提出，推进国家治理体系和治理能力现代化，明确提出在未来经济发展中要发挥市场在资源配置中的决定性作用，传递出全面深化改革的决心。

35年来的改革开放，取得了举世瞩目成就，让中华民族更接近复兴梦想，也将中国改革推向新的历史新高度。当前的中国，正处于经济转型、社会转型、治理转型的历史时期。越是关键时刻，越是要下大决心，明确方向，做好攻坚克难的准备。

