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泉州师范学院关于开展

第36个爱国卫生月活动的通知
各学院，机关各部（处、室），各直属单位： 
今年4月是第36个爱国卫生月。为深入学习贯彻习近平总书记关于开展爱国卫生运动的重要指示精神，深入开展新时期爱国卫生运动，做好全人群健康促进工作，全方位提升群众健康水平，全面落实健康泉州建设，根据全国、省、市爱卫办的工作部署，组织开展我校第36个爱国卫生月活动，现将有关事项通知如下：
一、活动主题 

2024年4月是第36个爱国卫生月，活动的主题：健康城镇、健康体重。

二、活动目标及内容

各单位要围绕爱国卫生月主题，全面开展以“科学减重”为重点的科普宣传活动、以服务与行动相结合的“健康体重”体验实践活动、以灭蚊为重点的病媒生物防制活动等三项活动。

三、活动时间 
（一）宣传发动阶段：4月13日-16日，爱国卫生月活动宣传动员、制定活动计划。
（二）活动开展阶段：4月17日-22日，开展校园环境整治及体验实践活动。
（三）督导总结阶段：4月22日-24日。爱国卫生月活动结束后，请各牵头单位将活动开展情况（书面总结、活动图片等）和爱国卫生月活动统计表（见附件）纸质材料于4月24日下午下班前报送至校爱卫会办公室（办公二区文科A-118），电子版发送邮件至houqin@qztc.edu.cn。
四、活动安排

（一）充分发挥校园网、广播台、宣传栏、微博、微信等宣传平台作用，全方位、多角度普及“健康体重”的理念；向师生员工传播健康知识和健康技能，让师生员工了解自身腰围、腹围、身体质量指数（BMI）等指标，引导师生员工强化体重管理意识，科学管理体重。增强师生员工文明健康和绿色环保意识，结合劳动教育课程，组织师生员工积极参与，切实做好爱国卫生工作，确保活动取得良好效果。

牵头单位：宣传部、学生工作部、教务处、校团委、各二级学院

（二）强化各办公场所室内外卫生保洁，做到室内每日清扫，窗明几净，整洁卫生；保持室内空气流通，物品摆放整齐。加强图书馆、体育场馆等公共场所的卫生管理。加大资金投入，逐步改善校园卫生间设施条件。

牵头单位：后勤管理处、各部门、各二级学院

（三）建立教室、实验室、图书馆等用房的卫生检查机制，提高教室、计算机房、实验室、会议室和资料室等的清扫质量。会议室有明显禁烟标识；桌面、地面整洁，桌椅摆放整齐；墙面和门窗洁净、无乱涂画、乱张贴现象；多媒体设备、讲台里外干净无尘；黑板洗擦干净；走廊地面、墙壁整洁。定期组织对教室、实验室、图书馆等公共场所进行消毒。

牵头单位：教务处、实验室与设备管理处、图书馆、各二级学院

（四）建立学生宿舍卫生检查制度，形成宿舍卫生检查评比长效机制。重点解决宿舍过道乱堆乱放、卫生间卫生状况较差等问题。严格日常管理，大力倡导文明卫生的行为；做到宿舍内务卫生的干净整洁，物品摆放整齐，卫生间干净无异味，室内保持通风透气，营造卫生清洁、温馨优雅的居住环境。定期组织对学生公寓周边环境进行消毒。

牵头单位：学生工作部、学生宿舍管理中心、各二级学院

（五）坚持食品卫生安全动态化、常态化管理。严格执行《中华人民共和国食品安全法》和《生活饮用水卫生标准》等规定，落实《地方党政领导干部食品安全责任制规定》，加大食品和饮用水卫生安全检查力度。加强食堂、超市、浅水湾创业园的监管，重点检查证照持有情况、原料采购与储存、进货查验记录、加工制作、清洗消毒、食品留样、从业人员健康管理、经营单位自查情况等方面内容。
牵头单位：后勤管理处、学生工作部、资产管理处、资产经营公司

（六）全面清除校园道路、基建施工场所、绿地、广场、墙角、树根等处积存的垃圾堆、残土堆、建筑垃圾等；加强垃圾的收集分类管理，按规定时间收集运送，保证散袋垃圾无遗漏；做到“四无”：即无垃圾、无污水、无乱堆杂物、无卫生死角等；对清理出的空地要做好绿化或覆盖；不在校园内随意晾晒衣物、乱停车占道、乱占用公共通道等。开展除“四害”活动，清除病媒生物孳生场所，切断蚊媒等病媒传染病传播途径。

牵头单位：后勤管理处、基建处、保卫部（处）、学生宿舍管理中心、各二级学院

（七）按照《泉州师范学院校内宣传品管理暂行规定》要求，严格履行宣传品报批程序，规范各单位悬挂宣传条幅、粘贴海报及宣传单等地点，监督并制止未按指定地点悬挂、粘贴的随意行为，及时做好校园内宣传栏的清理工作。严格控制校内各单位、其他机构发放和乱张贴宣传单的行为。

牵头单位：宣传部、各二级学院

（八）广泛动员师生员工参与清扫校园义务劳动和开展青年志愿者活动，清洗道路指示牌、宣传栏、阅报栏等户外公共设施和清理校内牛皮癣（建筑物、卫生间、垃圾桶等）。

牵头单位：学生工作部、校团委、各二级学院

（九）开展服务与行动相结合的“健康体重”体验实践活动。动员师生员工开展“健康体重”管理，可通过健身乐跑、运动群打卡、争做“健康达人”、“为体重减负”、“健康控体重”等丰富且有趣的体验、竞赛活动，引导师生员工将健康理念转化为健康行动，以健康行动促进身体健康，养成健康的生活方式和良好的生活习惯。

牵头单位：校工会、校体委、各二级学院

五、活动要求
（一）精心组织，加强领导
各单位要高度重视，切实加强组织领导，充分认识到开展“健康城镇、健康体重”爱国卫生月活动的重要意义，按照学校通知要求，结合本单位实际，指定专人负责，制定切实可行的方案，确保工作有安排、重点有突破，形成整体推进的良好态势。 
（二）宣传发动，营造氛围
各单位要根据实际情况，通过各种形式的宣传引导，组织师生员工参与到爱国卫生月的各项工作中来，为活动的顺利开展奠定良好的群众基础。要把爱国卫生月活动与校园文化建设有机结合起来，及时宣传报道活动开展情况，努力营造舆论氛围。 
（三）明确分工，狠抓落实
各单位要认真履行职责，切实负起责任，认真抓好学校所确定的工作任务，相关部门要密切配合，通力协作；校爱卫会要做好爱国卫生工作情况的信息反馈，及时总结经验做法；各级领导干部要率先垂范，以身作则；工会、共青团等群团组织，要发挥各自的优势，组织教职工、学生志愿者参加公益活动和义务劳动，积极投入到爱国卫生月活动中来。
（四）督办检查，完善机制
学校将组织由校爱卫会牵头组成的检查组，对活动开展情况进行专项督查，对重点区域、重点部门和师生员工反应比较强烈的问题进行重点督促检查。各单位要积极做好活动的检查上报等相关工作，对工作任务落实不到位的单位将给予通报并责令整改。 

附件：第36个爱国卫生月专题活动统计表
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说明：活动内容简洁说明，不超过50字。
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