关于开设中小学教师本（专）科课程进修班的通知

各市、区、县教育局人事科（股）、各中小学校

为了满足我市中小学教师晋升职称的需要，我院计划从2008年秋季开始正式开设中小学教师本（专）科课程进修班，现将具体事项通知如下：

一、专业方向与课程门类

1、专业方向

根据我院现有的师资情况，结合我市中小学教师的需要，计划开设中文、数学、信息技术、艺术类、心理学、教育学六个方向。

2、课程门类

（1）中文方向的主要课程有：汉语通论、大学语文、写作、儿童文学、文学作品选读、语言学基础、汉字基础、语文课程与教学等、唐诗宋词欣赏、中国古典四大名著、外国文学名著选讲等。

（2）数学方向的主要课程有：高等数学、初等数论、初等代数研究、初等几何研究、空间解析几何、线性代数、现代数学思想方法、数学课程与教学等、应用数学选讲、现代数学概论、数学竞赛指导等。

（3）信息技术方向的主要课程有：教育技术学导论、教学系统设计、教学媒体理论与实践、信息技术与课程整合、远程教育、多媒体课件设计与制作、网络教学软件的设计与制作、网络技术应用、电视教材编导与制作、教育技术学研究方法等。

（4）艺术教育方向的主要课程有：艺术概论、中国民族民间舞蹈、器乐、声乐、视唱练耳、形体训练、键盘基础与弹唱、合唱与指挥、和声基础与作品分析、平面构成、色彩构成、小学艺术课程与教学等。

（5）心理学方向的主要课程有：普通心理学、实验心理学、心理统计学、学习心理学、社会心理学、心理测量学、管理心理学、教育心理学、临床心理学等。

（6）教育学方向的主要课程有：普通心理学、教育概论、儿童发展心理学、教育心理学、人体解剖生理学、中外教育史、教育科研基础、个别化教育、教育听力学、教育哲学、教育行政管理、教育社会学、多元智能理论、教育社会学等。

二、进修形式与考核方式

1、进修形式

课程进修形式主要有以下三种：全脱产进修、半脱产进修以及自学辅导（部分课程），学员可以根据自己的实际情况进行选择。对于全脱产和半脱产进修的学员，将根据所选课程的实际情况安排到相关专业相应班级进行跟班学习，对于自学辅导的学员，将根据所选课程的情况安排相应的辅导教师，依据导师提出的自学要求进行自学。

2、课程考核

进修课程经过考核合格，准予结业。课程考核采用分散考核的方式，具体考试形式由任课教师确定，不仅可以采用闭卷、开卷等形式，也可以是其他可行的形式。

三、招生时间与学习时间

1、招生时间
计划每年招收四个班，分别为春季班、秋季班、暑假班和寒假班，春季班招生报名截止日期为2月份，秋季招生报名截止日期为9月份，暑假班招生报名截止日期为6月份，寒假班招生报名截止日期为12月份。

2、学习时间

春季班的学习时间为3-6月份，共4个月16周，秋季班的学习时间为10-1月份，共4个月16周，暑假班的学习时间为1个月共4周，寒假班的学习时间为1个月共4周。每门课程的学习时间大约为35学时。

四、收费标准与学习管理

1、收费标准。每门课程按照800元进行收费（包括材料费和书籍费）。

2、学习管理。为了规范办学行为，提高课程进修班的教学质量，对于课程进修班的学员分期建立相应的学籍档案材料，提供给学员选择的所有课程，根据在职进修教师的实际情况，制定相应的教学大纲和考试大纲，课程学习结束后进行一定形式的考核，考核材料分期进行存档。凡是进修课程考核均为合格，准予结业，颁发结业证书。

五、报名办法与手续办理

1、报名办法。一律采用网上报名，将本人姓名、工作单位、选修课程、邮箱地址以及联系电话等信息发送到以下邮箱：782631914@qq.com。

2、手续办理。经我院办公室核实确认后，发送相应表格进行填写，通知具体入学时间，办理相关手续。

联系人：辛贵梅（15960562228）

泉州师范学院教育科学学院
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