坚定理想信念培育有为青年
——深入学习习近平总书记教育思想（九）

张城 范玉刚
历史经验表明，理想信念是养育一个民族精气神的“钙片”，是养成一个时代良好风尚的灵魂，有了理想信念，这个民族就有了不竭的奋斗意志，就会形成昂扬向上的精神风貌。中国共产党之所以取得辉煌成就，最根本的原因就是坚持了为共产主义奋斗终生的远大理想，弘扬和巩固了建设社会主义的共同理想，正是这种理想信念鼓舞了全党同志带领全国各族人民走上了民族复兴之路。
筑牢根基，树立为实现“两个一百年”奋斗目标和中国梦奋斗的理想信念
在迈向伟大复兴的征程中，青年是历史的重要一环，青年胸怀理想信念是实现中华民族伟大复兴的重要保障。习近平总书记在与北京大学师生座谈会上发表重要讲话指出：“我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、更有能力实现这个目标。行百里者半九十。距离实现中华民族伟大复兴的目标越近，我们越不能懈怠、越要加倍努力，越要动员广大青年为之奋斗。”
青春要用来奋斗，青年是人一生中最富有朝气、最富有梦想的阶段。鸦片战争以来，面对列强坚船利炮的肆意欺凌，面对日趋崩溃沉沦的中国社会，有为青年始终与中华民族同呼吸、共命运。在思想启蒙年代，广大青年最先接受救国救民的新思想新主义，积极传播爱国进步、民主科学的启蒙精神，促进了马克思主义在中国的传播，推动了中国共产党的建立。在革命战争年代，广大青年满怀革命理想，为争取民族独立、人民解放冲锋陷阵、抛洒热血。在社会主义建设时期，广大青年响应党的号召，向困难进军，向荒原进军，保卫祖国，建设祖国，在新中国的广阔天地忘我劳动、艰苦创业。在改革开放新时期，广大青年发出团结起来、振兴中华的时代强音，为祖国繁荣富强开拓奋进、锐意创新，积极为实现中华民族的伟大复兴，不懈奋斗、砥砺前行。
历史和现实一再证明，青年兴则国家兴，青年强则国家强。青年一代有理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望，实现中华民族伟大复兴中国梦的历史目标就有源源不断的强大力量。
伴随改革开放近四十年来的持续深入推进，中国与世界的交流交往日趋紧密，不同文明之间发生相互碰撞，各种社会文化思潮竞相涌入，风格迥异的生活方式、花样翻新的价值观念，不断冲击着社会主义的主流价值观。同时，经济全球化加剧了跨国资本伴随文化思潮及其产品的渗透。在世俗化浪潮下，物质主义盛行，个人主义至上，消费主义风靡，娱乐主义肆虐。资本与金钱不仅挑战与解构了西方基督教价值观的神圣性和道德性，也对社会主义以道义为先、集体至上和人民为本的核心价值观构成了严峻挑战。同时，社会主义市场经济体制的确立，为中国社会注入了新的发展动能与活力，大大激发了社会生产力。但伴随社会结构的分化，形成了多元化的社会利益格局，利益的多元化必然导致思想上的多元主义，各种思想主张为了赢得支持，很容易激进，甚至走向极端化。这些都会对青年的世界观、人生观、价值观产生重大而深刻的影响，如何培养有为青年是对党的执政能力的重大考验。事实上，与过去时代相比，当代青年面对着更复杂多变的社会、更丰富多样的生活、更加激荡的多元文化思潮，更需从思想上坚定理想信念。
习近平总书记在同团中央新一届领导班子集体谈话时指出：“青年时代树立正确的理想、坚定的信念十分紧要，不仅要树立，而且要在心中扎根，一辈子都能坚持为之奋斗。这样的有志青年，成千上万这样的有志青年，正是党、国家、人民所需要的。”
坚定理想信念培育有为青年，要使青年在思想上筑牢理想信念的根基。
古人云：“从其大体为大人，从其小体为小人。”理想指引人生方向，信念决定事业成败。没有理想信念，就会导致精神上“缺钙”。青年时代的马克思就树立了“为人类而工作”的理想信念，一生坚定而执着，并为之奋斗终生。孔子亦是在青年时代“十有五而志于学”，宋代大思想家朱熹对此曾这样解释，“心之所之谓之志，此所谓学，即大学之道也”。大学之道即“在明明德，在亲民，在止于至善”。可见孔夫子一生都心系天下苍生，始终追求“老者安之，朋友信之，少者怀之”“庶民、富民、教民”的社会政治理想。中华人民共和国成立后，毛泽东同志对青年时代的理想信念铭记在心：“我们青年的责任真是重大，我们应该做的事情真多，要走的道路真长。从那时候起，我就决心要为全中国痛苦的人，全世界痛苦的人贡献自己的全部力量。”可见，伟大的人物之所以伟大，就在于从青年时代起就树立了远大的理想、坚定的信念，唯此心中才会充满力量，前行才能风雨无阻，无论遇到多大的艰难困苦，都会充满斗志、矢志不渝。
树立什么样的理想信念至关重要。习近平总书记在同各界优秀青年代表座谈时指出，中国梦是全国各族人民的共同理想，也是青年一代应该牢固树立的远大理想。中国特色社会主义是我们党带领人民历经千辛万苦找到的实现中国梦的正确道路，也是广大青年应该牢固确立的人生信念。当今中国最鲜明的时代主题就是，实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦。中国共产党领导人民所开辟的中国特色社会主义道路正在成功引领中国梦的实现，这为广大青年建功立业提供了广阔舞台，使广大青年梦想成真有了光明前景。因此，广大青年要不断增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，增强对坚持党的领导的信念，高举中国特色社会主义伟大旗帜，勇于肩负起中华民族赋予的神圣使命，勇敢担当起伟大时代赋予的历史重任。广大青年要自觉把个人的理想追求融入国家民族的伟大事业，勇做走在时代前列的开拓者、奋进者，在激情奋斗中绽放青春光芒，谱写无愧于伟大时代的青春之歌。
本领过硬，在建设社会主义现代化国家的征途上熔铸理想信念
广大青年要把理想信念熔铸在增强奋发有为的真本领上。
习近平总书记在与北京大学师生代表座谈时指出，建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴，是鸦片战争以来中国人民最伟大的梦想，是中华民族的最高利益和根本利益。今天，我们13亿多人的一切奋斗归根到底都是为了实现这一伟大目标。伟大民族复兴目标的实现，需要有坚定理想信念，在努力学习中成才的奋发有为的青年。
古人教导我们：“非学无以成才，非志无以成学。”学习是成长进步的阶梯，实践是提高本领的途径。青年一代的综合素质、精神状态，是一个民族蓬勃生命力的时代表征，也是构成一个国家核心竞争力的重要因素。习近平总书记在同各界优秀青年代表座谈时指出，广大青年一定要练就过硬本领。中华民族伟大复兴中国梦的实现，必须依靠有真才实学的社会主义有为青年。广大青年要从根本上树立梦想从学习开始、事业靠本领成就的人生信念，让勤奋学习成为筑梦青春的支撑，使增长本领成为回忆青春的骄傲。人生只有一次，青春就此一回，青年时代正是学习的黄金时期，应该把学习作为一种使命、一种责任、一种兴趣，注入到充满激情与理想的青春岁月之中，融化于正在开展的社会主义伟大建设事业的中华大地之上，如革命先驱李大钊所说：“以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族，青春之人类，青春之地球，青春之宇宙，资以乐其无涯之生。”因此，青年要如海绵汲水般汲取知识，既要惜时如金、孜孜不倦，又要戒骄戒躁、虚怀若谷，多下苦功、多读经典。
习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调，要坚持不懈传播马克思主义科学理论，抓好马克思主义理论教育，为学生一生成长奠定科学的思想基础。青年人学习首先就是要主动扎实地学习马克思主义经典著作，特别是贯彻其中的立场、观点和方法，这样才能深刻认识到人类社会的发展规律，才能始终坚定理想信念，才能在纷繁复杂的局面下坚持科学理论指导。
习近平总书记在同各界优秀青年代表座谈时指出，广大青年要坚持用邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观武装头脑，把理想信念建立在对科学理论的理性认同上，建立在对历史规律的正确认识上，建立在对基本国情的准确把握上，不断增强道路自信、理论自信、制度自信，增强对坚持党的领导的信念，永远紧跟党，高高举起中国特色社会主义伟大旗帜。
同时，在全球化知识信息时代，青年也要有时不我待的紧迫感，既打牢理论功底又及时更新知识，不断提高与时代发展和事业要求相适应的素质和能力。
“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”广大青年既要多读有字之书，又要多行万里之路，理论必须与实践相结合，到基层去、到西部去、到祖国最需要的地方去，通过丰富的社会生活实践，来磨炼人生，来增长知识和本领，为自己成为奋发有为的青年夯实基础。正如习近平总书记所言：“青年时期是培养和训练科学思维方法和思维能力的关键时期，无论在学校还是在社会，都要把学习同思考、观察同思考、实践同思考紧密结合起来，保持对新事物的敏锐，学会用正确的立场观点方法分析问题，善于把握历史和时代的发展方向，善于把握社会生活的主流和支流、现象和本质。”
付诸实践，在历练中磨炼人生意志砥砺理想信念
广大青年要把理想信念付诸实践，在历练中磨炼人生意志，并反复砥砺理想信念。
“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”习近平总书记在同各界优秀青年代表座谈时指出：“人类的美好理想，都不可能唾手可得，都离不开筚路蓝缕、手胼足胝的艰苦奋斗。”
列宁曾言：“无论是脱离生产劳动的教学和教育，或是没有同时进行教学和教育的生产劳动，都不能达到现代技术水平和科学知识现状所要求的高度。”即强调教育与社会生产实践必须相结合，做到学用一致。明代大思想家王阳明在回答门人弟子的困惑时，也曾深刻地指出：“人须在事上磨炼做功夫乃有益。若只好静，遇事便乱，终无长进。那静时功夫亦差似收敛，而实放溺也。”人的精神意志力不是凭空产生的，必须通过具体丰富的社会生产实践，处处在事上磨炼，砥砺前行。《习近平的七年知青岁月》备受干部群众欢迎，该书生动再现了习近平总书记在梁家河长达7年知青岁月的真实细节与艰苦生活。所谓天降大任，必先“苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为”，习近平总书记这7年的精神意志历练过程，让人深受感动、备受教育，这为当代青年树立理想、坚定信念、从小立志成才提供了生动案例与模范榜样。
邓小平同志对青年寄予厚望，曾语重心长地说：“社会主义革命是一场最深刻的、最尖锐复杂的斗争。这里充满着革命和反革命的斗争，进步和落后的斗争，新和旧的斗争。这个斗争要求青年成为是非分明和意志坚强的人。”广大青年必须锤炼百折不挠的意志品质，培养奋勇争先的刚健精神，造就越挫越勇的心理素质，保持乐观向上的人生态度。同时，要保持初生牛犊不怕虎的青春斗志，敢于吃苦，勇于碰硬，甘于奉献，从无到有，从小到大，攻坚克难，淬炼坚强革命意志，努力在伟大的社会主义建设事业中开辟新天地，造就新业绩。正如习近平总书记在中国政法大学考察时所说的，青年在成长和奋斗中，会收获成功和喜悦，也会面临困难和压力。要正确对待一时的成败得失，处优而不养尊，受挫而不短志，使顺境逆境都成为人生的财富而不是人生的包袱。广大青年人人都是一块玉，要时常用真善美来雕琢自己，不断培养高洁的操行和纯朴的情感，努力使自己成为高尚的人。
一百多年来，中华民族之所以能够实现从站起来、富起来到强起来的一次又一次的历史性飞跃，从国家的积贫积弱一步一步地走到今天的发展繁荣，靠的就是一代又一代人的顽强拼搏，靠的就是中华民族脚踏实地、自强不息的奋斗精神。习近平总书记在同各界优秀青年代表座谈时强调：“广大青年要牢记‘空谈误国、实干兴邦’，立足本职、埋头苦干，从自身做起，从点滴做起，用勤劳的双手、一流的业绩成就属于自己的人生精彩。”因此，广大青年要有逢山开路、遇河架桥的顽强斗争意志，百折不挠、勇往直前，用无愧于青春的坚强意志力成就属于自己的精彩人生。
立德修身，在践行社会主义核心价值观过程中不断升华理想信念
理想信念要体现为立德修身，自觉践行社会主义核心价值观。
古人云：“德者，本也。”国无德不兴，人无德不立，道德之于人、之于国家，都是第一位的。德才兼备，必须是以德为先，德为首要、是方向。
青年是开风气之先的鲜活力量。一个民族的文明素养很大程度上体现在青年一代的道德水准和精神风貌上。“富润屋，德润身。”广大青年必须在实践中以德修身养性。毛泽东同志《实践论》的副标题就是“论认识和实践的关系—知和行的关系”，强调的正是知行合一的优秀传统。
青年人立德修身，既要志存高远，又要立足现实。要立志报效祖国、服务人民，这是大德，养大德者方能成大业。同时，不能好高骛远，“能近取譬，可谓仁之方”，还得从身边事做起、从细节着手。
人类社会发展的历史一再证明，对一个民族、国家而言，最持久、最深层的力量还是其社会成员认同的核心价值观。党的十八大以来，我们倡导富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善的社会主义核心价值观，这既体现了社会主义本质要求，继承了中华优秀传统文化，也吸收了世界文明有益成果，体现了时代精神。
广大青年要自觉树立和践行社会主义核心价值观，带头倡导良好社会风气。习近平总书记在同各界优秀青年代表座谈时要求广大青年“自觉树立和践行社会主义核心价值观，带头倡导良好社会风气。要加强思想道德修养，自觉弘扬爱国主义、集体主义、社会主义思想，积极倡导社会公德、职业道德、家庭美德。要牢记‘从善如登，从恶如崩’的道理，始终保持积极的人生态度、良好的道德品质、健康的生活情趣。要倡导社会文明新风，带头学雷锋，积极参加志愿服务，主动承担社会责任，热诚关爱他人，多做扶贫济困、扶弱助残的实事好事，以实际行动促进社会进步”。
习近平总书记与北京大学师生代表座谈时，一方面充分肯定了北京大学“爱国、进步、民主、科学”的“五四”精神，另一方面强调社会主义核心价值观的重要性，提出了“勤学”“修德”“明辨”“笃实”的“八字要求”，勉励广大青年牢固树立社会主义核心价值观，做学习和践行的表率。他说：“这就像穿衣服扣扣子一样，如果第一粒扣子扣错了，剩余的扣子都会扣错。人生的扣子从一开始就要扣好。”
广大青年要立德修身，自觉践行社会主义核心价值观，青年的老师也要有理想信念。习近平总书记在与北京师范大学师生代表座谈时指出了好教师的“四有”标准，其中第一条就是“做好老师，要有理想信念。”习近平总书记指出：“正确理想信念是教书育人、播种未来的指路明灯。”好老师心中要有国家和民族，要明确意识到肩负的国家使命和社会责任。习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调：“传道者自己首先要明道、信道。”要求广大教师以德立身、以德立学、以德施教。
广大青年要把正确的道德认知、自觉的道德养成、积极的道德实践紧密结合起来，自觉树立和践行社会主义核心价值观，弘扬向上向善的社会风气；时时牢记习近平总书记的嘱托，以奋发有为的意志弘扬理想信念，以青春书写激情奋斗的人生，展现顽强拼搏的青春，恪守为人民奉献的青春，这样的人生才会留下充实、温暖、持久、无悔的青春回忆。惟此，才是古老而年轻的中国，才是行进在伟大复兴途中的当代有为青年。
（张城系中央党校文史教研部讲师，范玉刚系中央党校文史部文学室副主任、教授）
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