我校与丰泽区政府签订校地战略合作框架及共建泉州师范学院第二附属小学协议
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6月8日，丰泽区委书记黄景春、区长杨国昕带队到我校商谈建立战略合作，共建泉州师范学院第二附属小学及有关建设用地征迁工作等事宜，签订校地合作协议。市教育局副局长陈军宣，校领导朱世泽、屈广清、高云程、林伟、王珊、陈亚兵、邱银富、杨晓翔及相关部门负责人参加。 
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黄景春、杨国昕一行实地察看了我校拟征迁地块，了解该地块规划及土地征收工作，协调解决相关问题。     
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座谈会上，双方就推进校地合作、实现发展共赢进行交流探讨。

 校党委书记朱世泽代表学校感谢丰泽区委、区政府对学校建设发展的大力支持，他表示，2000年泉州师范学院东海校区动工建设以来，学校的建设发展得到了历届丰泽区委、区政府的高度重视和大力支持。2017年，学校新一届领导班子在开展调研的基础上，遵循高等教育发展规律，结合实际提出今后几年学校‘三步走’发展战略，这一发展战略得到了省、市、区党委、政府的认可与支持，特别是在推进434亩土地征收、府西路E栋食堂南侧11.91亩土地征收、校中石壁村整体拆迁，以及共建第二附属小学等工作中，得到了丰泽区委、区政府的大力支持。下一步，学校将以此次丰泽区委、区政府主要领导来校调研和签订校地战略合作协议为契机，加快推进学校建设发展，充分发挥高校人才、学科、科技优势，进一步融入丰泽、服务丰泽，助力现代化城市核心区建设，打造校地发展共同体，实现校地共赢发展。

 校长屈广清介绍说，根据福建省教育评估研究中心发布的2017年福建省普通高校发展潜力排名，泉州师范学院名列全省本科高校第11位、一般公办本科高校第1位。这标志着学校综合办学实力进入全省本科高校第一方阵行列，为学校获批硕士学位授予单位、争取省政府支持进入省重点建设高校行列奠定了坚实的基础。

丰泽区委书记黄景春代表区委、区政府感谢泉州师范学院为丰泽区发展做出的重要贡献。黄景春表示，此次合作协议的签订，标志着丰泽与师院的校地合作打开了新的篇章，希望双方能建立起更常态化的交流机制，共同推进师院建设，共同推进经济社会发展，促进互利共赢。产业合作方面，进一步发挥协作优势，打通优势资源共享、一手信息互通等瓶颈问题，共同围绕城市产业发展、转型需求合作一批项目、平台；人才方面，希望双方在人才工作上形成更紧密的合作，鼓励更多优秀毕业生留在泉州、留在丰泽创业就业；党建方面，希望双方多开展校地间党建的共驻共建，形成一批工作品牌；在平安建设、基础教育、志愿服务等方面开展更深入的合作。

根据我校与丰泽区人民政府签订的战略合作框架协议，双方将根据产业需求制定招生标准、实施招生计划与培养过程、共同举办各种职业培训；共建政产学研人才培养基地和技能鉴定中心；合作共建产业平台；建立校企对接机制，就文化教育、电子信息、广告创意、金融服务、休闲旅游、健康产业、高端商业等产业进行政产学研深度合作；联合打造创新创业园推进创新创业服务中心建设，共同孵化培养一批创新企业；共同推进地方文化传承与创新，双方共建海丝文化、闽南文化研究交流基地，举办高峰论坛和文化艺术节；合力推进文明城市创建工作，共同组织整合文明创建志愿者服务力量，助推城市精神文明建设。
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当天，我校还与丰泽区政府签订了共建“泉州师范学院第二附属小学”协议书，就现泉州师范学院附属丰泽小学共建事宜达成基本共识。根据协议，2018年7月起，现泉州师范学院附属丰泽小学更名为“泉州师范学院第二附属小学”（简称“第二附小”），由双方长期共建，在5年内建成泉州市优质示范性学校，并辐射带动区域基础教育发展。成立“泉州师范学院第二附属小学”校务委员会，负责学校规划建设、中层领导及骨干教师选聘、人事安排、招生工作、资金投入等业务统筹安排。成立“泉州师范学院第二附属小学”理事会。（宣传部）
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