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泉州师范学院

关于印发《2017年度年终绩效奖发放方案》的通知

各二级学院、机关各部（处、室）、各直属单位： 

《2017年度年终绩效奖发放方案》已经学校党委常委会研究通过，现印发给你们，请遵照执行。

泉州师范学院

                                2018年1月17日

泉州师范学院办公室                      2018年1月17日印发


2017年度年终绩效奖发放方案

为激发教职工干事创业的热情与活力，强化岗位责任担当与业绩贡献导向，根据上级有关文件精神，结合学校办学实际和转型发展需要，制定2017年度年终绩效奖发放方案。

一、基本原则

（一）突出贡献，优劳优酬。年终绩效奖应与岗位责任、工作任务和贡献大小紧密结合，兼顾公平与效率，适当拉开分配差距，体现“多劳多得、多担当多得”，杜绝平均化，确保优质高效的工作有较高的报酬。

（二）突出业绩，优绩优酬。年终绩效奖分配应以激励教职工多出成果、出好成果为导向，向高层次人才、优秀拔尖人才、业务骨干和在人才培养、科学研究和服务社会等方面作出突出业绩的人员倾斜。

（三）突出重点，倾斜一线。坚持向教学一线、向二级学院倾斜，设办学绩效奖、科研绩效奖等，奖励在教学、科研以及师资建设、专业建设、学科建设、社会服务等方面取得明显成效或作出突出贡献的二级学院和教师。
二、项目构成

年终绩效奖由岗位绩效奖、单位绩效奖、科研贡献奖和年度考核奖等构成。其中，岗位绩效奖包括教学工作奖（教学单位）、科研工作奖和管理服务奖 （非教学单位），单位绩效奖包括教学单位的办学绩效奖、科研绩效奖和非教学单位的工作效能奖，科研贡献奖包括优秀科研奖等，年度考核奖为年终一次性奖励。

三、发放办法

（一）负责部门

1.教务处负责二级学院教学工作奖和办学绩效奖的核拨。

2.人事处负责非教学单位管理服务奖、工作效能奖的核拨，以及全校年度考核奖的核拨。

3.科研处负责全校科研工作奖、科研绩效奖和科研贡献奖的核拨。

4.财务处负责全校年终绩效奖的统筹及核发。

（二）发放标准

1.岗位绩效奖发放标准

（1）教学工作奖按照《2017年度教学单位教学工作奖和办学绩效奖发放的原则意见》执行。

（2）管理服务奖按照《2017年度非教学单位管理服务奖和工作效能奖发放的原则意见》执行。

（3）科研工作奖按照《2017年度科研工作奖、科研绩效奖和科研贡献奖发放的原则意见》等执行。

2.单位绩效奖发放标准

（1）办学绩效奖按照《2017年度教学单位教学工作奖和办学绩效奖发放的原则意见》执行。由二级学院根据本学院办学绩效情况，以及教职工履行岗位职责、完成工作任务和实际贡献等情况，进行奖励。

（2）科研绩效奖按照《2017年度科研工作奖、科研绩效奖和科研贡献奖发放的原则意见》执行。由二级学院根据本学院科研绩效情况，视具体贡献对相关人员进行奖励。

（3）工作效能奖按照《2017年度非教学单位管理服务奖和工作效能奖发放的原则意见》执行。由机关单位和教辅部门根据本单位教职工履行岗位职责情况和工作业绩等，进行奖励。

3.科研贡献奖发放标准

优秀科研奖按照《2017年度科研工作奖、科研绩效奖和科研贡献奖发放的原则意见》执行。
4.年度考核奖发放标准

根据上级文件精神和教职工年度考核情况，人均发放年终一次性奖金。

四、具体要求

（一）各二级学院应在学校原则意见的指导下制定本学院年度绩效奖分配方案，明确教学工作奖、办学绩效奖、科研绩效奖等的具体分配办法。分配方案须经教职工代表大会通过后实施，并报监察审计室、人事处、教务处、财务处备案。

（二）机关各部门和教辅单位应在学校原则意见的指导下制定本单位年度工作效能奖分配方案。分配方案须经处（部、室、馆）务会研究、分管校领导审批，并向本单位教职工通报后实施，同时报监察审计室、人事处、财务处备案。

（三）年终绩效奖的分配和发放，必须严格遵守财务、审计规章程序。发现违规者，责成整改，并按有关规定严肃处理。

五、有关说明

（一）本发放方案中“教学单位”、“二级学院”，均指我校举办普通全日制高等教育的16个二级学院。继续教育学院年终绩效奖的发放按学校有关规定和要求，并结合继续教育学院的办学绩效情况执行。

（二）学校领导年终绩效奖发放按照《2017年度非教学单位管理服务奖和工作效能奖发放的原则意见》和《关于市直公共卫生和其他事业单位实施绩效工资有关问题的通知》等文件执行。

（三）校聘编外人员适当发放绩效奖励。

附件：1.2017年度教学单位教学工作奖和办学绩效奖发放的原则意见

2.2017年度非教学单位管理服务奖和工作效能奖

发放的原则意见

3.2017年度科研工作奖、科研绩效奖和科研贡献奖

发放的原则意见

