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原标题：思政理论课教师职业情感的重要指向

　　实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要一代又一代有志青年接续奋斗。2016年4月26日，习近平总书记在知识分子、劳动模范、青年代表座谈会上指出，“青年是中国特色社会主义事业的接班人、是国家的未来和民族的希望”，并号召要“做青年朋友的知心人、青年工作的热心人”。

　　高校思想政治理论课教师承担着用马克思主义科学理论武装青年学生、用共产主义崇高信仰塑造青年学生、用中国特色社会主义共同理想激励青年学生的神圣使命，要充分了解青年学生、真切关心青年学生、正确引导青年学生，把握思政理论课教师职业情感的重要指向，激发广大青年学生的抱负和激情，帮助他们筑梦、追梦、圆梦，让一代又一代年轻人都成为实现我们民族梦想的正能量。

　　充分了解青年学生是思政理论课教师职业情感的重要前提

　　习近平总书记指出，当代大学生是可爱、可信、可贵、可为的。思政理论课教师肩负着科学知识传授和党的意识形态教育的双重使命，既要了解青年学生的思维特点、学习方式、兴趣爱好等进而准确把握他们的认知水平，又要在了解青年学生所处的时代背景、成长环境、现实诉求基础上积极引导他们的价值取向。既要在课堂教学与课下实践的有机结合中不断了解学生，又要在现实生活和网络世界的有机统一中充分了解学生。

　　要利用课堂教学洞察学生的思想世界。在教学过程中，思政理论课教师要善于不断创设符合教学规范和教学内容的议题，在学生自觉发表见解的过程中，了解学生深层次的思想活动，把握学生的思想动向。

　　要利用课下实践走进学生的生活世界。思政理论课教师既可通过实践教学环节与学生保持交流，也可通过开展生活化、休闲化的活动近距离地与他们接触。

　　要利用媒体平台感受学生的情感世界。思政理论课教师要善于运用网络信息技术，通过关注学生的微信、微博等媒体平台与学生建立联系、保持联络，掌握他们情感生活的样态，达到对学生广而深的了解。

　　真切关心青年学生是思政理论课教师职业情感的重要体现

　　习近平总书记指出，教育是一门“仁而爱人”的事业，爱是教育的灵魂。思政理论课教师要通过真情、真心、真诚拉近同学生的距离，滋润学生的心田，使自己成为学生的好朋友和贴心人。要在充分了解学生的基础上，明晰不同学生的不同需求，从学生个体成长成才角度出发，采取有针对性的方式方法，实现“精准关切”。一方面，要通过关心学生的衣、食、住、行等日常生活来体现爱意，为青年学生提供有益指导和必要帮助，还要根据不同学生的特点采取不同的施援方式。另一方面，针对一些学生出现的精神空虚、思想困惑、前途迷茫等问题，思政理论课教师要给予学生精神关怀与鼓励支持，善于发现学生闪光点，引导青年学生学会思考、善于分析、正确抉择，做到稳重自持、从容自信、坚定自励，促进青年学生健康成长。

　　正确引导青年学生是思政理论课教师职业情感的重要指向

　　思政理论课教师是马克思主义理论和党的路线、方针、政策的宣讲者，是大学生健康成长的指引者和领路人。要使这份职业能够在服务青年学生中发挥重要作用，关键取决于广大思政理论课教师要在吸引、感染他们的同时正确引导他们。

　　要用好课堂讲坛，用好校园阵地，打牢青年学生马克思主义理论根基，培养他们在面对个人、社会和国家发展的问题上能够自觉运用马克思主义世界观和方法论分析问题和解决问题的能力，以国家富强、人民幸福为己任，形成符合人民需要和时代呼唤的思维方式和价值判断。

　　要增强青年学生对国家发展路向的明确认知，在世情、国情、党情教育中引导他们高举中国特色社会主义伟大旗帜，加深对中国特色社会主义的思想认同、理论认同、情感认同，不断增强广大青年学生的道路自信、理论自信、制度自信和文化自信，使他们自觉投身到中国特色社会主义伟大实践中。

　　要加强对青年学生思想道德修养的培育和引导，弘扬爱国主义、集体主义精神，提高他们的道德认知能力，注重道德实践，从做好小事、管好小节开始起步，引导学生自觉遵守社会公德、职业道德、家庭美德。

　　要引导青年学生勤于学习、敏于求知，自觉加强学习，不断增强本领，注重学习人生经验和社会知识。既要主动引导青年学生专攻博览，又要引导他们在关心国家、关心人民、关心世界中学会担当社会责任，在实践中学真知、悟真谛，依靠勤劳和汗水开辟人生和事业前程。

　　要倡导青年学生向真向善向美的生活风尚，正确引导青年学生在各种思潮相互激荡的信息时代善于明辨是非，善于决断选择，自觉践行社会主义核心价值观，以“心中有阳光，脚下有力量”的青春正能量引领社会风气，捍卫社会正义。

　　高校思政理论课教师的职业情感始终源自爱教育、爱学生。只有在充分了解青年学生、真切关心青年学生的基础上正确引导青年学生，才能循其所思所行因材施教，提高教育教学的吸引力、感染力和针对性、实效性，引导当代青年学生紧跟时代、肩负使命、锐意进取，把自身的前途命运同国家和民族的前途命运紧紧联系在一起，在不断书写奉献青春的时代篇章中为全面建成小康社会贡献智慧和力量。
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