孙兰英：“四个全面”是马克思主义中国化发展的新境界
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中国化马克思主义理论所具有的科学性和合理性，只有在不断研究中国问题、解决中国问题中进行理论创新，并逐渐被人民大众所认同和掌握才能彰显其巨大威力，这一过程就是一个不断推进当代马克思主义大众化的过程。当前，我国正处于社会急剧转型，改革涉深水，攻坚制高点的关键期,经济社会发展步入了新常态，“四个全面”战略思想是以习近平同志为总书记的党中央对新形势下国家发展战略的新思路、新部署和新要求，它丰富了中国特色社会主义理论体系，是马克思主义中国化发展的新境界。

一、“四个全面”实现了马克思主义与当代中国实际相结合的新飞跃

理论的发展和完善源自于对客观现实的深刻认识和准确把握。判断一个理论是否成为马克思主义中国化的重大创新成果，最根本的评价准则就看它是否始终以时代发展的特征为方向，以当下中国的实际情况为依据，解决影响整个现代化进程的核心问题。“四个全面”战略思想秉承了马克思主义一贯的问题意识与实事求是的精神，积极应对新时期中国特色社会主义建设所面临的矛盾和挑战，着力推动解决我国发展面临的一系列突出矛盾和问题。“四个全面”战略思想是以习近平同志为总书记的新一届中央领导集体，冷静分析国内外形势发展的深刻变化，科学统筹把握改革发展稳定的重大关系的基础上，实现了马克思主义与当代中国实际相结合的新飞跃。

当前的中国正“前所未有地靠近世界舞台中心，前所未有地接近实现中华民族伟大复兴的目标，前所未有地具有实现这个目标的能力和信心”，但我们应清楚地认识到我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾这一社会主要矛盾没有变，我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变。在全面深化改革的深水区和攻坚期，既要冲破体制机制障碍，又要打破利益固化藩篱，面临的困难、阻力和挑战前所未有；同时法律体系有待进一步完善，有法不依、执法不严、违法不究等问题仍然十分严重；形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风等“四风”问题仍然突出，贪污腐败问题仍未根除。面对这些问题，我们必须以更大的政治勇气和智慧，不失时机深化重要领域改革”，用科学全面的战略思维谋划顶层设计、统筹规划全局。

二、“四个全面”开辟了运用发展中的马克思主义指导中国梦实现的新思路

全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党适应了时代发展和社会进步的内在需要，展现了党中央对加快发展中国特色社会主义整体布局和建设的重要战略思想。“四个全面”有机统一于建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家全过程，开辟了运用发展中的马克思主义指导中国梦实现的新思路。

全面建成小康社会是实现中国梦的首要目标。党的十八大以后，习近平同志在科学准确把握国情、世情、党情和民情的基础上提出了实现中华民族伟大复兴中国梦的重大命题，它既包含着全面建成小康社会的目标，又包含建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的目标。全面建成小康社会是我们当前建设中国特色社会主义的阶段性目标，更是“实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步”。我们要建成的小康社会，是政治、经济、文化、社会和生态环境“五位一体”全面发展的小康社会，是为社会主义现代化建设的宏伟目标和中华民族伟大复兴奠基的小康社会。从“全面建设小康社会”到“全面建成小康社会”，虽一字之差，却让我们感受到了国家富强、民族复兴、人民幸福的伟大梦想越来越近。因此，全面建成小康社会是实现中国梦的现实要求和首要目标。

全面深化改革是实现中国梦的强大动力。全面深化改革是党的十八届三中全会做出的重要部署。习近平同志指出：“实现党的十八大描绘的全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，要求全面深化改革。坚持和发展中国特色社会主义，不断推进中国特色社会主义制度自我完善和发展，进一步解放和发展社会生产力、继续充分释放全社会创造活力，要求全面深化改革。解决我国发展面临的一系列突出矛盾和问题，实现经济社会持续健康发展，不断改善人民生活，要求全面深化改革。”这一论述充分表明，坚定不移高举全面深化改革旗帜，是我们建设中国特色社会主义的核心内容，是实现中华民族伟大复兴中国梦的强大动力源泉。当前我国面临着经济社会高速发展所带来的一系列问题，只有坚持全面深化改革，才能解放和增强社会活力，有效破除各方面体制机制弊端的不良影响；只有坚持全面深化改革，才能全面推进经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设等方面的改革进程，只有坚持全面深化改革，才能协调各方利益关系，解决中国梦实现过程中出现的各种矛盾和问题。

全面推进依法治国是实现中国梦的法治保障。党的十八届四中全会提出了全面推进依法治国的战略部署。法律是治国之重器，“全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦，全面深化改革、完善和发展中国特色社会主义制度，提高党的执政能力和执政水平，必须全面推进依法治国。”全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求，是实现国家治理体系和治理能力现代化的重要依托，更是实现中国梦的法治保障。依法治国是我们党领导人民治理国家的基本方略，全面依法治国是中国特色社会主义建设的必然路径，这是我国要实现“两个一百年”的奋斗目标，使中华民族伟大复兴的中国梦圆梦成真的制度支撑。

全面从严治党是实现中国梦的坚强保证。中国共产党“作为马克思主义执政党，不但要有强大的真理力量，而且要有强大的人格力量；真理力量集中体现为我们党的正确理论，人格力量集中体现为我们党的优良作风。”因此，作为一个长期执政的大党老党，能否保持党的先进性和纯洁性，既关系到人民群众的切身利益，又与国家和民族的前途命运紧密相连。十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央高度重视党的作风建设和防腐倡廉建设，狠抓“四风问题”，坚持“老虎”“苍蝇”一起打，取得反腐败斗争的阶段性成效。只有坚持全面从严治党，充分发挥好党员干部在中国特色社会主义历史进程中的领导核心作用，才能从根本上保证国家富强、民族振兴、人民幸福，推动改革开放和社会主义现代化建设迈上新台阶。

三、“四个全面”确立了推进中国特色社会主义伟大事业的新部署

在习近平总书记提出的“四个全面”战略布局实现了我们党治国理政方略与时俱进的新发展，是新形势下推进中国特色社会主义伟大事业的新部署。“四个全面”相辅相成、相互促进、相得益彰，每一个“全面”都是一整套结合实际、继往开来、勇于创新、独具特色的系统思想，闪耀着辩证唯物主义和历史唯物主义的理论光辉，四者“统一于民族复兴的伟大梦想，统一于中国特色社会主义伟大事业，统一于党的建设新的伟大工程，统一于我们正在进行的具有许多新的历史特点的伟大斗争”。

全面建成小康社会是“四个全面”的目标核心。全面建设小康社会是党的十六大和十七大提出的目标任务。党的十八大报告明确了到 2020 年全面建成小康社会的宏伟目标，“经济持续健康发展，人民民主不断扩大，文化软实力显著增强，人民生活水平全面提高，资源节约型、环境友好型社会建设取得重大进展”是小康社会的基本内涵。全面建成小康社会在“四个全面”中处于目标核心地位，在目标和价值层面统领其它三者，全面深化改革为发展提供动力，全面依法治国确保发展的稳定有序，全面从严治党为发展提供坚强的领导核心，三者共同服务于全面建成小康社会的总体目标。

全面深化改革与全面依法治国是推动实现全面建成小康社会蓝图的姊妹篇。党的十八届三中全会做出了全面深化改革的战略部署，党的十八届四中全会做出了全面依法治国的战略部署。这两次会议都是党的十八大以来党中央召开的重要会议，旨在进一步落实全面建成小康社会的宏伟目标，堪称“姊妹篇”。全面深化改革与全面依法治国有如“鸟之两翼、车之双轮”，相互协调，相互促进：一方面，全面深化改革有利于为发展扫清障碍，推动确立更加科学完善的体制架构和机制模式，为全面建成小康社会提供有力抓手；另一方面，全面依法治国既是全面建成小康社会的重要制度支撑，更为全面深化改革提供了强大的后盾和可靠的保障。

全面从严治党是实现其他三个“全面”的前提和基础。习近平总书记强调，“实现党的十八大确定的各项目标任务，进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，关键在党，关键在人”。毫无疑问，全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国都必须在党的领导核心下展开。实现全面建成小康社会奋斗目标，需要全面推进从严治党，因为党是中国特色社会主义事业的坚强领导核心，更是能带领全国人民实现全面建成小康社会目标的坚强领导核心；全面深化改革需要全面推进从严治党，需要有力的组织保证和人才支撑，要树正气、建制度、强纪律、学本领，不断加强党的自身建设，才能确保改革开放事业的正确方向；全面推进依法治国同样需要全面推进从严治党，因为党的领导是全面推进依法治国、加快建设社会主义法治国家最根本的保证。因此，协调推进“四个全面”，最根本的是坚持党的领导不动摇，使全面从严治党成为党的建设伟大工程的新常态。

四、“四个全面”开启了党和国家在新形势下治国理政的新航程

协调推进“四个全面”，必须加强顶层设计以实现对全局战略的科学统筹规划。全面建成小康社会，全面深化改革，全面依法治国和全面从严治党涵括了我们党和国家治国理政的方方面面，共同构成了一个有机联系的整体。因此，协调推进“四个全面”，必须要依靠科学的顶层设计和完善的总体规划来统揽全局，协调推进经济、政治、文化、社会、生态文明等各方面体制改革。加强顶层设计，协调推进“四个全面”必须要加快推进全面深化改革的顶层设计和总体规划，为实现全面建成小康社会的目标注入动力；要进一步完善社会主义法治体系建设，为全面深化改革提供完备的法治保障；要加强全面推进党的建设伟大工程的顶层设计，深入落实“党要管党，从严治党”，实现党风、政风的根本转变。

协调推进“四个全面”，必须树立以推动战略思想落地生根的实践意识。协调推进“四个全面”必须树立顶层设计与运用战略思想推进中国特色社会主义建设实践相统一的思想意识。在全面建成小康社会的实践中，必须始终坚持以经济建设为中心，要针对小康建设实践中发展不全面、不协调、不平衡的问题，进一步增强发展的科学性和可持续性，推进实现全面小康的各项决策部署落到实处；在全面深化改革的实践中，要坚持以经济体制改革为重点，统筹协调政治体制改革、文化体制改革、社会管理体制改革、生态文明建设体制改革以及党建相关制度完善，积极推动各领域改革之间的良性互动；在全面依法治国的实践中，要坚持贯彻“建设社会主义法制体系，建设社会主义法治国家”的依法治国总目标，加快落实四中全会关于加快社会主义法治国家建设的重大举措；在全面从严治党的实践中，要认真落实十八大以来党中央关于从严治党的相关要求，以习近平总书记提出的从严治党的八方面要求作为新时期党建的重要依据，持续强化党的作风建设，严肃处理贪污腐败行为，维护党在人民心目中的形象。

协调推进“四个全面”，必须坚持从严治党以有效发挥党的领导核心作用相统一。综观我国革命和发展建设历史实践表明，中国共产党是中国人民的领导核心，是中国特色社会主义事业的领导核心。新时期，我们党正面临着执政考验、改革开放考验、市场经济考验和外部环境考验；精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险正尖锐的摆在我们面前。解决这一系列问题，最根本的途径就是加强和改进党的建设，坚持落实全面从严治党的战略部署。治国必先治党，治党必须从严。只有坚持从严治党，才能保持党自身的纯洁性和先进性，从而使其在全面建成小康社会、全面深化改革和全面依法治国的进程中更好地发挥领导核心作用，带领人民在实现中国近代以来梦寐以求的民族复兴中国梦的大道上阔步前行。 

（作者系天津大学马克思主义研究中心主任、教授）

