

泉州师院四届一次教代会、工代会
筹备工作报告

各位代表、同志们：
受泉州师院四届一次教代会、工代会筹备领导小组的委托，下面我向各位代表作泉州师院四届一次教代会、工代会筹备工作报告。

泉州师院第四次教代会、工代会从2011年召开至今，历时七年，任期已满。根据《中国工会章程》、《福建省实施<学校教职工代表大会规定>办法》的规定，学校工会于2018年6月中旬向校党委报告并请示召开教代会、工代会换届会议。校党委常委会研究同意后，成立了四届一次教代会、工代会筹备领导小组。校党委副书记、筹备领导小组组长高云程十分重视筹备工作，多次与工会负责人进行交流、探讨大会前期准备工作，提出重要指示，并多次主持召开筹备工作会议，明确工作任务，提出具体要求，确定具体事宜。筹备领导小组下设的四个工作组各司其职，周密准备，紧密协作，紧张而有序地筹备大会各项工作。

一、确定大会主题、议程和筹备分工

筹备领导小组讨论研究，确定了本次大会的指导思想和主要任务是：深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，贯彻落实党的群团工作会议精神，回顾总结第三届教代会、工代会的工作经验，研究部署今后五年教代会、工代会的主要工作和任务，选举产生工会第四届委员会、经费审查委员会、女职工委员会，统一思想，明确任务，团结动员全校教职员工全力推进学校“三步走”发展战略，以60周年校庆为新起点，掀起“二次创业”新热潮，推动学校事业再上新台阶。

筹备领导小组研究确定了大会的议题，制定了具体的日程安排；研究确定了工作分工，设立宣传秘书组、代表资格审查组、提案工作组、会务组四个工作组，负责具体筹备工作，先后召开两次筹备工作会议、一次换届工作会议，布置、落实大会各项具体筹备工作。

二、做好代表的选举工作

根据有关规定和我校实际情况，本次大会共选出代表203人，约占教职工总数的17%。代表是在各二级党委（党总支）的领导下，以分工会和直属工会小组为单位，按照筹备领导小组研究确定的选举方案，在民主推荐的基础上，召开全体教职工大会，以10%的差额，实行无记名投票民主选举产生，代表资格已经代表资格审查组审查有效。代表中一线教师占60.5%，学校中层干部占17%，青年教职工占31%，女教职工占37%，符合相关规定,具有广泛的代表性和群众性。

三、提出工会第四届委员会委员候选人等各项名单

1、提出工会“三委”委员候选人名单

筹备领导小组根据各分工会、直属工会小组的推荐，依据有关规定，综合考虑委员构成要求、工作需要等，研究提出工会委员候选人21名、工会常委候选人10名（其中主席1名、副主席3名）、 经费审查委员会委员5名（其中主任1名，副主任1名）、女职工委员会委员19名（其中主任1名，副主任2名）。该名单报校党委常委会研究同意和泉州市总工会审查同意。

2、提出列席、特邀代表名单

根据有关规定，由筹备领导小组提名，经校党委常委会研究同意，确定大会列席代表20名，特邀代表5名。列席代表为未当选代表的校中层正职（主持工作的副职）领导、市政协委员、校内民主党派组织负责人、软件学院党政领导。特邀代表为离退休教职工代表和未当选代表的国家千人计划专家。

3、提出主席团成员、秘书长建议名单

筹备领导小组根据有关规定，参照惯例，研究提出主席团成员共21人，由校领导、各代表团团长、工会副主席以及当选正式代表的筹备领导小组成员组成，秘书长由工会常务副主席兼任。该名单报校党委常委会研究同意。

四、提出代表团组成及各代表团负责人方案

筹备领导小组参照惯例，结合考虑学校工作实际、不同学科之间沟通需要并按照“文理结合，各代表团人数基本相等”的原则研究提出代表团组成和各团负责人方案，并报校党委常委会研究同意。本次大会共设6个代表团。

五、做好代表提案征集工作

为了做好提案工作，筹备领导小组发出了“关于征集四届一次教代会提案的通知”，明确了提案征集的范围、内容，广泛发动代表们提出提案或建议，为全力推进学校“三步走”发展战略，建成多科性大学建言献策。

六、做好大会的文字材料、宣传、会务等其他筹备工作

各位代表，四届一次教代会、工代会的筹备工作自始至终是在校党委的直接领导下，严格按照有关规定进行的，在各工作小组的共同努力下，在有关单位的密切配合下，各项筹备工作顺利完成，保证了本次大会如期召开。在此，我代表筹备领导小组对各工作小组的辛勤工作、各单位的大力支持以及广大教职工的积极参与表示衷心的感谢！同时也真诚希望代表们对大会筹备工作中存在的问题提出宝贵的意见，以便及时改进，更好地为大会做好各项服务工作。
报告完毕，谢谢大家！ 
泉州师院四届一次教代会、工代会筹备领导小组
2018年7月7日            
泉州师院四届一次教代会、工代会文件
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