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美术与设计学院创先争优活动开局良好、成效显现
在学校党委的统一部署下，美术与设计学院全体党员深入开展创先争优活动，按照学院党总支创先争优活动实施方案要求，分层次、有重点地认真组织实施，两个多月来创先争优活动开局良好，取得了一定成效。
一、动员部署及时到位，实施方案具体可行。
学校党委启动创先争优活动后，我院党总支及时召开专题会议传达学校会议精神，进行动员部署，研究制定《美术与设计学院党总支创先争优活动实施方案》，针对学院实际情况，活动主题确定为“新起点、新风貌、新发展——争当科学发展排头兵，争做模范教师，争当优秀学生”，确定了学院创先争优的目标、抓手与载体，郑重作出承诺。学院各党支部也相应召开专题会议，制定支部创先争优计划与党员个人承诺。学院还召开了党外代表人士座谈会，通报创先争优活动工作情况，征求各方意见，努力提升创先争优活动水平与实效。
二、认真设计活动载体,切实兑现承诺事项
学院《创先争优实施方案》经过不断修改完善，做到与推进质量工程建设、“师德建设年”活动、学习型党组织建设、党支部工作“立项活动”等活动相结合，针对党总支的活动承诺事项，我们认真抓好七个活动载体：一是抓好质量工程建设，提升办学水平；二是加强产学研结合，培养实践创新能力；三是科研课题研究，增强研究能力；四是加强学生社会实践活动；五是抓好硕士点支撑学科建设；六是做好服务海西重点项目课题研究；七是抓好支部立项建设，增强基层组织活力。
目前各载体均有实实在在的项目进行运作，有些已经取得成效，承诺事项得以兑现：（1）“质量工程”已经取得突破，今年我院获得校级精品课程一门，艺术设计鞋类造型方向已于7月份经评审获省教育厅“人才培养创新试验区”。(2)学院成立了三个研发中心，推进产学研结合，目前研发中心承担了三项文化创意研发项目，即动漫研发中心与福建南威软件工程发展有限公司合作项目《数字动画长卷重现古刺桐大港可视化工程》获市发改委立项；创意设计研发中心受永春县政府和泉港区政府委托，对永春县的农特产品进行包装设计和品牌推广，承担泉港市民广场大型浮雕和雕塑的设计任务。（3）学院组织教师申报各级各类科研课题，目前已有6个项目获市级、校级立项。(4)暑期学院组织四支学生社会实践队，分赴厦门、漳州、永春等地开展调研；学院还组织三支学生专业实践队到匹克、特步、361度等规模企业进行观摩、实习与实践；动漫专业党员老师暑期组织学生参加“首届全国大学生动漫作品”竞赛，共选送11件作品参赛；（5）硕士点支撑学科项目建设与服务海西重点课题子项目的研究工作在紧张进行中；（6）申报四个支部立项项目，其中与边防后渚派出所合作的廉政漫画、海报、动漫作品创作活动已经圆满完成，作品深受好评。
三、做好宣传报道工作，营造创先争优氛围
为进一步发挥舆论的宣传引导作用，我院宣传工作力求做到围绕创先争优活动各个实施阶段的重点，正确把握导向，把创先争优活动与全局中心工作的宣传结合起来，以丰富充实的宣传内容和多种宣传途径，营造创先争优的浓厚氛围，增强宣传报道的针对性和感染力。
我院开展的宣传内容主要有：一是宣传开展创先争优活动的重要意义，切实使广大党员在思想上重视、行动上落实。二是宣传各党支部开展活动的新举措、新经验，提高广大党员参与活动的积极性和主动性。三是宣传活动中涌现出来的先进典型，通过宣传典型，以点带面，发挥典型的引领作用。宣传形式上主要有：一是积极向学校相关媒体、网站投稿，据统计，活动开展以来，我院在学校网站等载体发表的相关报道已有10多篇，比较全面及时反映了学院开展活动的情况；二是开设“创先争优”墙报专栏，目前，我院已出版了3期；三是定期编发《泉州师院美术与设计学院创先争优活动简报》，目前已编发了七期；四是发放各种学习材料，针对不同受众的需求，在总支委员、党支部书记、党务工作人员、普通党员等范围发放相应学习材料与文件。
四、总结经验，查找不足，打造创先争优活动品牌
暑假期间我们坚持“放假不放松，活动不断线”，学院党总支召开了专题会议，回顾总结前阶段工作哦，肯定成绩，指出不足，明确努力方向，认真部署“一个总支一品牌” 、“百名党员百件事”的相关工作。
根据创先争优活动的目标，结合本单位工作实际，我院要集中打造的创先争优活动的“品牌活动”为——“实施文化创意产业项目，构建产学研一体化办学模式”；我们要求全体党员照“五带头”的基本要求，在前期工作公开承诺的基础上，结合本人的工作岗位，带头行动，每人或做好一件实事，或办成一件好事，或解决一件难事。力求通过具体行动，让广大师生看到党员，学到先进，得到实惠；让广大党员提高自己，在实践中学习先进，争当先进。目前，所有党员要做的每件实事已在汇总登记中，新学期伊始进行跟踪督促。
报：校创先争优活动领导小组办公室、组织部、宣传部、林副校长
发：各党支部 、党总支委员                                                         
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