泉州师范学院校务公开文件
关于印发《2007年泉州师范学院校务公开
工作计划》的通知
各二级学院，机关各室、处，馆，工会、团委会：

《2007年泉州师范学院校务公开工作计划》（以下简称《工作计划》）已报经学校党委会研究通过，现将《工作计划》印发给你们，请认真组织学习，按照《工作计划》的精神和任务要求，并结合各自部门单位的工作实际，认真组织贯彻落实。
附件：《2007年泉州师范学院校务公开工作计划》
泉州师范学院校务公开办公室

                               二00七年四月十三日
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泉州师院校务公开工作办公室                 2007年4月13日印发 
附件：
2007年泉州师范学院校务公开工作计划
为贯彻落实福建省教育厅《2007年福建省校务公开工作实施意见》和《泉州师范学院校务公开实施办法》、《2006―2007学年度校务（院务）公开工作实施意见》精神，扎实推进我校校务公开工作向纵深发展，经研究，特制订本计划。
一、指导思想

2007年，我校校务公开工作要以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面落实科学发展观，认真贯彻落实十六届六中全会、中央纪委第七次全会和省委六届全会、省纪委六届二次全会精神，围绕教育事业持续协调健康发展的大局，坚持以“巩固、完善、深化、提高”为目标，以解决群众关注的热点问题为重点，按照校务公开制度化、规范化、程序化和经常化的要求，深入推行“阳光工程”，狠抓工作落实和制度创新，不断总结工作经验，创新公开形式，拓展公开内容，推动校务公开工作与廉政建设及业务工作的深度融合，探索并构建民主开放、公开透明的长效机制。通过抓好工作落实，进一步推动校务公开工作制度化、规范化、程序化、经常化，做到全方位公开、全过程公开、实质性公开，提升工作层次和水平，有力地促进学校党风廉政建设和教育管理科学化、民主化水平的提高，有效化解矛盾，进一步促进和谐校园的构建和教育事业的健康发展。

二、工作任务

（一）编制公开目录，严格公开程序，强化工作规范

要联系实际，坚持“全方位、全过程公开、实质性公开”的原则，编制一套比较完善的公开目录，将公开内容制度化、具体化，凡是涉及师生切身利益的，除涉密事项外，都要公开，内容应当涵盖重要事项、干部管理、人事管理、财务管理、收费管理、国有资产管理、学生管理、招生考试、重大工程及物资采购项目招投标情况等学校主要事务。编制公开目录将实行责任制，确定每个项目的具体责任部门，并进行公示，接受教职工和群众评议。公开目录一经教代会或者院长办公会议研究通过，就要严格按照公开目录内容认真公开。
（二）完善公开机制，加强激励约束
及时调整充实校务公开领导小组、工作机构和监督机构，加强学习和研究，制定详尽的具体措施，抓好检查落实。健全完善各项规章制度，明确操作规程；完善校务（院务）公开评估体系，健全考核、评议制度，实行工作责任制及责任追究制度。对不履行责任的行为进行处理，形成内有动力、外有压力的激励约束机制。

（三）开展定期检查，促进整改提高
为保证工作落到实处，要组织人员进行定期检查校务公开各项工作，发现问题要及时提出整改意见。要大力推进校务公开监督检查工作的常规化和规范化建设，严格要求各单位各部门以简短报表形式定期向学校校务公开领导小组进行汇报。
（四）评选示范单位，推广经验做法
为了表彰先进、弘扬正气、振奋精神、鼓舞斗志，进一步推动我校公开工作向纵深发展，将以各二级学院（图书馆）、各机关部门为对象，认真开展校务（院务）公开工作评选活动。对能够坚决贯彻落实上级关于推行办事公开制度的部署，认识水平高、制度健全、措施有力，积极主动抓好公开工作，确实能够起到表率作用的单位，将授予“泉州师范学院校务（院务）公开示范单位”荣誉称号。同时要认真总结先进经验，积极推广成功做法，继续提高公开质量，努力提升公开层次。
（五）试点进行民主评议领导干部，探索促进行政权力公开透明的运行机制
     要引导人民群众加强对领导干部作风状况的监督力度。为了取得有关经验，今年将开展民主评议领导干部作风的试点工作，即选取1－2个单位或者部门进行试点，结合班子考察，把领导干部的思想作风、学风、工作作风、领导作风和生活作风作为民主评议的重点，细化标准，严格考评。对作风不过硬，民主测评优秀和称职率60％以下或不称职率高于30％的干部，进行诫勉，形成更有力的约束和引导，推动工作落到实处。

                              泉州师范学院校务公开领导小组

                                   二00七年四月十日

