
实验设备〔2023〕18号

关于开展2023年实验室安全文化月活动的

通知

各学院：

为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述，切实加强校园实验室安全文化建设，提高实验室动态化、智能化、信息化的安全防护与应急能力，努力营造和谐稳定的校园环境，根据上级部门关于做好实验室安全工作的相关文件精神，结合我校实际情况，决定开展2023年实验室安全文化月活动，现将有关事项通知如下：

一、活动主题和时间
活动主题：筑牢安全意识，力行实验规范
活动时间：2023年11-12月

二、活动内容

（一）实验室安全讲座暨文化月活动启动仪式
学校邀请专家进行实验室安全管理培训，提升学校实验室安全管理工作的科学性、针对性和有效性，切实保障师生安全和校园稳定。各学院结合学科专业特点，对新进教职工和新生（本科生、研究生）开设实验室安全专题讲座，介绍本学院实验室管理要求、实验室危险源及风险防范措施、应急处置措施等。实验室安全文化月活动启动。

主办单位：实验室与设备管理处、各学院
实验室安全宣传教育

1.为了加强实验室安全环境建设，更好地营造实验室安全文化氛围，各二级学院结合本单位实际，围绕活动主题，提供实验室安全文化墙宣传展板内容电子版，由学校统一制作展示，展板内容应主题鲜明，简明扼要、重点突出。

2.《泉州师范学院实验室安全手册》发放与宣传。手册整合实验室安全基础知识、危险化学品安全、急救知识和实验室应急指南等内容，各学院组织师生学习，并签订安全承诺书。

3.各学院组织新进教职工和新生（本科生、研究生）通过学校实验室安全综合管理平台完成安全准入考试，获得准入资格后方可进入实验室进行相关实验活动。

主办单位：实验室与设备管理处
承办单位：各学院
实验室安全工作档案专项检查

为进一步规范实验室安全工作档案建设与管理工作，保障实验室的安全和稳定，根据《高等学校实验室安全规范》有关规定，结合《泉州师范学院安全隐患排查整治专项行动》的安排，开展实验室安全工作档案专项检查。

（四）实验室安全应急演练

根据教育部《高等学校实验室消防安全管理规范》要求，为提高师生的实验室安全意识，提升对突发事件的应急处置能力，联合保卫部开展消防演练，各学院结合学科特色开展专项演练。

主办单位：保卫部、实验室与设备管理处

承办单位：各学院

（五）实验室安全海报设计大赛

为进一步普及实验室安全知识，营造良好的实验室安全文化氛围，举办实验室安全海报设计大赛。

主办单位：实验室与设备管理处

承办单位：美术与设计学院

（六）实验室安全微视频创作大赛
围绕“实验室安全”主题，从实验室安全管理规章制度建设、危险化学品安全、水电安全、实验室安全个人防护、实验仪器设备使用规范、安全事故应急处置等方面进行实验室安全微视频创作比赛，进一步提高师生安全意识，宣传实验室安全教育。

主办单位：实验室与设备管理处

承办单位：文学与传播学院

（七）实验室安全工作沙龙

组织各学院实验室管理人员开展实验室安全工作沙龙，分享实验室管理经验，探讨实验室安全管理创新举措，进一步提升学

校实验室安全管理水平。
主办单位：实验室与设备管理处

（八）实验室安全嘉年华活动

为大力推进实验室安全文化建设，调动学生学习实验室安全知识的积极性和参与实验室安全管理的主动性，从而有效控制实验室安全隐患，防范实验室安全事故，学校开展实验室安全嘉年华系列活动，共同创造“和谐，健康、安全”的实验环境。
主办单位：实验室与设备管理处

承办单位：教育科学学院
协办单位：无锡赛弗安全装备有限公司

三、活动要求

（一）各学院要高度重视，根据通知要求，积极开展“实验室安全文化月”活动，切实加强我校实验室安全管理，努力营造和谐稳定的校园环境。

（二）各学院要紧紧围绕“实验室安全文化月”活动要求，创新教育宣传方式，从实际出发，以师生喜闻乐见的活动形式，鼓励广大师生积极参与各项活动，使安全文化入脑入心，师生的安全责任意识明显提升，安全事故防范能力显著增强。

（三）活动内容包括但不限于上述内容。各学院可发挥学科专业优势，开展符合本单位学科特色和专业特点的实验室安全文化宣传活动。

（四）各学院实验室安全文化墙展板电子版于2023年11月23日前发送至邮箱syzx@qztc.edu.cn。
请各学院认真总结活动月组织情况，于2023年12月8日前将实验室安全文化月活动总结报告和相关照片电子版发至邮箱：syzx@qztc.edu.cn。
附件：1.泉州师范学院2023年实验室安全文化月活动计划

2.泉州师范学院2023年实验室安全海报设计大赛方案
3.泉州师范学院2023年实验室安全微视频创作大赛方案
4.泉州师范学院2023年实验室安全嘉年华活动方案

                         泉州师范学院实验室与设备管理处
                             2023年10月17日
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