

泉州师院工会第三届经费审查委员会
工作报告
工会经费审查委员会

2018年7月7日

各位代表、同志们：
根据会议议程安排，现向大会作泉州师院工会第三届经费审查委员会工作报告，请提意见和建议。
工会经费审查工作情况

我校工会第三届经审会在上级经审会的领导下，认真贯彻上级经审会确定的指导方针和工作任务，在做好对我校工会经费审查监督的同时，进一步强化了以审计为基础的审查监督工作，逐步完善了我校工会内部监督制约机制，推动了经审工作逐步制度化、规范化；进一步加强了经审会自身建设，为服务我校工会工作大局，促进我校工会事业的发展，做出了应有的贡献。

一、工会经费收支情况
2011年-2017年，泉州师院工会经费总收入1065.07万元，其中会费收入46.23万元，拨交经费收入873.02万元，行政补助收入145.82万元；经费总支出997.95万元，其中会员活动费253.10万元，职工活动费173.53万元，慰问费等190.86万元，上解经费支出380.46万元；截至2017年12月31日，工会经费累计结余34.43万元。
二、工会经费使用情况分析
经审会认为，泉州师院工会2011年-2017年经费收支预算执行情况良好。校工会贯彻实施《工会会计制度》、《工会预算管理办法》，工会经费使用体现了“围绕中心、保障重点、服务职工”的原则，坚持经费向二级工会、向职工文体活动、向送温暖维权等使用方向倾斜，经费支出结构合理。
工会经费收支预算编制规范合理，收入预测积极稳妥，支出安排统筹兼顾，遵循了量入为出、勤俭节约的原则，工会经费预算执行中没有发现违反财经纪律现象。既按时完成了上级工会的经费缴纳任务，又保障了全校教职工的福利支出，同时还积极开展职工篮球赛、排球赛、乒乓球赛等活动，调动了教职工的积极性，促进了校园文化建设，日常还组织对困难和住院教职工的慰问活动，充分发挥了工会组织的教工之家作用。经审会认为，工会经费支出体现了推动发展、服务职工、维护权益的主线，贯彻了中央有关厉行节约、反对铺张浪费的精神。
三、工会经费审查监督情况
2011年-2017年，我校工会经审会在上级经审会的领导下，认真贯彻上级经审会确定的指导方针和工作任务，在做好对我校工会经费审查监督的同时，进一步强化了以审计为基础的审查监督工作，保证工会收好、管好、用好工会经费；进一步加强了经审委员会自身建设，为服务我校工会工作大局，促进我校工会事业的发展做出了应有的贡献。

（一）取得的成绩
1.校工会委员会重视工会经费的管理。一方面坚持重大事项、重大开支集体讨论制度，增强了经费使用的透明度；一方面能够严格把关，做到经费收支合理合法，较好地遵守了财经法规和各项规章制度；同时统筹兼顾，工会经费的使用保证了工作需要和各项活动的开展，提高了资金的使用效益，做到少花钱，多办事，办好事，使有限的工会经费发挥更大的作用。

2.会计核算严格规范。配备了财务人员进行工会经费核算，建立真实、完整的会计核算账套，会计核算规范，收支核算准确，按时编制凭证、报表等资料并装订整齐，及时足额上缴上级工会经费。
（二）需要加强的地方

1.加强对年度经费预算编制工作重要性的认识

工会经费预算是经一定程序核定的工会经费年度收支计划，是收好、管好、用好工会经费的重要手段，是工会财务管理的重要内容。预算编制要符合形势发展、符合工会实际。因此，工会财务人员必须进一步加强年度经费预算编制工作重要性的认识，使有限的经费发挥更大的作用。

2.加强经审基础工作建设

经审工作仍存在一些薄弱环节，主要包括日常工作机制的健全、规章制度的完善、年度审计规范、经审知识的学习以及工作调研、对外交流等方面。当前急需加强这些方面的管理，配齐配强经审干部，建设一支专兼结合的经审干部队伍，输送经审干部参加上级工会经审工作培训班学习，提高经审工作业务水平。
今后工会经审工作的意见和建议

认真贯彻学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神、根据市总工会总体工作部署，依法履行经审监督职责，以审查审计监督为重点，以经审工作规范化建设为抓手，坚持提高审计质量和强化指导服务两手抓，努力推动工会经审工作创新发展，不断提升经审工作整体水平。
一、加强理论学习，着力提升工会经审工作水平

认真学习《中国工会审计条例》，遵循“依法审计、服务大局、突出重点、注重实效”的工作方针，把好工会经费收、管、用各个关口，确保工会经费的安全、完整和效益，促进工会经济活动规范运作和工会事业健康发展。
二、认真履行职责，进一步提高工会审查审计监督工作质量

开展对工会经费的审查审计监督，是工会经审工作的基本职责。工会经审委员会要加强工会经审工作力度，提高审查审计工作质量，逐步实现工会经费审计工作的法制化、常规化，努力促进工会经费收缴的增加、工会经费使用结构的优化、工会经费使用效益的提高以及财务管理水平的提高。
三、落实制度，深入推进经审工作规范化建设

工会经审委员会要加强规范化建设、制度体系建设，不断提高审查审计监督力度，认真研究解决经审工作中存在的突出问题，对审计发现的问题积极落实整改，不断强化工会经审组织建设、制度建设、审查审计、业务建设和工作创新等工作。
 四、围绕中心服务大局，充分发挥工会经审的重要作用
工会经审委员会要围绕工会工作大局，增强做好新形势下工会经审工作的责任感和使命感。要将经审监督寓于服务之中，牢固树立服务大局理念，积极探索服务大局的新思路、新途径、新方法，在服务工会工作大局中充分发挥经审组织的作用。

根据工会经费审查委员会的职责和义务，遵照国家财经法规和工会财务规章制度，在学校党委、行政、学校工会和上级经审委员会的领导下，我校工会经审委员会本着勤俭节约的原则，坚持为教职工服务的宗旨，一定能够圆满地完成各项既定工作目标，不断推动我校工会经审工作迈上新的台阶，为我校工会活动做出更大的贡献。

以上报告，请代表们审议。
泉州师院四届一次教代会、工代会文件
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