


泉师院委组工〔2012〕18号
转发《关于做好创先争优总结工作的通知》的通知
各党总支、党支部：

现将省委创先争优活动领导小组《关于做好创先争优活动总结工作的通知》（闽创先发〔2012〕7号）转发给你们，望接到通知后，按照文件相关要求，认真回顾党总支、党支部两年来开展创先争优活动的工作情况，同时坚持群众参与，充分运用和推广群众评议创先争优的好经验好做法，通过个别访谈、召开座谈会、发放问卷、网络测评等方式，畅通群众参与渠道，真心实意听取群众意见和建议。在此基础上，抓住本单位开展创先争优活动最突出的特点，起草形成党总支、支部创先争优活动总结报告，总结报告要做到情况清楚、评价准确、重点突出、特色鲜明。
党支部的总结报告要经党总支认真把关后汇总报送。各党总支请于9月14日前，将总支、支部的总结报告电子版发送至zuzhib@qztc.edu.cn，并将总支的总结报告以正式文件报送校党委组织部办公室（行政楼512室），联系人：范沁，电话：22919512（8512）。
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附件：
闽创先发〔2012〕7号

关于做好创先争优活动总结工作的通知

各市、县（区）党委创先争优活动领导小组，平潭综合实验区党工委，省直机关、全省学校、省管国有企业创先争优活动领导小组，全省城市街道和社区、非公有制经济组织、社会组织、律师行业、注册会计师行业、卫生系统、离退休干部党组织和党员创先争优活动指导小组，省直各单位创先争优活动领导小组：

在党的基层组织和党员中深入开展创先争优活动，是党的十七大和十七届四中全会提出的加强党的建设的一项重要举措。两年多来，各地区各部门各单位按照中央和省委统一部署要求，牢牢把握科学发展这个主题和加快转变经济发展方式这条主线，深入开展创先争优活动，取得了显著成绩。认真做好创先争优活动总结工作，对于进一步激励基层党组织和广大党员立足岗位争先进、创优秀，对于进一步推进创先争优常态化长效化，对于进一步加强党的先进性和纯洁性建设，具有十分重要的意义。根据中央创先争优活动领导小组《关于做好创先争优活动总结工作的通知》（创先发〔2012〕11号）精神和省委要求，结合我省实际，现就有关事项通知如下。

一、主要任务

根据中央提出的“推动科学发展、促进社会和谐、服务人民群众、加强基层组织”总体要求，围绕省委确定的“深入学习实践科学发展观、加快福建发展和海西建设”主题、“比学赶超、建设海西”实践载体，着眼于保持党的先进性和纯洁性，认真对照本地区本部门本单位提出的目标任务，全面回顾创先争优活动的丰富实践，系统总结创先争优活动的特点、做法、成效、社会评价和经验启示。运用创先争优活动的有效做法和成功经验，建立健全创先争优长效机制，推动创先争优常态化长效化，使创先争优融入基层党组织和党员的日常工作，成为基层党组织和广大党员的价值追求。

二、基本要求

要坚持从实际出发，立足于基层党组织和广大党员深入开展创先争优活动的具体实践，在总结经验、探索规律上下功夫。坚持广泛发动，每个基层党组织都要总结，每名党员都要参加，使基层党组织和广大党员通过总结进一步提振精神、明确方向。坚持群众参与，充分运用和推广群众评议创先争优的好经验好做法，采取个别访谈、召开座谈会、发放问卷、网络测评等方式，畅通群众参与渠道，真心实意听取群众意见和建议。坚持边总结边深化，把总结过程作为深化认识、推动工作的过程，在继续推进创先争优活动和基层组织建设年各项工作中，落实好党员、群众反映的突出问题的整改工作，让群众看到新变化，以实际成效取信于民。各级创先争优活动领导小组要认真研究起草创先争优活动总结报告，努力做到情况清楚、评价准确、分析透彻、特色鲜明。

三、时间安排

创先争优活动总结工作自上而下进行。省一级的总结工作于7月中下旬进行，市一级的总结工作于8月份进行，县一级和基层单位的总结工作于9月底前完成。

各级创先争优活动领导小组要向同级党委和上级创先争优活动领导小组报送总结报告。各设区市、平潭综合实验区党工委、省各行业系统领导（指导）小组的创先争优活动总结报告（正式文件一式三份，并附电子版）请于8月10日前报省委创先争优活动领导小组。联系人：袁志琨，电话：0591－87526805，电子邮箱：fjscxzyb@163.com。

四、组织领导

各地区各部门各单位创先争优活动领导（指导）小组要高度重视，加强领导，精心组织，明确责任，高质量完成总结工作的各项任务。要加强统筹协调，既要认真搞好本地区、本系统、本单位的创先争优活动总结工作，又要指导下一级党组织做好创先争优活动总结工作。要继续大力宣传创先争优先进基层党组织和优秀共产党员的事迹和经验，努力营造崇尚先进、学习先进、争当先进的浓厚氛围。

各地区各部门各单位要以迎接党的十八大为主题，继续深化创先争优活动，全面落实基层组织建设年各项任务，组织引导基层党组织和广大党员牢固树立创先争优的价值理念，在推动福建科学发展跨越发展中奋力创先争优，以优异成绩迎接党的十八大胜利召开。

                   中共福建省委创先争优活动领导小组

               　             2012年6月29日
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