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关于印发继续深入开展
清剿火患战役工作方案的通知
各单位：

　　按照《泉州市教育局关于印发全市教育系统继续深入开展清剿火患战役工作方案的通知》要求，学校制定《继续深入开展清剿火患战役工作方案》。现将《泉州师范学院继续深入开展清剿火患战役工作方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

泉州师范学院治保委员会
                            2013年3月1日
泉州师范学院继续深入
开展清剿火患战役工作方案

　　为贯彻落实《泉州市人民政府办公室关于印发全市继续深入开展清剿火患战役工作方案的通知》（泉政办明传〔2013〕13号）和《泉州市教育局关于印发全市教育系统继续深入开展清剿火患战役工作方案的通知》（泉教执〔2013〕3号）有关要求，加强安全隐患排查体系建设，巩固“清剿火患”战役成果，进一步强化校园火灾隐患排查整治力度，有效预防和减少火灾事故，决定即日起至2013年12月31日，继续开展“清剿火患”战役。工作方案如下：

　　一、工作目标 

在2011年以来开展“清剿火患”战役基础上，继续深入排查校园火灾隐患，开展“回头看”活动，加强对学生公寓、食堂、礼堂、图书馆、实验室、电脑室及校园商业网点等消防监管，全面整治火灾隐患和消防安全问题，采取行政、法律、社会监督等手段，有效控制动态火灾隐患，杜绝源头性火灾隐患，全面消除一般火灾隐患，特别是群死群伤火灾事故，彻底整治重大火灾隐患，进一步夯实火灾防控基础，有效遏制火灾事故。

二、清剿范围和工作重点

　　（一）要按照“谁主管、谁负责”和属地原则，对近两年排查不到位或整治不彻底的区域、场所开展新一轮排查，重点整治未经消防设计审核、 消防验收及备案抽查的建筑， 投入使用前未经消防安全检查的聚集场所，从严查处火灾隐患不整改、整改不彻底等消防违法行为，彻底消除火灾隐患的死角盲区。
　　（二）要重点加大学生公寓、食堂、礼堂、图书馆、实验室、仪器室、电教室、电脑室及校园商业网点等人员聚集重点区域、重点部位火灾隐患排查整治力度，消除建筑耐火等级低、消防栓损坏、灭火器过期、安全疏散不符合消防技术规范、违章用火用电用气、安全出口堵塞等火灾隐患。

（三）要将存在重大火灾隐患、消防违法行为和“四个能力”建设不落实的突出消防安全问题纳入重点整治范畴，研究制定整改方案，明确整改时限。要落实重大火灾隐患逐级挂牌督办制度，定期跟踪落实并通报整改进展情况。
三、实施步骤 

根据统一部署安排，“清剿火患”战役行动分三个阶段进行，即：动员部署阶段（即日起至3月15日）、组织实施阶段（3月16日至12月31日）、总结阶段（2014年1月1日至1月15日） 。

　　四、工作要求

（一）提高认识，加强领导。学校成立由主要领导任组长、分管领导任副组长、各单位主管领导为成员的“清剿火患”工作领导小组（由学校消防安全工作领导小组兼），指挥调度“清剿火患”战役。
领导小组下设办公室（挂靠保卫处），负责统一组织和协调全校清剿火患战役工作。各单位要成立相应组织，迅速动员部署，制定工作方案，细化工作措施，明确工作责任，确保各项整治工作落实。
（二）全面排查，强化整治。要扎实开展“清剿火患”排查和整治，不断完善排查隐患措施和手段，广泛发动师生查找举报火灾隐患。对排查出的火灾隐患，要登记造册、建立台帐，做到底数清、情况明，能整改的要立即整改，对于暂时整改不了的，要制定应急预案，并明确责任人及整改时限；对自身确无能力整改的，要报请主管部门和有关部门协调解决，确保火灾隐患得到彻底整治。

（三）加强督查，狠抓落实。要加大监督整改力度，加强督促检查和帮扶指导，及时对火灾隐患排查整改情况进行检查督办，定期通报整治信息，及时总结推广典型经验做法。要严格落实奖惩，适时组织专项督查，对工作不力、措施不落实、成效不明显的，将通报批评和对负责人进行约谈；因监管不力、把关不严导致发生较大以上火灾事故的，要实行责任倒查，依法严肃追究相关人员的责任。
请有关单位及时将工作情况报送学校“清剿火患”战役领导小组办公室（保卫处），2013年3月15日前报送工作方案及动员部署情况，2013年12月27日前报送工作总结。联系人：戴锋，联系电话：22938586，电子邮箱：493585309@qq.com
抄送：省教育厅，市综治办，市教育局。
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