
实验设备〔2021〕14号

关于开展2021年实验室安全文化月

活动的通知

各学院：
为深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，贯彻落实福建省学校安全专项整治三年行动集中攻坚任务，牢固树立安全发展理念，进一步强化实验室安全宣传教育，推动校园实验室安全文化建设，提升广大师生安全意识和应急能力，决定开展2021年实验室安全文化月活动，现将有关事项通知如下。
一、活动主题和时间
活动主题：消除事故隐患，筑牢安全防线

活动时间：2021年11月1日至12月31日
二、活动内容

（一）召开实验室安全工作会议
会议总结部署实验室安全管理工作，二级学院和课题组交流实验室安全管理工作的经验做法。
承办单位：实验室与设备管理处

（二）开展实验室危险源排查
为进一步加强实验室安全管理，及时排除安全隐患，确保师生人身安全和学校财产安全，组织开展实验室危险源排查工作。

承办单位：各学院

（三）开展实验室安全海报设计作品展览

为营造良好的实验室安全文化氛围，推动平安校园建设，将实验室安全宣传海报设计大赛中获奖作品进行展览。

承办单位：实验室与设备管理处
（四）建设实验室安全宣传走廊

在实验楼群布置实验室安全宣传走廊，普及实验室安全知识，进行警示教育。
承办单位：实验室与设备管理处

（五）规范实验室安全准入教育
对新进教职工、新生（本科生、研究生）进行实验室安全准入教育，组织学习实验室安全手册，签定《实验室安全承诺书》，进一步规范实验室安全管理。

承办单位：各学院

（六）开展实验室安全讲座
邀请省内专家针对实验室安全和危化品安全管理等方面开展安全教育培训，提高师生的安全防范意识和能力。

承办单位：实验室与设备管理处

（七）开展实验室安全演练
为提高实验室师生的安全意识，提升应对突发事件和意外伤害事故的应急救援和自救互救能力，联合保卫处开展消防演练，各学院结合学科特色开展专项演练。邀请泉州市急救指挥中心培训科、泉州市急救科普教育团队做专题培训。
承办单位：保卫处、实验室与设备管理处、各学院
（八）举办实验室安全知识竞赛
围绕实验室基本安全知识、实验室安全管理规章制度、危化品的安全使用及管理、实验室行为规范、危险源与隐患管理、应急处置等方面开展实验室安全知识竞赛，进一步增强学生实验室安全意识。
承办单位：各学院
三、活动要求

（一）高度重视，精心安排部署。各学院要高度重视实验室安全文化月活动，精心策划、认真部署、细化方案，明确各项内容责任人和时间节点，增强师生的责任感和安全意识，树牢安全发展理念，增强安全底线意识，构建实验室安全工作长效机制和实验室安全文化氛围。
（二）强化责任，加强宣传教育。各学院要以此为契机，加强实验室安全宣传教育，切实落实安全责任，强化安全管理与监督，要严格实行安全准入制，未获得准入资格的学生一律不得进入实验室；加大实验室安全的教育培训力度，广泛动员师生积极参与，加强实验室安全文化思想建设，增强广大师生的实验室安全意识和应急救援能力。
（三）加强协调，确保活动实效。各学院发挥本单位优势，制定具有学科特色的切实可行的活动方案并组织实施，确保教育活动落地见效。各学院要认真总结本学院开展实验室安全文化活动情况，形成总结报告，请于2022年1月7日前将本单位实验室安全文化月活动总结和相关照片电子版发至邮箱：syzx@qztc.edu.cn。
附件：1.2021年实验室安全文化月活动计划

2.关于组织开展实验室危险源排查工作的通知

3.实验室危险源调查表

4.实验室危险源汇总表
5.实验室安全知识竞赛方案

6.实验室安全知识竞赛报名表
实验室与设备管理处   
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