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泉州市创建全国文明城市工作指挥部

关于常态化做好文明城市创建工作的通知

各区创城指挥部，市直及驻泉省部属有关单位：

为巩固提升文明城市创建成果，常态长效开展文明创建工作，现就有关工作通知如下： 

一、保持创城办日常工作运转。市、区创城办要保证工作队伍力量，继续发挥好统筹协调、督导检查的作用，抓紧研究创城常态化工作方案。市创城办要建立日常工作会商制度，每月召开一次会商会。市创城指挥部各职能组、各区创城指挥部要建立工作会商制度，全面推动各牵头单位、各责任单位建立实行创城工作常态长效机制，层层压实责任。继续保留市、区两级有关创城工作网络，创城办、各职能组、各责任单位要指定专门联络员，建立纵向到底、横向到边的创城体系、工作机制，确保创建工作有人抓，真正落实到位。

二、进一步巩固文明城市创建成效。坚持创城期间城市管理好的经验做法，如学校周边网格化管理机制、“门前三包”综合执法、老旧小区分类改造、农贸市场蹲点包干、共享单车联管联治、“蜘蛛网”联合治理等行之有效的措施办法。继续落实周巡查、月测评、综合性模拟测评、市民文明巡访团巡查、人大代表政协委员视察、暗访督查、约谈督促、定期会商、通报等9项常态化工作机制。健全联动（部门、条块）、执法、管理三个机制，完善长效管理机制、短板项目、网上申报材料薄弱指标三张清单（见附件），明确责任单位、完成时限、进度要求，列清单、对账单，指导督促各单位落实创城任务。推行文明创建网格化管理，加强专兼职网格员队伍建设，建立健全“楼长制”“街长制”“河长制”等网络管理组织体系。

三、进一步开展文明素质提升行动。坚持以文明城市创建统领文明单位、文明村镇、文明校园、文明家庭创建。认真贯彻《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》及《泉州市文明行为促进办法》，组织开展培育践行社会主义核心价值观宣传教育活动，把核心价值观融入市民公约、村规民约、行业规范。公共文化设施、各类教育基地及基层宣传文化阵地要大力宣传中国梦、爱党爱国、传统美德、生态文明和中华礼仪,主次干道、商业大街、城市社区、公园广场要设计精美、耐久性强的公益广告景观小品。以“讲文明树新风”为主题，新时代文明实践中心为平台，把“爱国卫生运动”全面融入全国文明城市创建，抓好文明习惯养成教育。深入挖掘“道德模范”“身边好人”等先进典型，倡导凡人善举，用身边事教育身边人，树立鲜明时代价值导向，让各行各业、不同群体都能学有榜样、行有示范。

四、进一步营造市民参与文明创建氛围。围绕测评体系要求，继续在“一报一台”设置创建文明城市专题专栏，充分依托电视、短信、抖音、LED、手机APP等载体，运用横幅标语、橱窗展板、户外大屏、公益广告等形式开展创城宣传。大力推进精神文明教育，贯彻落实习近平总书记关于开展精神文明教育的重要指示精神，突出文明交通、文明餐桌、文明旅游、文明上网、文明用语、文明经营等重点领域，开展精神文明教育系列专题讲座，积极引导动员市民争做全国文明城市创建宣传者和践行者。深入开展推动移风易俗、弘扬时代新风主题教育。
五、进一步整治易反弹难巩固重点部位。重点加强对市容环境管护、交通秩序管理、市民文明行为养成，以及主次干道、背街小巷的卫生保洁，农贸市场经营秩序，校园、医院周边环境秩序，主要公共场所、社区的宣传氛围，文化市场、出租车、公交车的规范管理方面存在的问题的整改落实，重点加强体育活动设施、公共设施、分类垃圾箱、灭烟器等设施的增补，满足群众需求，力求在建立长效机制方面取得突破。全面开展城市道路设施排查整治工作，加强道路破损修缮。持续加大投入力度，对老旧小区进行改造，提升居民的生活舒适度。将背街小巷整治纳入工作计划或为民办实事项目，改善背街小巷的环境面貌。按照“因地施划、应划尽划”的原则，继续施划停车位，有效缓解市区停车难问题。逐步推进农贸市场改造，探索引入第三方市场管理或物业企业负责日常管理。
六、进一步开展各类主题志愿服务活动。以“文明创城 志愿同行”为主题，突出倡导文明风尚、维护公共秩序、提高服务水平、改善城乡环境等重点任务，引导激励市民群众踊跃参与 “志愿服务集中活动周” “文明健康 有你有我”“文明餐桌 公筷公勺”“烟头不落地 泉州更美丽”“讲普通话 用文明语”等专项志愿行动，常态化推进新时代文明实践、文明引导志愿服务等集中性活动，让志愿服务融入日常生活，助力全国文明城市创建工作。
七、进一步提升行业窗口管理水平。规范行业窗口服务，健全投诉机制，优化服务质量，提升公共环境秩序管理水平。抓好公安、税务、市场监管、医院、图书馆、博物馆、文物保护单位、景区景点、大型商超、银行网点、营业厅、宾馆、建筑工地、公交车、出租车、火车站、长途汽车站等行业窗口存在问题的整改，提高窗口服务行业文明指数，推动各级文明单位积极履行社会责任、树立行业形象、服务地方发展。
八、进一步落实常态化考评机制。立足我市创城工作实际，发挥绩效管理的激励作用，研究制定《泉州市文明城市创建考评办法》，落实常态化考评机制。以月实地测评、季度问卷调查、年网上申报材料审核3种方式进行。把创城常态化机制特别是长效管理机制、短板项目、网上申报材料薄弱指标三张清单作为考评重要内容，不定期组织专项考评，每月组织月测评，将考评测评情况通报各区和各市直部门，督促整改并落实反馈，考评结果纳入泉州市年度绩效评估体系，成绩靠后或问题整改不力的，适时进行约谈和效能问责。
附件：1. 长效管理机制清单

2. 短板项目清单

3. 网上申报材料薄弱指标清单
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