关于组团访问菲律宾、马来西亚、泰国高校及教育机构的
总结报告 
为积极响应“一带一路”倡议，进一步加强与菲律宾、马来西亚和泰国等“一带一路”沿线周边国家的教育合作，推进我校国际化办学水平，学校应菲律宾华教中心，马来西亚英迪大学和泰国博仁大学的邀请，以党委书记朱世泽教授为团长，外事办主任许琦红、网络中心主任、教务处副处长张惠典、文传学院党委书记王勇卫教授和研究生处副处长、音舞学院副院长陈敏红教授为成员的访问团一行5人，于2018年12月6-15日，分别访问了菲律宾、马来西亚和泰国的相关高校、华教中心和学校董事会有关董事等。此次访问行程紧、任务重，访问团每到一处，都积极推介学校的发展近况与办学成果，进一步推动双向交流合作，并为华侨、乡贤和董事们带去乡音乡情，取得良好的预期效果，圆满完成访问任务。具体汇报如下：
1、 访问菲律宾
    2018年12月6至9日，访问团在菲律宾期间，先后访问了菲律宾华教中心、侨中学院和菲华商联总会，探望了我校选送的、侨办外派教师，重点拜访了学校名誉董事长陈永栽先生和副董事长陈祖昌先生。
1. 访问菲律宾华教中心
菲律宾华教中心是服务于菲律宾全国从事华文教育和汉语教学单位的学术研究和行政协调机构，我校从2011年起，每年与之合作开展“菲律宾学生学习中文夏令营”项目。访问团分别参观了华教中心办公场所、菲律宾华文教育展览厅、中国语言文化图书馆等地，并与黄瑞铭主席及华教中心各部门负责人举行拓展合作项目座谈会。双方就选派华文师资、科研项目等方面深入探讨，达成共识。黄端铭主席对我校成功举办60周年校庆表示热烈地祝贺，对我校长期以来承办“菲律宾学生学习中文夏令营”和输送志愿者教师表示衷心的感谢。对于我校近年来办学取得成效和已开展的合作项目给予高度评价。
2. 探望赴菲国侨办外派教师
今年我校赴菲外派教师（应届毕业生）共有20名，访问团探望了在马尼拉工作的陈慧等6位外派教师，与她们一起观看学校60周年校庆宣传片，阅读校庆宣传册，勉励她们认真学习，努力工作，服务华教，报效母校与国家。外派教师在看完宣传片和画册后，畅谈了各自来菲工作的体会，有的老师谈起母校的学习生活时，激动得热泪盈眶，访问团的到来让在异国他乡工作的她们有一种家的感觉。
3. 访问菲律宾侨中学院
访问团一行分别访问了侨中大学部和侨中总校，了解外派教师在该校的教学、生活情况，参观大学部的教学设备与实践场所，与侨中学院理事长侨中学院理事长梁淑美和校长黄婉蓉等相关负责人座谈，探讨今后在外派教师和华文师资培训方面的合作。在座谈会上，理事长梁淑美和校长黄婉蓉对访问团的到访表示热烈欢迎，对我校选派优秀毕业生到该校任教表示感谢。对我校从基础教育到高等教育完整的教育体系非常感兴趣，并表示与该校的办学体系十分契合，希望双方能开展全面合作。
4. 访问菲华商联总会
菲华商总是菲律宾华侨华人工商界的最高机构，是菲律宾华教事业的主要资助单位。为迎接访问团到来，在商总理事长黄年荣先生、名誉理事长陈祖昌先生、副理事长张昭和先生和副理事长黄美丽女士率领下近20位商总理事和部门负责人悉数出席欢迎会。黄年荣理事长作了热情洋溢的欢迎辞，对来自家乡高校的访问团表示诚挚的欢迎。双方在浓郁的乡音乡情中深入交流，就招收菲方官员和华人子女来泉就学、邀请我校教师赴菲讲学、设立华文语言研究中心，提升华文教育水平、弘扬中华文化等方面展开广泛的探讨，气氛十分隆重热烈。朱世泽书记代表学校向商总各位理事发出诚挚邀请，希望今后加强交流，增进情谊，携手开展更广泛、深入的合作。
5. 拜访我校董事会菲律宾董事
我校董事会名誉董事长陈永栽先生、副董事长陈祖昌先生是菲律宾著名侨领，长期关心支持学校建设发展，访问团此行专程拜访两位侨领。在与名誉董事长陈永栽先生会见期间，朱世泽书记用闽南话向陈先生简明扼要介绍了学校发展近况和“三步走”战略规划与进展，播放菲律宾学生学习中文夏令营15周年的宣传片和学校60周年校庆宣传片，赠送由我校书法教授创作的书法作品。陈先生对学校承办菲律宾学生学习中文夏令营给予肯定，对学校发展十分赞赏，多次提到泉州师院应办成泉州大学，并把他珍藏的新华社为他出版的画册赠送给访问团。朱世泽书记表示感谢，介绍学校在更名大学过程中存在的短板，并汇报了陈先生拟捐赠的“陈延奎大楼”的筹建情况。陈先生听后欣然承诺，当即与朱世泽书记签定“先付人民币一千万元”的捐赠协议书。在拜访陈祖昌先生时，陈先生热情爽朗、率真幽默的晋江人本色感染访问团一行，会谈氛围十分融洽。在认真听取朱世泽书记关于学校近期办学成果和60周年校庆活动的情况介绍后，陈先生十分高兴，回顾了与泉州师院的渊源和深厚情谊，表示愿意继续为学校建设与发展捐资设立基金。
2、 访问马来西亚
    2018年12月9日至12日，在马来西亚期间，访问团一行先后访问了英迪大学、独大教育中心、南方大学学院和新山福建会馆，并利用工作间隙访问了马来西亚雪隆泉州公会。
1. 访问英迪大学
英迪大学是马来西亚教育界公认首屈一指的著名私立大学。英迪大学校长代表黄灵颂教授、国际处负责人严可欣、马俊凯等相关人员接待了访问团。访问团一行先后参观了该校的图书馆、学生宿舍及教室、实验室等教学场所，英迪大学国际化的现代大学文化氛围给访问团留下深刻印象。在交流座谈会上，朱世泽书记感谢英迪大学热情地接待和细致的讲解，介绍了我校的办学历程、发展近况、学科建设和特色专业。双方在充分交流的基础上，就互派师资、联合办学以及交流生和游学项目进行深入探讨。
2. 访问独大教育中心
独大教育中心是马来西亚一个专门服务于华文教育的非营利民间教育机构，与国内高职院校有不少合作项目。中心主任陈正锦、副主任刘伟义、执行秘书周丽娟以及各部门负责人热情接见访问团一行。刘伟义副主任对马来西亚的教育体系、华文教育发展历程和现状做了全面、系统的介绍。双方就设立奖学金接收独大学生来校留学和选派应届毕业生赴马来西亚开展华文教育等事项进行深入研讨。中心的负责人和委员们均为推广华文教育义务工作，无私奉献，这种精神让访问团十分感动。
3. 访问马来西亚南方大学学院
南方大学学院是马来西亚第一所民办非营利高等学府，是海外开展华文教育，弘扬中华文化的重要基地之一。南方大学学院高度重视此次访问，理事长张瑞发博士，校长祝家华教授以及各位副理事长、相关部门负责人十分隆重热情地欢迎访问团一行。张瑞发理事长事先对我校的一些基本情况做了充分的了解，期盼与我校在中小学师资培训、心理学学科和音乐、美术等艺术学科建设等方面开展深度合作。与会人员一同观看了双方办学的宣传片后，朱世泽书记代表学校就泉州区域经济与文化发展、我校概况与近年办学成效作了简要介绍，并有感触地谈及马来西亚华教事业初创阶段的困难和发展的不易，认为我们没有理由不努力工作，一定要开拓创新，办好人民满意的教育。最后，双方愉快地签署了合作备忘录。
4. 访问马来西亚新山福建会馆
新山福建会馆是马来西亚最有活力和影响力的社团之一，我校于2015年、2016年成功承办两届新山福建会馆组织的马来西亚华裔青少年“中国寻根之旅”冬令营活动。新山福建会馆会长曾德发拿督在座谈会上，向访问团详细介绍会馆发展历史和近况，希望与我校在华文教育、举办学中文冬令营、推荐会馆会员子女来校就读等方面继续提供支持。朱世泽书记介绍了泉州市的经济、文化发展状况，以及学校两年来办学成效和60周年校庆活动盛况，并表示将在举办学中文冬令营、招收留学生和艺术类研究生等方面加强合作。最后指出，中国与马来西亚、福建与新山的关系十分紧密，访问团一到新山倍感亲切，饮食相近，乡音不变，处处有家的感觉，相信双方今后的合作会更加融洽和愉快。
访问团还利用工作间隙，拜访了马来西亚雪隆泉州公会会长李万行拿督、马来西亚福建社团联合会副交际主任刘博文等乡贤，共叙乡谊，探讨为马来西亚泉籍青少年开设华文冬、夏令营等合作项目。
3、 访问泰国
2018年12月12至15日，在泰国期间，访问团先后对泰南华文民校联谊会教育中心及国光中学、泰国格乐大学、泰国博仁大学和泰中教育交流中心进行了访问，并看望我校选送的国家汉办志愿者教师朱筱敏。
1. 访问泰南华文民校联谊会教育中心及国光中学
泰南华文民校联谊会是泰国南部14府（省）的教育联合组织。联谊会下设教育交流中心，中心主任魏光磊陪同访问团详细参观了联谊会教育中心每一个教育单元和中心举办的孔子课堂，大家深切感受到中华文化在泰南推广的成效。访问团与魏光磊主任就今后华文教育合作、设立泰国教育实习基地和外派教师等方面达成合作意向，签署合作备忘录。之后，访问团紧锣密鼓地走访该中心合作校国光中学，华裔学生们用自编自导的喜庆的舞蹈节目欢迎访问团一行。苏潘妮校长与朱世泽书记分别介绍了两校发展情况，均表示今后将在华文教育多个领域和项目上加强合作。访问团一行还看望了我校选派的国家汉办志愿者外派教师朱筱敏。
2.访问泰国格乐大学
格乐大学是泰国建校最早、历史最悠久的、拥有本科、硕士和博士培养资质的私立大学。采用中、英、泰多种语言教学，是中泰高等教育学历学位互认协定院校。该校国际交流学院院长陈秋声向访问团详细介绍格乐大学国际交流和招收硕博士国际生的情况以及相关合作项目。在认真听取情况介绍后，访问团就教师进修、硕士留学项目等共同感兴趣的合作意向进行深入探讨。该校校务管理委员会主席王长明博士与访问团签订合作备忘录。
3.访问泰国博仁大学
博仁大学是泰国一所知名的综合性大学，于2017年与博仁大学签订合作备忘录。访问团一行与博仁大学CAIC执行院长王长明博士、李昆昆助理就两校师生互派交流项目，学生本硕连读和教师攻读博士学位等方面进行广泛深入探讨，双方达成共识，将在今后工作中拓展以上项目合作，共同提升两校教育国际化水平。会后，访问团一行还参观了具有鲜明泰国文化特色的校园。
4.访问泰中教育交流中心
泰中教育交流中心是致力于促进中泰两国教育文化交流与合作的机构，下设东盟华文学院。访问团一行参观了东盟华文学院的各类型语言课堂，与师生交流。中心负责人包伦田介绍了泰国老一辈华人华侨对华文教育事业的倾力支持和无私奉献，深感在泰国华社传承中华文化和推广华文教育的责任重大。朱世泽书记表示学校今后会更加重视面向东南亚培养华文教育的师资，为泰国学生提供来校留学的机会。双方共同探讨华文教育合作、联合办学和选派毕业生赴泰任教等项目，并签署了合作备忘录。
访问团在紧张访问过程中，还利用休息时间拜访泰国石狮同乡总会暨石狮商会会长蔡孝兴及副会长、顾问等人。他们心系家乡，表示会尽心支持学校的建设与发展。

泉州师院访问团                   
                          2018年12月18日    
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