福建省教育厅文件

闽教安〔2015〕14号


福建省教育厅关于在全省教育系统深入开展

夏季消防检查工作的通知
各市、县（区）教育局，平潭综合实验区社会事业局，省（部）属高等学校、中职学校、中小学、幼儿园：

为深入贯彻落实全国夏季消防检查工作电视电话会议精神及省政府办公厅《关于深入开展夏季消防检查工作的通知》（闽政办发明电〔2015〕44号）要求，深刻吸取河南省鲁山康乐园养老公寓“5·25”重大火灾事故教训，推进学校安全隐患排查治理体系建设，进一步加大火灾隐患排查整治力度，坚决预防和遏制校园火灾事故发生，我厅制定了《全省教育系统开展夏季消防检查工作方案》，现印发给你们，请结合实际，认真组织实施，确保学校及学生生命财产安全。
                                   福建省教育厅

                                      2015年6月5日 
全省教育系统开展夏季消防检查工作方案
一、工作目标

按照福建省学校安全工作“党政同责、一岗双责”规定、《高等学校消防安全管理规定》及《福建省学校消防安全管理制度》等法规、文件要求，集中开展以夏季校园火灾隐患排查整治、消防安全责任落实、消防安全宣传教育和多种形式消防队伍建设为主要内容的夏季消防大检查。力争消除一般火灾隐患，彻底整治重大火灾隐患，推动学校落实消防安全主体责任，进一步夯实校园火灾防控基础，增强校园火灾防控能力，提高师生及教职员工消防安全意识，提升学校消防工作整体水平，确保夏季全省教育系统不发生重特大火灾事故，重大活动期间不发生有影响的火灾事故。
二、检查时间
6月10日至9月20日

三、检查重点
省教育厅依托厅学校安全工作处，组织、部署、协调全省夏季校园消防检查工作，具体负责组织协调、情况汇总。本次检查工作重点是：幼儿园、寄宿制学校等人员密集和易燃易爆场所。
（一）排查整治校园火灾隐患。严格按照火灾隐患排查“全覆盖、零容忍，严执法、重实效”的工作要求，在全省各级各类学校开展“拉网式”校园火灾隐患排查整治，重点对火灾高危场所、建筑工地、学生宿舍、食堂、实验室、图书馆、档案馆、博物馆、文物古建筑、计算机房、电化教学中心等重点部位和各类消防设施、器材、消防通道、常闭式防火门、卷帘门、安全疏散指示标志及灭火器、消防栓等消防安全设施进行安全检查，摸清隐患底数，建立排查台账，制定整改计划，落实整改资金。将学校自身无力整改的火灾隐患，报请主管部门和当地政府及有关部门协调解决，采取挂牌督办、跟踪督办、分片包干等办法，确保火灾隐患得到彻底整治，对经整治仍达不到要求的学校，要责令暂停招生或依法撤销办学许可。
（二）严查消防违法违规行为。严查省教育厅2014年印发的《福建省学校消防安全管理条例》（闽教安〔2014〕18号）中规定十一项学校消防安全工作制度的贯彻落实情况，强化校园内消防违法行为查处力度。对未经消防行政许可的学校建筑工程，要依法责令停止施工、停止使用或停课关闭；对建筑消防设施损坏、不能正常运行、擅自关停，或者消防控制室人员无证上岗、不会操作设施设备的，依法从重从严处理；对人为占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道，或在人员密集场所门窗上堆砌、设置障碍物的，要立即督促整改；对违反规定进行电焊等明火作业或在具有火灾、爆炸危险的场所使用明火的，对相关责任人要依法追究责任。

（三）开展消防安全宣传教育和培训。结合学校安全教育地方课程开设消防安全教育课，向学生普及消防安全知识。组织开展一系列消防安全教育主题活动，借助报纸、广播、电视、网络、板报、专栏以及手机短信、校讯通等，向师生及家长宣传普及消防安全、火灾预防和逃生自救知识。加强对消防安全责任人、消防安全管理人员、消防控制室操作人员、校园保安人员、宿舍管理员等重点人员开展消防安全培训，将消防知识列入校长、教师、安全管理干部培训内容。

（四）组织开展防火逃生应急疏散演练。按照教育部《中小学幼儿园应急疏散演练指南》要求，落实应急疏散演练制度，完善应急反应机制建设，组织各地各学校在检查工作期间集中开展一次全校性的防火逃生应急疏散演练，做到教职员工、学生全覆盖。积极邀请当地公安消防官兵到学校指导师生演练开展。演练结束后要及时召开讲评会，认真总结预案演练情况，对发现不足之处及时修改完善，调整充实应急预案，不断提高师生应急逃生避险和自救自护能力。
四、实施步骤
（一）动员部署阶段（即日起至6月10日）。各级各学校要加强组织领导，狠抓责任落实，认真按照本方案要求，结合区域特点和单位实际，制定具体工作方案和检查标准，明确目标任务和责任措施，周密安排部署、广泛宣传发动，确保活动覆盖全省所有学校。
（二）全面检查阶段（6月10日至9月10日）。各级各学校要认真分析研判本地区本单位和学校消防安全形势，按照本方案确定的工作任务和要求开展检查。对检查发现的问题，逐一列出清单，落实整改责任、整改计划和整改任务，依法跟踪督查。期间，各级教育行政部门均要组织检查组，深入重点地区、重点学校、重点部位开展抽查，及时通报抽查情况。
（三）总结通报阶段（9月10日前）。省消防工作联席会议将组织对市、县（区）政府有关部门夏季消防检查工作情况进行工作考评，通报各地工作成效。各级各学校也要认真总结经验做法，建立长效机制。

各设区市教育局、平潭综合实验区社会事业局，省（部）属高等学校、中小学、幼儿园及时对工作开展情况进行总结，并于9月10日前报送我厅学校安全工作处。
联系人：钟书易         联系电话：0591-87091387

传  真：0591-87824522  电子邮箱：qingfeng387@163.com
（主动公开）
抄送：教育部办公厅、发展规划司、基础一司；

省政府办公厅、省政府安办、省综治办、省公安厅、省安监局、
省消防工作联席会议办公室。

福建省教育厅办公室                         2015年6月5日 印发
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