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泉州师范学院硕士专业学位

研究生学位论文答辩工作规定

为规范学位论文答辩工作，确保学位授予质量，现根据专业学位研究生教育有关文件精神，结合我校实际，就攻读硕士专业学位研究生的学位论文答辩工作规定如下：

一、资格审查

申请学位者，应于申请学位当年提交有关材料，以便进行学位论文通讯评议的资格认定。

硕士专业学位研究生生应于申请学位当年提交以下所列的材料，并做好相关工作。

（一）《硕士专业学位研究生学籍卡片》一式2份。学院应在提交前复印1份以备填写其他材料。
（二）《硕士专业学位研究生在学期间个人科研成果》。请填写本人在学期间所取得的科研成果信息，并附上本人与所填信息相对应的在学期间所取得的科研成果原件（发表的学术论文等）以备查验，原件验毕归还。
（三）硕士专业学位研究生在学期间参加并完成的学术活动有关证明材料。

（四）《硕士专业学位研究生教学实践情况登记表》（入学前曾在高校任教者可申请免于教学实践）一式2份。
（五）《参加学位论文答辩人员德体考核表》一式1份。
（六）硕士学位论文3册，用于通讯评议。
（七）硕士学位论文要明确原创性声明。
以上用于通讯评议的学位论文不得体现指导教师姓名、本人姓名、学号以及其他能反映本人身份的内容（如致谢中的人名等）；学位论文格式应符合学校规定的要求，否则需重新提交，责任自负。

学位论文通讯评议的资格审查不合格者，须推迟至次年同期参加学位论文通讯评议的资格审查，审查合格者方可参加通讯评议，通讯评议合格后方可参加学位论文答辩。

二、论文评议

（一）学位论文通讯评议的办法。

为切实保证和提高学位授予质量，我校对通讯评议资格审查合格的硕士学位论文采取以下两种办法进行通讯评议：一是由校重点学科与学位建设办公室组织的“双盲”通讯评议，硕士学位论文送3位校外具有高级专业技术职称的同行专家评议［艺术硕士学位论文不必参加“双盲”通讯评议，但学位论文必须与音乐会（第二场）内容相结合并同期举行论文答辩］；二是由各二级学院组织的学位论文通讯评议，全日制硕士专业学位研究生学位论文评阅人至少应有2位具有副教授或相当职称的同行专家，其中至少有1位应为校外副教授以上职称或相当职称的同行专家。

由校重点学科与学位建设办公室组织“双盲”通讯评议的学位论文，学院不再组织通讯评议。

（二）学位论文的评议意见认定。

1．在学位论文评议人的学术评语中设有A、 B、 C、D共4项评议等级，具体如下。
A级：该论文达到规定的要求和水平，同意参加论文答辩。

B级：该论文基本达到规定的要求和水平，同意修改后参加论文答辩。

C级：建议修改后再送审，合格者方可参加论文答辩。

D级：该论文未达到规定的要求和水平，不同意参加论文答辩。

2．硕士学位论文评议意见的认定。

在3份硕士学位论文评议意见中有2个A者，可参加论文答辩；有2个B或1个A和1个B者，须按专家意见进行修改，方可参加论文答辩，答辩时须将修改前和修改后的学位论文送交答辩委员会各委员和校重点学科与学位建设办公室。凡未达到上述评议意见的硕士学位论文，须重新修改或撰写并推迟至次年同期参加学位论文通讯评议。

3．凡有一位评议专家认定参加通讯评议的学位论文存在抄袭、剽窃现象，该论文视为不合格，不得参加学位论文答辩，并视其抄袭、剽窃情节轻重及其认识态度，及其它有关规定给予相应处理。抄袭、剽窃情节轻微且认识态度良好者，允许其推迟至次年同期参加学位论文通讯评议，通讯评议合格后方可参加学位论文答辩。

4.学院组织的学位论文评议意见参照以上办法进行认定。

三、论文答辩

经过认定，学位论文通讯评议合格者，可参加所在学院组织的学位论文答辩。

（一）论文答辩时间。

1．硕士专业学位研究生的学位论文答辩安排在每年5月份进行。

2．申请学位者应严格按以上时间参加学位论文答辩，其它时间一般不安排学位论文答辩，不受理学位申请事宜。

（二）答辩委员会的组成。

硕士专业学位研究生的学位论文答辩委员会由5—7位具有副教授以上职称或相当职称的同行专家组成，其中研究生导师应不少于3人。答辩委员会主席应由教授或相当职称的专家担任。论文指导教师应参加答辩委员会，但不能担任主席。

未出席的委员均不得委托他人投票或通讯投票。

四、论文答辩后应提交的材料

硕士专业学位研究生申请学位者，应于当年6月1日—10日提交以下所列的材料。

（一）《硕士学位申请书》一式2份。
（二）《论文评阅人对泉州师范学院学位论文的学术评议意见表》［申请硕士学位者至少3份（学院组织论文通讯评议的至少2份），每份学术评议意见表都必须复印一式2份］。
（三）《毕业研究生登记表》一式2份。
（四）《授予学历教育硕士基本数据表》一式1份。
（五）提交学位论文数：校重点学科与学位建设办公室4册、校图书馆2册（含电子版）、所在学院需要的份数。
（六）《硕士专业学位研究生学位论文中英文摘要》。请填写、录入并提交本人的学位论文中英文摘要。
（七）《泉州师范学院硕士专业学位研究生学位论文开题报告》一式1份［《学位论文开题报告》应于学位论文开题结束后一个月内（于第四学期开学初）送交校重点学科与学位建设办公室］。
（八）艺术硕士专业学位研究生须交两张不同内容的专业展演DVD光盘，其中一张交存校重点学科与学位建设办公室，一张交所在二级学院存档。

五、其他事项

（一）上述有关研究生毕业与学位申请的资格审查、学位论文通讯评议以及学位论文答辩的未尽事宜，请以申请学位当年的工作通知为准。

（二）本规定自发布之日起实行，由校学位评定委员会负责解释。
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