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泉州师范学院关于开展新一轮“平安校园”

等级创建活动的实施意见
各学院、机关各部（处、室）、各直属单位：
为认真贯彻落实党的十九大精神，持续推进“平安校园”创建工作，巩固提升创建工作成果，努力构建和谐育人环境，根据《泉州市教育局关于开展新一轮“平安校园”等级创建活动的实施意见》（泉教安〔2018〕57号）精神，结合学校实际，决定深入开展新一轮“平安校园”等级创建活动。特制定以下实施意见：
一、总体目标
通过开展新一轮“平安校园”等级创建活动，进一步巩固“平安校园”创建工作成果、进一步落实安全管理责任、进一步提升安全管理水平，努力实现“两个更加、三个持续、四个遏制”的工作目标。
“两个更加”：“党政同责、一岗双责”的工作责任更加落实，校园治安防控体系更加健全。

“三个持续”：综治安全隐患及矛盾纠纷排查治理水平持续提升，师生安全素养和应对突发安全事故的能力持续增强，校园及周边治安状况持续改善。

“四个遏制”：有效遏制境内外敌对势力和非法宗教势力渗透破坏，有效遏制重大治安和涉黑涉恶案件，有效遏制校园暴力和校园欺凌事件，有效遏制重大安全责任事故和师生非正常死亡。
二、主要任务
（一）全力维护校园政治稳定。坚持总体国家安全观，针对渗透颠覆破坏活动、暴力恐怖活动、民族分裂活动、宗教极端活动，制定具体防范措施，坚决维护新时代国家政治安全；强化网络管理与监控，做好涉校舆情信息分析与研判；坚决遏制宗教思想渗透，深入开展反邪教专项斗争，防范和打击邪教组织违法犯罪；加强国家安全教育，加强意识形态阵地领导，严格管理哲学社会科学论坛、讲座、研讨会以及出版物。

（二）健全校园治安防控体系。坚持“党政同责、一岗双责”工作原则，认真落实学校安全监管责任和主体责任；加强学校安全风险管控和隐患排查治理，评估风险、辨识风险，查找隐患、消除隐患，防范和遏制各类安全事故，严控师生非正常死亡人数；扎实开展食品安全、消防安全、危化品安全、防溺水安全和道路交通安全等专项检查；严格执行矛盾纠纷定期排查化解例会制度，严格执行重大决策和重大事项社会稳定风险评估机制；认真落实信访积案化解责任，有效化解重大疑难信访问题；有效打击电信网络诈骗、校园暴力、校园欺凌，加大非法传销、涉黄涉赌涉毒等治安稳定问题整治力度；加强校园及周边治安乱点和重大隐患排查，强化校园周边治安综合治理。

（三）落实扫黑除恶专项斗争。认真落实中央、省委省政府和市委市政府关于扫黑除恶专项斗争工作决策部署，对照教育系统涉黑恶9种重点类型，全面摸排学校涉黑涉恶线索，重点摸排校园贷、校园欺凌、涉毒和宗教渗透等问题线索；协调配合市综治成员单位，对群众反映强烈、问题比较突出的校园周边治安问题和乱点乱象，采取有力措施，开展重点整治；加强与公安机关的协作联动，对摸排发现的线索深挖彻查，严厉打击涉校黑恶行为，为平安校园创建营造良好的治安环境。
（四）筑牢平安校园工作根基。加大经费投入，强化人防、物防和技防建设，推进学校安全管理信息化、科学化、智能化建设；配齐配强专（兼）职安全管理干部和安保人员，抓好校园警务室和周边报警点、治安岗建设；加强重点要害部位视频监控、消控、报警等技防设施规范化建设，强化“一键式”报警、视频监控等技防设施的管理与应用；配合推进“雪亮工程”建设，全面推进校园技防系统与公安机关、综治中心视频监控系统联网工作。

（五）加强安全教育和应急演练。加强公共卫生、预防和应对社会安全、意外伤害、网络和信息安全、自然灾害等公共安全教育。各学院每学期至少开展一次应对自然灾害、地震、消防逃生等突发事件的应急疏散逃生演练，加强与消防、交通、治安、卫生、气象、地震等部门协作，开展全方位、多角度的安全教育。

三、工作要求

（一）加强组织领导。各单位要注重研究新情况新问题，出台新举措。要成立由主要领导担任组长的新一轮“平安校园”等级创建活动领导小组，制定实施方案，明确目标任务，落实创建机构和具体责任人，形成党政领导负总责、分管领导具体抓、班子成员协同抓的工作格局。要强化责任落实，建立校园综合治理责任追究制度，对新一轮“平安校园”创建工作落实不到位及失职渎职的单位和部门实行责任追究。
（二）加强宣传引导。各单位要创新宣传的内容、方式和载体，广泛宣传新一轮“平安校园”等级创建的目标、任务和工作要求，提高师生员工参与创建的积极性和主动性，营造上下齐抓共创新一轮“平安校园”的浓厚氛围。要加强门户网站、公众号和微博微信等新媒体融合应用，开展系列主题活动，提高舆论宣传影响力，提升广大师生和学生家长对新一轮“平安校园”等级创建的知晓率和支持度。

（三）强化督导检查。各单位要严格按照省、市新一轮“平安校园”等级创建标准，从组织领导、制度建设、宣传教育、工作落实等方面探索工作方法和措施，积极推进“平安校园”等级创建活动扎实有效开展。学校综治领导小组要加强对“平安校园”等级创建工作的跟踪督查和服务指导。
（四）做好材料报送。各单位要根据《泉州师范学院新一轮“平安校园”等级创建验收考评标准》，指定一名联系人并报送保卫处安全科，及时做好2018年度新一轮“平安校园”创建活动档案材料报送工作。联系人：肖文清，电话：22919626，邮箱：285@qztc.edu.cn。

附件：泉州师范学院新一轮“平安校园”等级创建考评任务分解表     
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